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SCRIITORII TIMISORENI MAI APROAPE DE VIAŢĂ 

RĂSPUNS LA CHEMAREA BIROULUI UNIUNII SCRIITORILOR 
DIN R.PR. 

Chemarea Biroului Uniunii Scriitorilor din Republica Popu- 
lară Romînă „Mai aproape de viață“ a stirnit și în rîndurile 
scriitorilor din Timișoara un viu interes. Scriitorii din Filiala 
Timişoara îmbrățișează cu entuziasm recenta chemare de a-și 
desfășura munca de documentare şi cunoaștere a realitätilor de 
azi într-un mod nou, prin plecarea într-un număr cît mai mare, 

în această iarnă, la sate. 

Plecarea la sate înseamnă integrare în viaţa de zi cu zi, în 
munca oamenilor muncii de pe ogoare, în ridicarea culturală a 
satelor, în activităţile obștești multiple din viaţa satului bănăţean. 
Scriitorii noştri, prin această integrare, prin această legătură 

directă cu lumea satului vor aprofunda și mai mult orizontul 
spiritual al eroilor viitoarelor lor lucrări literare. „Legătura vie 

cu eroii epocii, spune chemarea, constituie izvorul puterii crea- 

toare a scgiitorilor noştri, temelia literaturii noastre“. 

Scriitorii romîni, germani, maghiari și sîrbi, strînşi în jurul 

revistelor „Scrisul bănățean“, „Neue Literatur“, ‚Novi jivot“, 

răspund acestei chemări cu toată dragostea. Cei mai activi printre 

care s-au înscris Al. Jebeleanu, Franz Liebhard, Kubân Endre, 

Sofia Arcan, Leonard Gavriliu, Vladimir Ciocov, Svetomir Raicov, 

Lucian Valea, Anghel Dumbrăveanu, Gr. Popiţi, Radu Ciobanu, 
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Anavi Adam si Dorian Grozdan vor pleca la sate intr-o muncä 

obştească, devenind agitatori în lupta pentru transformarea socia- 

listă a agriculturii, ajutînd la propășirea sectorului socialist al 

agriculturii, pe linia indicațiilor date de tov. Gheorghe Gheorghiu- 

Dej în recenta expunere făcută la şedinţa plenară a C.C. al 

Partidului Muncitoresc Romiîn. 

Cunoscînd în mod direct realitatea satului nou și muncind zi 

cu zi alături de eroii pe care îi vor oglindi în creaţiile lor, scriitorii 

noștri vor îndreptăţi cele mai optimiste speranţe si se vor | 

reîntoarce din lumea satului cu noi forţe creatoare, cu lucrări 

însufleţite de spiritul de partid, care să constituie adevărate arme 

în lupta pentru construirea socialismului. 

FILIALA TIMIŞOARA A UNIUNII SCRIITORILOR 

DIN R.P.R.   

 



    

CINTEC PENTRU REPUBLICĂ 

Știu, n-are corzi de-argint a mea vioară 
Spre-a te slăvi cum se cuvine, ară !... 

Dar mi-oi struni lumina din cuvinte 

Să-ţi laud frumusețea, mai fierbinte. 

Parcă mai ieri, într-un măreț decembre, 
Te ridicai din neguri si tenebre... 

Și iată-acum că-n orice dimineaţă 
Aproape nu te mai cunosc la fata. 

Cînd îți ascult sirenele, în zori 
Parcă-s un ram din raiul tău de flori, 

O flamură din mii de roşii [lamuri 
Ce le-a aprins „Octombrie“ la geamuri. 

Pe oriunde-ţi calc pămîntul, cu piciorul — 
Deschise porți mi-arată viitorul. 

Luminile de la Bicaz — năvală — 
Moldovei faţa de tristeţi i-o spală. 

În Apuseni, pe Trotuş, pe Bîrzava 
Oraşe noi în piatră-ți suie slava. 

Și chiar mai vie ca-n acestea toate 
O văd pe frunti de otelar, forjate 

La focul nou al marilor furnale 
Ce-ti Jăuresc armura de metale. 

Pe toate le cuprinzi cu-nfiorare 
Patrie scumpă ce-mi surizi în soare ! 

Zvicnind ca un vulcan nestins, într-una 

Inima ta, cu inima mea-i una. 

Stingindu-i flacăra din plina-i cupă 
Cine-ar putea din mine să o rupă ?



Cine-ar putea in palme sä-i adune 
Fintinile de cintece sträbune? !.. 

Duşmanii ţării ochii de-or să-mi scoată 
Eu tot vedea-voi strălucirea-ţi toată. i 

Surd îţi voi auzi mereu chemarea 
Cu fruntea pipăindu-ţi munţii, zarea. 

Sub roşia socialismului făclie 
Îți voi rămîne cîntec, spadă vie. 

lar cînd mă voi întoarce-n lutul tău 

Voi dăinui prin ani fecund, mereu. 
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PATRIA 

Cînd zorii rumeni genele-şi desfac 
Și se înalță luminosul steag 
Din culme-n culme lunecînd spre văi 
Spre dunăreana, limpedea cîmpie, 
Aud cum bate inima ta vie 
Văd luminînd departe, ochii tăi. 

Din ape largi şi din păduri, cu dor, 
Tu, glas al ţării, creşti tulburător ! 
Te-nalţi cu ciocîrliile în slăvi 
Adînc, puterea ta în munţi pătrunde 
Cu dulce freamăt, frunza îţi răspunde 
Si fluierul te strînge din dumbrăvi. 

În clocotul cascadelor din vad 
E rîsul tău din cetina de brad 
E rodul ca lumina, aurind ; 
Din scinteierea vechilor revolte 
Şi-n legănarea nesfirşitei holde 
Văd vulturii combinelor vîslind ! 

Cît te-am iubit în anii tăi, cu spini 
În loc de şalu-acestor noi grădini 
Ce-ţi cad pe umeri cu-al lor freamăt greu ! 
Dar azi iubirea mea-i şi mai fierbinte 
Și pentru tine torţa şi-o aprinde 
Să-ţi lumineze zîmbetul mereu.   
Sînt vremi, prin care, harnici, împlinim 
Netemători, tot ce-am visat să fim. 
Să ni-se avînte lanurile-n zbor 
Si cîntecele-n zbor să ni-se avinte 
Doar nu mai stăm cu visul la răspînte ? 
E-n comunism al nostru viitor !  



Tot ce-am visat, azi, sintem ! Dar va fi 
Cum ţara n-a fost incä, intr-o zi: 
'N-or mai pluti corăbii mari de [um 
Pe-oceanele văzduhului, vor arde 
Peste Carpaţi, pe-ntinse bulevarde 
Mari lustre, ca la Operă acum ! 

Și armăsarii albi de la Bicaz, 

Cu care ne mîndrim de-o vreme azi, 
Vor fi atuncia ca un vag ecou 
Al tunetului mare ce-o să spargă 
Să fie bolta timpului mai largă 
Și fără margini orizontul nou ! 

Eu văd, din stuful Deltei secerat, 
Cum se-nplineşte versul inspirat 
Al timpului de miine. Și ascult 
Pe baricada visului de aur, 
Pe unde astăzi peştii dorm sub plaur, 
Simfonicul pămîntului tumult ! 

. 

O, de-a spus Faust fericit, întii : 
— „Frumoasă eşti, o clipa mea, rămii ! 

Eu, patrie, ca Faust n-am să spun 
Deşi nu vis va fi, ci împlinire ? 
Ci-n piept topind brățara-ţi, amintire, 
Pe strună, mîna iarăşi am s-o pun. 

ce 

% 

Şi-mi voi roti privirile în jur 
Vrăjii de-al comunismului contur 
Din culme-n culme lunecînd spre văi 
Spre dunăreana, limpedea cîmpie, 
Şi îți slăvesc, Partid, lumina vie, 
Și Patria crescînd sub ochii tăi ! 

  

 



  

ACELASI PRELUDIU 

Cu dalia ei lichidă-n roci izbind 

Birzava si-a säpat aici o cale 

Prin care-şi poartă trupul de argint 

Pînă spre Bocşa, dincolo, la vale. 

Și din Reşiţa, unde a pătruns 

Pe sub pămînt, prin tuburi mari de fontă 

Cu trupul rece, de uleiuri uns 

Cînd pleacă-şi spală-n soare bucla blondă. 

lar stâncile îşi caută-n oglinzi 

Imaginea a tot ce-au fost odată 

Cînd, tu, Birzava, singură colinzi 

Tăind lumini şi umbre ca o spadă. 

O, stîncile, cred că-au rămas la fel 

Că sînt aceleaşi roci pustii, informe 

— Tu, spune-le, Birzava, de otel 

De forţele ce le-ai trezit, enorme. 

De omul nou de astăzi : oţelar 

Stăpîn pe flăcări, împletindu-şi nimbul 

Nu din tăria focului stelar 

Ci din oţelul ce supune timpul.
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Am sä ascult cuvintul täu, suind 

Prin stinci ca seva primäverü-n roade 

Si-n tremurarea şoaptei de argini 

Cum se ascut fulgerätoare spade. 

Cum din milenii şoapte vin, ascult 

Şi-n pieptul meu petala şi-o desface 

Chemarea ta să intru în tumult 

„Puterile să-ţi cînt, eternă pace ! 

ION POTOPIN 

  

 



    
  

  

  

LA IZVOARELE SOMEȘULUI * 

Cumpăna apelor. Locul 

Demult a intrat în legendă. 

Pe-aici pe undeva, pe aproape, 

A trecut Dragoş Voivod 

Cînd s-a dus să-ntemeieze Moldova. 

Acum prin rîpi auzi 

Huruitul buştenilor, 

Ca un muget de zimbri — 

— Parcă-n istorii ar răsuna, 

Nu-n calmul sublim al amiezii ! — 

Peste-amintirea străvechilor bouri, 

Brazii s-aliniază pe clinuri 

Si-asteaptä täcuti si solemni, 

Asemeni unor stoluri migratoare, 

Stiutul ceas al exodului. 

Pe lîngă noi gonesc camioane, 

Remorcile poartă-n spinări 

Pădurile munţilor Rodnei, 

Şi trec tăietorii de lemne, 

Cu fierästraie electrice, 

Cu fapine pe umär 

Ca niste clonturi de vultur 

Intoarse extatic spre cer ! 

  

* Din ciclul : Prin munţii Rodnei. 

Hi,
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Oamenii muntelui şi-au săpat vieţii lor 

Albie nouă 

Şi cu fiece zi şi-o lărgesc 

Temerari. 

Numai Someşul 

Cel vecin cu mileniile, 

Oglindeşte-n apele lui 

Curgerea norilor dintotdeauna, 

Neştiutor că pe maluri 

Vecinii cei noi 

I-au înfrînt singurătatea 

Cu măreţia lor omenească. 

  
 



  

    

CASE NOI LA SANT 

În inima munţilor Rodnei 
Ce înedită privelişte ! 
Sute de case 
Aşteaptă în şir, 
Sub acoperișuri zvelte de draniţi, 
Să le cuprindă tencuiala pereţii 
Protector, ca o piele albastră ! 

O clipă-ai putea bănui 
Că satul întreg a descins aici din păduri 
Ca un miracol. .. 
Dar peste tot 
Te-ntimpină patetica simfonie a construcţiei. 

Înnoitoarea lumină a timpului, 
Ca o ploaie de vară, 
A fecundat instinctul creator 
Si gustul acestor oameni. 

Ei care n-au învățat arhitectura 

Prin institute 

— Simţul măsurii l-au deprins 
Din armonia severă a pădurilor — 

Ei care n-au auzii niciodată vorbindu-se 
De stilul gotic sau de stilul baroc 
Și nu cunosc măcar eleganța 
Stilului nostru brîncovenesc ; 

Ei au consiruit aceste case 
Care exprimă atit de adînc, de exact, 
Concepţia lor despre lume. Í 
Prezenta lor in peisaj 
Inseamnä 
Sensibilitate si träinicie.... 

LUCIAn VALEA 
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REPUBLICII 

Îţi pun în palmă inima-mi întreagă. 
Lumina, grei ciorchini pe ea s-anină. 
Partidul mi-a-nvăţat-o să aleagă. 
Grăunte plin, din praf şi din neghină. 

Şi-n tine văd cum visul se-ntrupează 
Săltînd în schele sprinten şi buiac — 
Cum albe flori în fructe se prefac 
Sub soarele ce tinde spre amiază ! 

Îţi pun în palmă inima-mi bogată — 
Sipet cu nestemate scumpă ţară 
Să-ţi fac din ea o roşie brățară, 
Sau s-o ridici în pumn ca pe-o granată. 

   



    

  

E
T
 
R
E
N
T
 

  

ISTORIE 

Din brazda culcată-n urma tractorului 
lau în pumn un bulgăr de pămînt. 
Cine-ar putea să-mi spună cîte taine — 
Lăstuni cu capul sub aripă — dorm într-un bulgăr de pămînt ? 
Străbunii mei l-au sfinţit cu sudoare si singe, 
Străbunii mei l-au învelit în iubire ca-ntr-un cearceaf călduros. 
Doar tristeţile rodiră pentru ei spice bogate 
Sub coviltirul unui cer de cenuşă, boltit. 
Cohorte de duşmani îl luară pe copitele cailor ; 
Pinä-n leagănul stelelor zvirlitu-l-au, rece. 
Pămîniul a gemul şi-a tăcut 
Căci pămîntul ştie să tacă, să rabde. 
Apoi fasciştii l-au scrijelat adînc sub şenile. 
Pămintul gemea zvîrcolindu-se greu ; 
Holdele urii pînă-n zări fremătau ; 
Și pămîntul sorbea cu mii de ulcele sîngele dușmanului ?! 
Un bulgăr de pămînt natal -— 
O fărimă din trupul ţării, scump . . . 
Trecutul zace-n el ca un tăciune sub spuza amintirilor 
Sub brazde viitorul incolteste ca un simbure... 

DIM. RACHICI 
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O INTIMPLARE DE PE SANTIER 

— ...Cind am trecut îndărăt, spre celelalte încăperi, — că pe atunci fabrica 
era mică, ia, ici-colo cîte un cotlon de-i zicea atelier, nu'ca acuma — am dat şi pe 

la dărăcitori, că aşa îmi era drumul, în fiecare zi. 

Muncea acolo și Etelca, o fată firavă, bolnavă de plămîni. Avea ochii albaștri 
şi părul blond. Îi duceam în fiecare zi câte un litru de lapte, că asta o mai ţinea pe 
picioare. Era acolo un praf. de să-l tai cu cuțitul nu altceva ; iar prin norul acela 
ca un abur înecăcios, pluteau mii şi mii de scame de lînă care-ţi năpădeau nările, 
te inäbuseau, îţi astupau răsuflarea și vederea. Oamenii lucrau greu. Trăgeau aerul 
în piept prin nişte petece de sac legate peste faţă, ca să-şi ferească plămînii. 

Aşa lucra acolo și Etelca, pentru o leafă înjumătăţită. Mie îmi venea să pling si mi 
se încrîncena carnea pe mine auzind-o cum tuşeşte şi cum horcăie în năprazna aceea 
de iad. Am chemat-o de-o parte, ca și în alte dăţi şi i-am întins sticla de lapte peste: 
tainul cuvenit muncitorilor de la secţia chimică. 

— Nu face asta, mi-a zis ea. Am auzit de la tovarăşii din atelier că data trecută 

te-au bătut fiindcă ţi-a lipsit din lapte. 

Și n-a vrut să primească în ruptul capului. Am trecut și pe la secţia de boia. 
Acolo m-am odihnit puţin, că era cam departe, iar doniţele erau grele, dar o făceam 
asta pe furiș, să nu mă prindă d-alde Peiser şi cozile lui de topor șezînd, că mi-ar 
fi tăiat leafa. Mă gîndeam la Etelca şi la viaţa ei, la mine, la toţi cîţi ne speteam 
acolo în atelierele lui murdare şi mă umplea scîrba cînd îmi aduceam aminte, uitîn- 
du-mă la doniţele cu lapte că nouă, la patruzeci și opt de oameni, ne dădea trei litri 

la săptămînă şi ni-l socotea la leafă, iar lui și ţiitoarei le trebuiau trei la zi. Bașca 
patru litri pentru nişte potăi urîte, cu funtă de mătase roşie pe care bătrîna Peiser 

le purta în zgardă, arătîndu-le peste tot ca pe niște minuni. 

Nu-mi puteam opri plînsul şi îl uram năpraznic pe Peiser cu tot neamul lui de 

trîntori. Nu ştiu ce rău i-aș fi făcut atunci. 

Îmi spune unul : „Ce ai, Ano ?“ 

— N-am nimic, i-am răspuns. Nimic decît furie oarbă, neputincioasă. L-aș 
omorî pe loc pe cîinele ăsta, dac-aș putea... Obidă! 

Cel care m-a întrebat, a clătinat din cap și mi-a spus domol, parcă-l aud 
şi acuma : 

— Eh! Şi dacă îl omori ? Rămîn încă o mie ca el, iar tu intri în pușcărie. 
Că și pușcăriile sînt ale lor. Nu asta trebuie să faci... 

L-am privit cu mirare, aproape cu ură, pe acel tovarăș care mi-a spus asta- 

Credeam atunci că-i de-ai lui Peiser. Dar nu era. 

16 

  

 



  

„ întîmplat odată ? Cînd i l-am adus Izabelei înroșit bine cu ardei ?... 

  

Văzui pe rafturile magaziei pungile cu boia pentru expediere. Mă repezii 
ia ele, luai două din grămadă şi începui să le izbesc una de alta, deasupra doniţei 
cu lapte. Tare, rar şi cu năduf, să se spargă... 

— Ce faci Ano ? mi-a strigat acelaşi. Vrei să ne ducă pe toţi la închisoare « 
pentru o glumă ca asta ? 

— Taci, m-am răstit la el. Pe mine mă bagă la închisoare, nu pe voi. Și am 
lovit mai departe pungile una de alta, pînă ce hîrtia lor s-a rupt și boiaua s-a văr- 
sat în lapte... 

Ana Permeșan a ridicat ochii bogaţi de licăr spre noi şi a zîmbit, 
— Așa am făcut... Că laptele din doniţă era al lui Peiser şi trebuia să-l 

duc ţiitoarei lui, una Izabela, dar nu ăsta îi era numele adevărat. Şi-mi vorbeam 
în mine, îndreptînd ocara spre Peiser : , Iac-asa, îţi trebuie, cîine lacom, să vedem 
cine mai bea din laptele ăsta, că nouă nu vrei să ni-l dai. Să-l sorbi așa, spurcat 
de ardei, tu, tot neamul tău și căţeii împopoţonaţi cu funtă roşie ai mä-tii.“ 

Mä umplusem pe miini cu ardeiul ca făina. O rană mică ce mi-o făcusem 
la un deget începu să mă usture. Mi-am cufundat o mînă în lapte ca să-mi astim- 
păr usturimea. Apoi si cealaltă. Am început să le frec încet una de alta, să mi le 
spăl în lapte, așa cum te speli cu săpun în lighean. 

Unii îmi strigară că-s nebună, că mă va omori patronul, că mă va da pe mîna 
poliţiei, dar alţii rîdeau și îmi spuneau că bine fac ce fac şi dacă o fi la o adică, 
sînt și ei pe aici să mă apere de furia lui Peiser. 

Nu-mi era frică de el. Mă gîndeam însă că are să mă dea afară şi că era tare 
greu de găsit o pîine în vremea aceea. Trebuia să baţi la multe uşi, pînă ce nime- 
reai undeva un loc... Aşa gîndeam pe atunci. De făcut o făcusem Şi, potolită 
de-acum, începusem să judec. Ce era de făcut ? Pînă la urmă m-am hotărît. Am dus 
doniţele cu lapte, amîndouă, la ușa Izabelei şi le-am lăsat acolo. Ce credeţi că s-a 

„întîmplat ? 
— Te-a pirit lui Peiser, zise unul. | 
Ana Permeșan a rîs cu poftă, ridicîndu-şi iar strălucirea ochilor ei ca tăciunele. 
— Ei nu, nu s-a întîmplat asta. Nu i-a spus nimic lui Peiser, stricata. De 

ruşine. A aflat el de întîmplare, în cele din urmă, dar mult mai tîrziu. De la 
altcineva . . . 

— De la cine ? | 
— De la mine, a răspuns ea zîmbind. De la cine altul vrei să afle ? 
— Chiar de la dumneata ? Spuneai că ţi-era teamă. 
— Chiar de la mine. Dar asta s-a întîmplat după ani -de zile. Nu multă 

vreme după naţionalizare. La fabrică eram aceeaşi oameni, se mai adăugaseră 
la număr şi alţii, mai noi, numai Peiser nu mai era. cu Izabela lui. Și nici căţeii 
cu funtă roşie nu se mai vedeau pe acolo. L-am întîlnit pe stradă și mi-a dat bună 
ziua. El, procletul. Acum se ploconea. M-a oprit şi m-a întrebat cu glasul mieros 
ce mai fac ; m-a ispitit cu vorbe meșteșugite să-i spun cum merg treburile si cite-n 
lună şi-n stele. Eu îi răspundeam la fiecare : , multam, domnule director, bine 
merge, mai bine decît înainte vreme, cu dumneavoastră !“ S-a strîmbat şi a dat 
să plece, dar eu nu-i dau pace şi-l întreb : „Dar cu Izabela ce mai e, domnule 
Peiser ?“ — A plecat, mi-a răspuns el privindu-mă chiorîș. Cum a simţit că nu 
mai am biștari, m-a părăsit. Era și aia o poamă, cum îs toate...“ 

— Aşa, așa, i-am spus eu. Ştii dumneata domnule Peiser vorba ceea : spune-mi 
cu cine te-nsoţești, ca să-ți spun cine eşti. Dar cu laptele nu ştii dumneata ce s-a 

2 — Scrisul Bănăţean 
| 17



— Parc-am auzit de aga ceva... Dar n-am putut afla cine a făcut-o. 
‚ — Eibine, eu ; sä gtii acuma. Am făcut-o fiindcă îl furai de la gura noastră, 

ca să-l dai Izabelei dumitale şi să-ţi îmbuibi potăile casei cu el, în timp ce Etelka 
Nagy şi alţii ca ea se ofticau pentru dumneata. Eu am fost aceea care am vărsat 
două pachete de boia în lapte și încă l-am mai murdărit spălîndu-mi mîinile în el. 
Dacă mă prindeai atunci, erai în stare să mă ucizi în bătaie, sau mă dădeai pe 
mîna prietenilor dumitale de la poliţie... 

Peiser m-a privit tîmp, cu un fel de rîs bleg și a bîiguit ceva care semăna a 
înjurătură. 

— La urma urmelor duceţi-vă la dracu, cu laptele şi fabrica voastră cu tot. 
Are să mai vină odată vremea mea şi atunci am să vi le iau înapoi pe toate. lar 

pe voi... 

Și dus a fost. Nu l-am mai văzut de atunci. lacă sînt vreo zece ani şi mai 
bine. Dar fabrica-i a noastră. Și în aceşti ani a crescut atîta cît o puteţi vedea 
acuma. lar laptele îl căpătăm astăzi cu îndestulare, ca antidot. Nu trebuie să-l duc, 
ca altădată, vreunei Izabele de-a lui Peiser, necum să-mi spăl mîinile înroşite de: 

ardei în el. Pentru treaba asta avem spălător cu robinete. Mă spăl acolo... Si 
iac-așa ... 

Ana Permesan rise cu toată faţa şi parcă o înveselea şi mai mult rîsul celor 
ce o ascultau. În trenul special care îi ducea la șantierul de hidroamelioraţii de la 
Cruceni, atmosfera era stăpînită de o bună dispoziţie generală, în care nu încăpea 
nici o undă de oboseală sau încruntare. 

Trepidaţia monotonă a vagonului în mers, punctată de exclamaţii şi rîsete 
care vädeau interesul pe care toţi acei călători îl arătau povestirilor Anei Permeșan,. 
se urma fără oprire. În staţiile mici, întîlnite în cale, trenul nu mai oprea. 

La fabrică Ana Permeşan e mută. Nu are ochi decît pentru maşinuţa ei de tăiat ; 
pentru mișcările ei domoale, repetate la infinit. Și nici glas... După ce se termină 
schimbul, parcă devine altă fiinţă. Ar îmbrăţişa cu privirea o lume întreagă și pe 
toţi cei din jurul ei. Dar fiindcă asta nu se poate, ea le povestește, şi îşi mărturisește 
trăirile ca nimeni alta. Îi simte atunci pe toţi mai aproape de ea. Pentru darul 
acesta de povestitor era căutată și ascultată de toţi ceilalți, care în povestirile ei 
simple găseau tilcuri și mult adevăr. Din vorba ei simplă, cînd domoală, cînd avîn- 
tată, se desprindea vie icoana unei experienţe de viaţă, cu amărăciunea trăirilor 
din trecut din anii tinereţii ei singuratice, cu icoana nădejdilor măcinate ani mulţi 
şi lungi, dar mai ales cu acea pornire voluntară de acum. Astăzi, Ana Permeșan 
are un singur regret mare, că a trecut de mult de patruzeci de ani și că de abia 
de zece ani a învăţat carte. Înainte n-a avut cum, că nu era să o înveţe Peiser. Știa 

să povestească și aceasta, dar de cîte ori o făcea, adăuga și un zîmbet amar care: 

părea a spune că pentru multe ar trebui să plătească ea stăpiînirii din trecut, dar 
mai cu osebire pentru aceasta i se cuvine pedeapsă. 

A început să cărunţească Ana Permeşan ... Mai de mult unii care voiau să 
pară mai șugubeţi, o luau peste picior, că nu se mai măritase, că n-o luase nici un 

bărbat de soţie, de gureaţă ce era. Ba unii mai spuneau şi cuvinte supărătoare. 
Dar ea îi ierta pe toţi. A știut să le schimbe şi felul de a-i vorbi, desluşindu-le viaţa 
ei de trudă din trecut, viaţă fără copilărie și fără bucurii, şi elanul nădejdilor de 
acuma. Astăzi nu o mai supără nimeni cu asemenea glume îndoielnice. O înconjoară 
cu toții cu drag şi o poftesc să le povestească sau o lasă pe ea să înceapă, fără să. 
o mai roage. Ca şi acuma, în trenul special, spre Cruceni. S-a prins pe nesimţite 
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la vorbä si curind, in jurul ei, pe bancheta ocupatä pinä la ultimul loc, s-a agternut 
tăcerea. Ana Permeşan povestea . 

După un ceas de drum, trenul s-a oprit scrîșnindu-și feroteniile în plin cîmp. 
Soarele era sus, de mult. În amestec de glasuri şi zgomot de unelte, două sute:de oa- 

meni coborîră din vagoane și părăsind terasamentul, nizuiră spre drumul de ţară ce 
se ghicea la doi paşi de la linia ferată. Un şir lung de căruţe venite dinspre Ivanda 
şi Giulvăz drumuiau în ritmul mersului la pas al cailor, în cîntecele colectiviştilor. 
S-au alăturat și cei veniţi cu trenul, șirului de căruţe. Unii se avîntară pe loitre și 
la spatele căruţelor, în rîsul ţăranilor care le făceau loc şi-i băteau cu palma pe 
umeri în semn de prietenie. 

Dintr-un punct, în plină pustă, mai încolo la vreo două trei sute de pași se 
desena conturul unui cort mare și a unei barăci durate de curînd, de pe lîngă care, 
uruind și lăsînd în urmă un fum alburiu, vreo cinci tractoare trăgînd după ele niște 
screpere uriașe, se îndreptau și ele spre șantier. 

Ana Permeşan s-a oprit locului, să le privească. Mașinile se mișcau pe țarina 
moartă, ca niște gîndaci enormi, măcinînd cu șenilele lor late pămîntul uscat. 

— Hai în căruţă, tovarăşă, că ajungem mai de grabă, i-a strigat un sătean 

tînăr. Era un colectivist îmbrăcat într-un suman albastru. Îşi oprise neastîmpărul 
cailor pe care îi ţinea silnic la pas, să nu răzbească la trap înaintea celorlalți. Se 
vedeau caii a fi puternici și odihniţi, neînvăţaţi cu mersul cuminte în coloană. 

A urcat în căruţă şi s-a așezat pe capră lîngă tînăr. Au mai urcat şi alții. 
— Pune lopata colea, tovarășă, iac-așa. Aşează-te bine, că mai avem de mers 

încă o jumătate de ceas bun. ® 
— Dumneata cunosti bine locurile ? întrebă ea. 

— Bine de tot, i-a răspuns el. Noi venim a treia oară aici. Și vom mai veni 
de vreo două ori, pîn” s-o isprăvi lucrul. Așa am hotărît noi. Dar dumneavoastră, 
veniţi din oraș ? 

— Da, toți sîntem din oraș, spuse cineva în spatele căruţei. 
— Asta-i bine, încuviinţă colectivistul. Veţi lucra cu noi. Aşa cred, că de aceea 

v-a adus cu trenul pînă aci. Mai sînt două șantiere ca acestea, dar sînt mai departe, 

în celălalt hotar, nu se văd de aici. Acolo sînt cei de la Petroman, de la Parta şi de 

la Obad. Taie şi ei şanţ adînc pentru joaca de primăvară a Timișaţului. Sînt mii de 
oameni acolo. Așa lucrare nu s-a mai văzut pe la noi... | 

Apoi s-a uitat cu coada ochiului la tîmplele cărunte ale Anei Permeșan și nu 
s-a putut stăpîni să nu se minuneze : 

— Doamne, doamne, dar dumneata tovarăşă cum de-ai venit aci ? Că-i lucru 

greu să sapi în pămîntul ăsta uscat. Pînă dai de apă, nădușești și-ţi faci palmele 
talpă... 

Ana Permesan l-a privit curios ca pe un om din altă lume si i-a întors vorba; 
mai zîmbind, mai cu încruntare : 

— Păi cum îți veni să întrebi așa ceva ? Eşti însurat ? | 
— Eu ? se miră tînărul. Da, is insurat, Dar de ce ma íntrebi dumneata 

de asta ? 
— Şi nevasta dumitale muncește ? 
— Lucrează, da. La colectivă. Sîntem amîndoi colectiviști. 
— Ei, atunci la ce întrebi aşa ceva ? Nevasta dumitale care, socot eu, e tînără 

acuma, cînd va fi la vîrsta mea n-are să mai muncească ? 

O vreme tăcură. Caii o luară într-un trap mărunt. Tînărul nu se lăsă + 
— Dar bărbatul dumitale, tovarășă, unde lucrează ? 
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— N-am bärbat... räspunse ea sec, privind drept inainte. 

Tînărul se uită iarăşi cu coada ochiului la femeia aceasta care i se părea ciudată. 

Aşi dădu seama că tot ce vorbise n-a fost bine şi se temu că a jignit-o. Oricum, era 

închisă la fire şi atît de schimbătoare la vorbă . . . 
x 

+ ” 

Cit vedeai cu ochii, intinderile se infätisau in vesmint de vara, fära unduiri, 

de nor şi răcoare. Pe cîmp, ici colo se afîna cîte o alcătuire de colb stîrnită de 

mişcarea coloanelor de căruţe şi camioane, pe drum. Soarele își începea dogoarea 

ca în fiecare zi. Pe marginea și de-a latul drumului de ape, pîrtie adîncă tăiată 

în pămînt ca o rană prelungă, de tîrnăcopul omului, se înşiruiau trupuri de bărbaţi, 

goale pînă-n brîu, şi veșmintele multicolore ale femeilor, coborînd cu uneltele pe 

umăr în albia deschisă, dar încă săracă în umezeală. Cînd şanţul acesta lung si lat, 

pe alocurea drept sau în alte părţi întortochiat, avea să fie gata, cu marginile bătă- 

torite şi întărite temeinic, de la cele două capete avea să se dea frîu liber apelor 

şi atunci Timișul își va îmbrăţişa fratele mai mic Timișaţul, înlesnind o viaţă mai 

bună cuprinsurilor şi ferindu-le de înecul de totdeauna al primăverilor bogate în ape. 

Dar se mai afla aci un loc de mijloc, unde pămîntul era încă neted. Acolo 

urma să se abată truda oamenilor în ziua aceea şi în cele următoare şi într-acolo 

se indreptarä Ana Permesan cu tovarășii ei de fabrică. 

Grupul de colectivisti, după ce-și lăsă căruțele, fu îndrumat o leacă mai la 

vale, de unde lucrarea începu pe tăcute si cu sírg . . . 

Cînd, pe la miezul zilei, s-a dat semnul de contenirea lucrului, pentru prînz, 

Ana Permeşan a rostit şi ea un cuvînt — cel diftii după cele patru ceasuri de muncă 

încordată — căutînd parcă pe cineva prin şirul de oameni aburcat pe dîlma 

sanfului : 
— Truda-i grea si incä mai trebuie... Dar cind va fi sfirsitä, ce mulţumire 

pe oameni... 

Pornea o potecă spre un umbrar, durat din stilpi şi prelate mari de camion, 

unde pe niște bănci înşirate în faţa unor mese lungi întocmite grabnic de nişte dul- 

gheri dibaci din nişte scînduri negeluite, se aşezară toţi să mănînce. 

La jumătatea drumului, spre umbrar, Ana Permeșan îl văzu pe colectivistul 

cel tînăr care o adusese cu căruţa. Se opri deodată din mers şi stătu să privească 

la cele ce făcea. Tînărul năduşise săpînd dedesuptul peretelui șanțului, in abataj, si 

se silea acum să muşte cât mai mult pămînt cu tîrnăcopul, adîncind gaura. Ana Per- 

mesan mai văzu şi pe alţii lîngă el, făcînd la fel. Primejdia era limpede. Se săpa 

dedesupt o scobitură adîncă pentru ca, la vremea potrivită, din pricina greutăţii şi 

apăsării, pămîntul să se surpe şi să se prăbușească deasupra acelei scobituri. Nu mai 

rămînea apoi decât să se arunce totul afară pe dîlmă, cu lopata sau cu excavatorul. 

Dar o asemenea prăbuşire putea prinde omul sub ea, să-l turtească sau să-l schilo- 

dească de picioare. Și afară de asta, ruperea pămîntului făcea lucrarea rea și-i 

strica linia ce fusese prevăzută. Anei Permeşșan nu-i fu greu să vadă aceasta. La 

plecarea din Timișoara, le spusese şi inginerul să nu facă așa ceva pe şantier, că e 

lucru de mîntuială şi cu mare primejdie pentru fiecare. Şi acum, uite că băietanul 

acesta caută să se mintă pe el însuși despre vrednicia lui, adăugînd grabă pericu- 
loasă într-o lucrare ca asta. ' 

Se apropie de el: 
— Hai tovarăşe, ce faci acolo ? 
— E aşa de greu să vezi? îi răspunse peste umăr colectivistul. Apoi o 

recunoscu. 
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— Dumneata erai ? Päi, uite, tai pämintul. Ati gätat lucrul ?... 
—— E vremea mesei... N-ai auzit clopotul ? u 
— Da, am auzit zvonind, dar zisei sä mai stau sä fac gata bucata asta, că 

apoi voi putea să mă odihnesc mai mult după prînz. 
— Dar ce faci dumneata aici, nu-i lucru cu cap. Îţi poţi şi rupe picioarele 

dacă se prăbușește pămîntul și te prinde sub el. I i 
Tînărul rîse a batjocură : | 
— acă na, dumneata de la oraș vii să mă înveţi pe mine cum se mînuiește 

unealta asta... 
— Nu-i vorba de unealtă, stărui ea cu dulceaţă. E vorba de hicrul ce-l 

faci şi de... a 
—Dar dumneata cum ai lucrat ? o întrerupse el înfierbîntat. Că poate nici 

nu știi de unde să apuci lopata !... 
Ana Permeşan oftă adînc şi oarecum necăjită că omul o înţelege într-un fel 

ciudat şi gîndi că-i tînăr, că-i prea dirz gi prea incäpäfinat... 
— Oricum, lasă-te acum, că-i vremea prînzului. 

s 

EI o privi scurt si cu íncruntare. Scuipá aláturea si se indepártá, spre locul 
unde se agezau uneltele in stivá in timpul repausului, färä sä-i mai spunä 
vreun cuvint. | 

Sub umbrarul spaţios, deasupra mesei încărcate cu pîine, bucate şi vedre cu 
apă în care înotau bucăţi de gheaţă adusă din oraş, stăruia o zăpușeală pe care 
apăsarea umbrei parcă o înteţea. Zumzuiau mii de gîze primprejur. Oamenii vor- 
beau între ei cu glasuri tari și de ici de colo răzbăteau frînturi de rîs şi de strigăte 
vesele. Băncile lungi de-alungul mesei fură luate cu năvală. 

Ana Permesan se aşeză şi ea, lipindu-se de tovarășii ei de la fabrică. În partea 
cealaltă, chiar în faţa ei, îl văzu pe colectivistul cel tînăr. Îmbrăcase cămaşa albă 
și din pricina asta părea acum mai ars de soare de cum era. Schimba vorbe repezite 
cu un altul mai vîrstnic, despre ceva în legătură cu colectiva şi începură amîndoi 
sa mänince cu poftă, rupînd pîinea în bucăţi mari şi amestecînd-o cu min- 
carea gătită. 

— Spune preşedintele că poimîine venim iar aici, dar mă gîndesc ce fac eu 
acasă cu partea de sus a tarlalei de floarea soarelui. Mă gîndisem încă de ieri să 
o las pe poimiîine şi acuma... ., îl auzi ea vorbind. en 

— N-ai pierdut nimic, frätioare, vreme ai destulă. Că şi treaba asta de aici e 
de căpetenie ... îi răspunse domol cel vîrstnic. 

— Asta-i drept. A fost vorba că facem un număr mai mare de metri cubi, dar 
eu pot să dovedesc și mai mult, zorindu-mă. O leacă de grabă nu strică. Și acasă la 
mine fac așa. 

— Dar la colectivă tot așa faci ? 

— Tot. Dacă nu le-aşi mai da şi peste cap, m-ar năpădi ele pe mine si nu 
le-aş mai isprăvi. Că sînt multe de făcut, asta o şti:și dumneata, taică Bărzuc, aşa 
cum știu și eu... 

— De lucru avem peste tot, recunoscu celălalt. Dar vezi că e bine să fie făcute 
toate la timpul cînd sînt sorocite. Şi cu temei. Lucrul bun nu se face iute, așa cum 
ai vrea să-l faci tu. Dacă ne-am legat să durăm o treabă aici, apoi să o isprăvim 
așa cum se cere. Păr cu păr se face cergă... Unde mai pui că nouă ne folosește 
mai mult... Acum, vom putea să strunim și apele, fiindcă așa vrem cu toţii, 
nu la porunca unuia... | 
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Ana Permeşan prinse crîmpeiul de vorbă şi zîmbi la gîndul că tînărul pri- 

_meşte a doua oară sfat bun și de nădejde. Lua încet din mîncarea de pe masă 

şi urmărea pe furiş pe cei doi colectivişti tăifăsuind. 

— E adevărat că în adunarea de săptămîna trecută toţi au fost pentru lucrarea 

aceasta, recunoscu tînărul. Afară de cei de la prisacă. Dar acolo, lucrul se 

duce într-un fel care nu suferă amînare. 
— D-apoi nu-i chiar aşa, zise cel vîrstnic ştergîndu-și mustaţa și apucina 

apoi un circeag cu apä. Cä si Paizär ästa — cine l-a mai adus în colectivă — 

mereu se împotriveşte cînd e vorba de făcut ceva bun. 

— O fi ştiind el de ce, rosti tînărul, că-i priceput. 

— O fi ştiind, dar nu spune la nimeni. Se laudă numai cu stupii lui şi cu maga- 

zia. Dar eu tare mă gîndesc că lauda mincinosului îi bucuria nebunului. De ce fuge 

el de munca noastră de aici ? Că o dăm de bună voie. Și de ce tace ? De ce tace 

cînd oamenii se frămîntă să găsească drumul cel bun și să-l urmeze ?...  . 

— Tace fiindcă-i mai înţelept decît cei care-şi tot bat gura la ședințe şi 

trăncănesc cite-n lună şi în stele, zise tînărul încruntîndu-se bătrîneşte. 

— Da, a tăcut astă primăvară cînd ni s-au prăpădit douăzeci de stupi. răspunse 

celălalt cu iuţeală în glas. Ce era să mai spună ? A tăcut cînd toată colectiva caută 

cuie şi el le dosise în magazie, spunînd că nu are. A tăcut și atunci cînd l-au 

prins pe Vîrtac, ajutorul lui, şi a vorbit numai ca să ne spună să-l iertăm pe nemer- 

nicul acela. A tăcut mereu... Dar eu îţi spun că în inima tăcutului, locuiește 

dracul . . . 
Pe Ana Permeşan o cuprinse tulburarea. 

Numele lui Peiser, rostit de bătrînul colectivist, îi stîrni amintiri dureroase 

în care icoana Etelcăi, apărea ca în povestirea ei din tren. Începu să fie și mai 

cu luare aminte la vorba celor doi. Dar isprăvind cu mîncarea, colectivistii se 

ridicară de la masă şi o luară agale spre locul unde îşi lăsaseră uneltele .. . 
x 

x * 

Cînd soarele pustei începu să-și rogeascä obrazul, incepindu-si drumul spre 

dunga din spre apus a zării, se sfîrși şi lucrul acelei zile. Oamenii tăiaseră pirtie 

adîncă în luncă, pentru a pregăti sălaş liber prisosului de apă al primăverilor ce 

vor urma. Se adunau pe marginea canalului, acum încă fără apă, şi alcătuind 

grupuri, așa cum veniseră, se îndreptară cu toţii spre șirurile de căruţe şi camioane. 

După  zăpușeala zilei, o adiere răcoroasă si înviorătoare îi cuprindea in 

aripi largi. 
Ana Permesan îl întîlni din nou pe tînărul colectivist și-l întrebă de-a dreptul : 

— Mă iei şi acuma în căruţă, tovarășe ? | 

— Cum nu ? Poftim tovarășă, îi răspunse el rîzînd şi-i făcu loc lîngă el. 

— "Ţi-a trecut supărarea ? întreabă ea zîmbind. 
El dete din umeri stînjenit. 

— Păi nici n-am fost supărat. Mi-au spus şi alţii că nu fac bine ce fac, 

şi am înţeles. Mai dăunăzi, zice că s-a întîmplat cu unul pe alt șantier. Mi se 

putea întîmpla şi mie. Dumneata aveai dreptate. De aceea, după amiază am 

lucrat altfel, la rînd cu toţi ceilalţi... 

— Foarte bine ai făcut... Dar cum te chiamă pe dumneata ? 

— Ciorogaru.... Ion... 
— Asa tovaräge Ciorogaru... Imi pare bine. Pe mine mä cheamä Permesan, 

Ana Permeşan și lucrez la Combinatul de Industrie Uşoară. 
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— Da, da... Am auzit de el. 

Apoi se isternn intre ei o picla de stînjeneală și tăceri așa cum de obicei se 
întîmplă cînd oamenii îşi spun numele unul altuia, pentru întîia oară. 

Dar tot Ana Permesan rupse tăcerea : 
— Si venim si miine si poimiine, sä ne isprävim lucrul ? 
— Venim, răspunse el cu veselie in glas. Asta este o lucrare de mare insem- 

nätate pentru päminturile noastre. Mi s-a deslusit asta mai de mult, dar parcä azi 
mi-am dat seama mai bine că aşa este. Cînd apele or umple şanţul acesta lat si 
adînc, și cînd toate întinderile noastre de pămînt n-or mai zace „ptämini intregi 
sub ape, cînd se revarsă viitura în ‚Pemävanl, ce crezi dumneata ? 

— Toţi ai voştri spun asta ?... 
— Toţi... Adică, numai unul nu, răspunse Ciorogaru. Dar acela nu-i cu 

noi aci. Nici nu-i de-al nostru. 
— Dar cine-i ? întrebă Ana Permeşan într-o doară. 
— Un venetic, răspunse el scurt. 

Coloana de căruţe se rărise pe drum și se mișca încet, în pasul domol al cailor. 
Pe una din căruțe, în frunte, flutura în bătaia vîntului un steag şi undeva se stirni 
melodia săltăreaţă a unei hore cîntate la armonică. 

Oamenii se clătinau domol, potrivindu-şi trupul după mișcările căruţelor, 
îndreptate în șir nesfîrşit spre icoana sîngerie a soarelui aplecat mult spre asfinţit. 
În depărtare se ghicea tot mai deslușit garnitura trenului care-și aștepta călătorii. 

— Să nu vă supăraţi tovarăşă Permeșşan. zise iar colectivistul. Și ziceţi că nu 
sînteți măritată. Nu aveţi pe nimeni acasă ? 

— Nu... 

— Asta-i trist, zise el îngîndurat. Și nici n-aţi avut ? 

— Am îngrijit cîndva o fată bolnavă, muncitoare la fabrica unde lucram şi 
O luasem la mine. Dar asta-i de mult tare. 

                                    

— Acum nu mai e. A murit. 

— Cum ? îngînă el. 

Ana Permeșan a rămas o clipă prinsă de gînduri. Apoi, în mersul încetinit 
al căruţei lui Ciorogaru, ea a început cu glasul domolit : 

— E o poveste lungă și plină de fel de fel de oameni... Pe fata aceea o 
chema Etelca. Era firavă, înaltă, cu părul ca sînzienele din pusta voastră, dar 

bolnavă de plămîni. Lucram amîndouă la fabrica unuia, Peiser. 
—— Paizăr ? făcu uimit tînărul. Avem şi noi unul cu numele ăsta. 

— Aşa îl cheamă, urmă ea netulburată. Şi unde muncea din greu Etelca, era 
un praf de să-l tai cu cuțitul... Ea avea nevoie mare de lapte mult, că acela îi 
mai ușura şi munca și îi întîrzia şi boala. Dar Peiser acela nu ne dădea așa ceva... . 
Şi într-o zi, dar asta-i de mult, poate că pe vremea aceea dumneata erai copil... 

Ținînd moale frînele cailor într-o mînă, iar cu cealaltă purtînd spre buze o 
ţigară din care fuma în tăcere, Ciorogaru asculta povestea Anei Permeșan. O 
cunoscu astfel pe Etelca, îl văzu pe patronul Peiser, pe Izabela, pe femeia grasă 
şi împoţonată care-și ducea la plimbare căţeii cu funtă roşie şi află multe întîmplări 
din trecut. Se gîndi, ascultînd-o pe Ana Permeșan, că neapărat le va povesti pe 
toate şi lui Bărzuc... 
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A fost aceea ziua a patra de lucru la gantierul de la Cruceni, cînd de-a lungul 
șanțului larg, aproape terminat, un colectivist tinär trecea din om în om, în sectorul 
unde lucrau muncitorii din oraş veniţi la muncă voluntară şi întreba pe fiecare : 

— Nu cunoaşteţi cumva pe o tovarășă cu numele Ana Permeșan, muncitoare 
la fabrică ? 

Oamenii cătau la acest tînăr cu nedumerire. 

Pînă cînd, la o cotitură a șanțului, a găsit-o. S-a apropiat bucuros de întîlnire: 
şi i-a strîns cu putere mîna : 

— Să ştii, tovarăşă Permeșan, că Paizăr acela despre care vorbeai dumneata, 
se aciuise la noi. De unde a făcut rost de prisaca cu stupi asta nu se ştie, dar pînă 
la urmă se va afla. Noi l-am alungat din gospodărie. Avea dreptate si tovarășul 
Bărzuc, cînd nu-i arăta încredere. Dar vorba e că tot ne-ai deschis ochii și pentru 
asta îţi mulţumim. 

MIRCEA BANDU 
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ULTIMA SCRISOARE A SOLDATULUI FRANCEZ CĂZUT 
IN ALGERIA 

Nu te supăra, n-am să mai viu, 
Tăcerea o să-mi pună lanţuri grele la picioare 
Și n-o să mă întorc niciodată în patrie, ştiu. 
N-o să-ţi mai filfii în vise ca o flacără trecătoare. 

Într-o noapte calmă m-a muşcat un glonţ şi m-a rupt 
Obrazul pe care l-ai sărutat s-a prefăcut într-o rană dureroasă, 
Stăpînii iubitei noastre Franţe mi-au dăruit moartea departe de casă, 
O, dacă-aş mai putea încă o dată pentru pace să lupt ! 

Vuietul inimii îmi trece prin piept ca o spadă, 
Dar mîna aceasta o să fie-n curînd fragedă iarbă 
Şi poate prin aceste cîmpuri străine mi s-o topi a frunţii zăpadă 
Și mi-or cosi-o vara secerătorii în grabă. 

Tu, desprinde-te de mine şi de amintirea mea. 
Moartea mea-i o umbră ce-acuză. Doar fotografia poţi s-o păstrezi 
Să privească singură, singură pe după perdea 
Tara cu iernile blînde şi cu pajiștile verzi. 

Lupta pentru sfîrşitul ruşinosului măcel 
O voi urmări, neobosit, de-aici de sub glie, 
lar cînd Algeria va [i luminată de-al libertăţii drapel 
Am să-ţi aud din aceste cîmpuri străine strigătul de bucurie. 

a AL. JEBELEANU 
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MEDITATIE IN ASTEPTAREA COMETEI 

Îţi mai aduci aminte cum te-aştepta cîndva 
Grigore- Alexandrescu, pe urmă Topîrceanu, 
Cîntîndu-ţi prăbuşirea ce aur semăna 
Și-nfricoşarea morţii peste pămîntul straniu ? 

Atît de mult lumina doresc să ţi-o răsfrîngi 
În mari hidrocentrale, în plete şi privire, 
Cu gravitate raze peste statui să plingi 
Şi feerii de-o clipă s-aşterni pe omenire. 

Îndreaptă-ţi arcuirea imensei traiectorii 
Dinspre adînc de spaţii, de stele şi de gol, 
Să spargi deasupra lumii furtuni sinistre, norii, 
Si träsnete să-nlături ca pietre rostogol. 

Trecînd pe lingă globul terestru varsă foc 
În baze militare, peste ocean le arde 
Şi înspăimîntă omul care ucide-n loc 
Să cînte, să muncească, sub pinze de stindarde ! 

ION RAHOVEANU   
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LAUDĂ OMULUI 

Pe ogorul de-aramă 
în ceața argintie a zorilor, 
de-o lăuntrică forţă 
străluceşte chipul agricultorului. 

Printre flăcările albăstrui ale oțelului 
în mormăitul motoarelor, 
cu o limpede îndirjire 
muncitorul 
făureşte uneltele fericirii umane. 

Pe mări, 

în spasmul cel verde al valului, 
pescarul încearcă belşugul de peşte 
al ceasului şi al norocului. 

În singurătatea tăcerilor, 
pe munţi, 
in clinchetul vintului, 

temerarul, 
sub corturi de gheaţă 
deschide nesfirşite orizonturi 
hotarelor cristaline-ale cunoaşterii. 

În răsuflarea fierbinte-a pustiului 
constructorul asvîrle pînze pe ape, 
sclipitoare penaje de spume, 
[luvii fecunde, puternice, 
păduri, vegetaţii sonore, 

înfrîngînd reptilele galbene ale desnădejdilo: 

şi nemişcarea. 

Laudă acelui ce-nfruntă Antarctica rece, 
acelui ce scrutează cu ochiul de foc 
adincimile de groază-ale oceanelor, 
celui ce sfidează frigul albastru al astrelor, 
artistului ce-n imensitatea atelierului său 
luptă cu rigorile frumuseţii. 
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Laudă acelor campioni ai eforturilor, 
înveşmâîntaţi în purpura gloriei, 
laudă acelor anonimi 
ce curg ca cimentul în subsolul istoriei 
şi se pietrifică-apoi în temelii permanente. 

Dar laudă, mai ales acelora laudă 
ce-şi varsă floarea sîngelui pentru pacea popoarelor, 
celor ce-nalţă peste neclintitele zodii 
steaua de diamante a comunismului 
risipind inima rece a noptii, 
şi sfişiind linţoliile mohorite-ale durerilor. 

ILIE MĂDUŢA 
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ULTIMA NOAPTE 

Pe la ceasurile nouă seara, la fabrica cea veche a orașului, care de obicei 

e de mult adormită, se auzi pocnetul înfundat al porţii ruginite de fier şi un om 
scund, puţin adus de spate cu obrazul uscat, o luă în sus, spre „„Dealul morii“. 

Deși la mijlocul lui aprilie, vremea era încă destul de răcoroasă şi se pornise o 
burniţă rece ce te pătrundea la os. Omul scund, îmbrăcat într-o scurtă uleiată, își 
ridică gulerul de blană neagră şi o porni vîrtos prin, ploaie. Cînd să deie colţul 
străzii se opri în faţa unui birt cu firma roşie de sticlă „La Bistriţa“. Căută cu pri- 
virea prin perdeaua transparentă de tifon şi. după o scurtă cumpănă, intră înăuntru. 
La cele trei mese erau cîţiva bărbaţi cu păhărele de un „deţ“. Unul îl salută : „Noroc 

şi bine Crainic baci !“. Omul făcu un gest scurt din mînă a salut şi se indreptä 
mohorîi spre tejgheaua de tablă zincată. Acolo servea o femeie slabă, înfofolită 
cu un fular roşu pînă sub bărbie. Ceru .„o sută“ de tescovină şi se duse de se 
așeză la o masă goală în fund, sub geam. Trase o gură şi strînse din ochi 
Tare a dracului şi tescovina asta, dar acum era în stare să beie şi un kil pînă 
nu mai ştie de el... „.Al dracului om şi Pompeiu ăsta“... se trezi bombănind 
singur după ce sorbi a doua oară din pahar. Cum sta aşa, întunecat, cu fruntea în 
palme, gîndurile îl furară şi începură să-l roadă. Eh, tare mai voia să se îmbete, 

să nu mai ştie de el ! După a treia înghiţitură dădu gata prima „,sută““ de tescovină. 
Făcu un semn femeii de după tejghea ridiciînd un deget în sus: „Încă o sută!“ 
Femeia își tîrîi papucii pe podelele unse cu motorină şi-i mai puse o sută în faţă. 
Omul sorbi încetişor din băutură. Nu mîncase de pe la zece dimineaţă nimic şi 
acum simţea tăria alcoolului urcîndu-i-se la cap. În odaie plutea un fum acru de 
țigară şi zumzetul înăbuşit, ca al unui bondar, produs de vorbele oamenilor de 
la mese şi tejghea. Nimeni nu-l lua în seamă. Și ce bine că nu-l luau în seamă. 
Putea acum să se gîndească pînă va simţi că i se topesc gîndurile şi i se destramă 
ca firele de ceaţă şi-l lasă în pace. De-aia a şi intrat în crîşmă, să se gîndească. 
Dar mai are vreun rost? El nu se mai întoarce înapoi nici să-l ardă cu fierul 
roşu, Și-i păcat ! Mare păcat. Asta era ultima noapte de caznă. De muncă încordată. 
De zbucium. Miine... 

Sorbi iar încetişor din tescovina cu miros afifätor de cramă și se trezi 
bombănind din nou : „Al dracului om şi Pompeiu ăsta. Ca piatra ! El lucră acum 

Şi singur. A tresărit cînd m-a văzut ieşind' pe ușă, dar nu m-a oprit. Ca piatra... !“ 
Gîndurile i se reînodară ca nişte capete rupte de sfoară ... Ce a fost în urmă 

cu unsprezece zile ?.... A, da !... Îşi aduce aminte... De tot își aduce aminte... 
Secţia de laminate a uzinei chemase la întrecere toate secţiile de laminate 

din ţară. De la ei, de la comuniști, pornise totul și ceilalţi i-au susţinut cu tragere 

de inimă. Se puseră serios pe muncă şi în martie secţia lor a dat o aşa producţie 
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de laminate cum nu s-a văzut de cînd îi uzina. Se umflau inimile oamenilor ind 

îşi vedeau rodul muncii și mai ales cînd duceau acasă la neveste o mie cinci sute, 

două mii de lei, bănuţi frumoşi, nu glumă. Dar la începutul lui aprilie a venit 

nenorocirea. Într-un schimb de noapte s-a rupt roata de la reductorul de la linia de 

tablă. Asta le mai lipsea. Tocmai lor să li se întîmple necazul ; lor, care au chemat. 

la întrecere toţi laminorii din ţară ? Ce dracu era de făcut ? O nouă roată cerea 

o lună de muncă. Şi nu o muncă așa, foaie verde, ci una de înaltă calificare. 

Secţie l-a numit pe el, Crainic Romulus, maistru vechi şi experimentat şi pe 

ajutorul său Alexa Pompeiu. Roata trebuia terminată în cel mult două săptămini. 

Ei, Crainic şi cu Pompeiu, s-au dus la fabrica cea veche a orașului unde aveau 

sculele trebuincioase şi atelier bun la îndemînă. Lucrau cîte douăsprezece și 

patrusprezece ore pe zi şi în ultimele zile au stat și douăzeci de ore în atelier. 

El începea să simtă oboseala nopților nedormite. Era, vezi, și vîrsta la mijloc. 

Pompeiu însă se ţinea tare. Cînd i se închideau ochii de nesomn îl vedeai numai 

cu pila în mînă, plin de ulei pînă în vîrful urechilor, dînd fuga la un robinet în 

spălător, unde își înviora obrazul. Așa au dus-o pînă azi. Crainic simţea o amorţeală 

şi o grea moliciune care îi coborîseră în genunchi şi în mîini dîndu-le un tremur 

nefiresc. | se închideau ochii pe unelte şi mîinile îi tremurau ca la betivi. Roata 

se apropia de sfîrșit. Dacă se opintea şi noaptea asta din urmă, a unsprezecea, pe 

mîine dimineaţă ar da-o gata. Oamenii îi aşteaptă doar cu sufletul la gură. 

Dar în seara asta Crainic se simţea mai pătruns de oboseală ca niciodată. 

Totul i se părea de plumb prinzînd proporţii nebănuite. Și capul îi era de plumb și 

mîinile îi erau de plumb şi picioarele şi trupul... Pe la nouă, astăseară, pleoapele 

îi cădeau grele peste ochi. S-a dus frumos pînă la robinet, să se spele un pic. Cum 

sta aplecat, pufnind pe nări, i-a venit aşa un gînd : „La urma urmei de ce să mă 

omor ? Miine nu-i zi ?“ A căutat săpunul pe o poliţă de lemn și a început să se 

spele. În timp ce se săpunea, i-a strigat peste umăr lui Pompeiu : 

— Gată-te şi tu! Lăsăm totul pe dimineaţă! Am chef să dorm și eu ín 

noaptea asta ca lumea. Tot o gătăm noi pe poimiine gi o fi bine gi atunci... 

Pompeiu, înalt, mușchiulos, cu faţa aspră și părul negru strîns sub o bască al- 

bastră îi aruncă o privire cercetătoare pe sub sprîncene şi pili mai departe în șanțul 

lucios de oţel. 
— Eu nu mä duc! zise el într-un tîrziu cu vocea joasă, aplecat peste roată- 

— Cum nu te duci ? Dacă mă duc eu vii si tu! 

— Nu-i musai ! 
Pompei se ștergea pe mîlini cu nişte bumbac alb, uscat. Crainic privi surprins 

la tînărul înalt, aplecat peste masa masivă a atelierului. 
— Ce tot vorbeşti, mă ? Ai ’nebunit ? 

— N-am înebunit de loc ! Nu mă duc şi gata ! Dumneata du-te ! O să termin 

eu singur roata pînă dimineaţă... Parcă așa am spus oamenilor că mîine le-o 

dăm, nu ? 
Bătrînul vru să-i spună una tare, dar apoi se pomeni rizînd şi se trezi 

strigîndu-i vesel : 
— Hai, mă prostule, că doar nu pică cerul dacă o să dormi şi tu noaptea asta 

ca lumea. Ce-i dacă am promis ? Nu o terminăm înainte de două săptămîni ? 

Atunci ? Nu fă tu pe deșteptul acum la gata, că n-are rost... 
Dar Pompeiu nu se mișcă de la masă nici cînd bătrînul îmbrăcă scurta uleiată 

şi-i mai spuse o dată: „Hai, mă, ce mocoșeşti acolo ?“ Atunci Alexa se întoarse 

ciudos spre bătrîn și-i spuse cu vocea lui tunătoare de bas : 
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— Du-te, tovarășe Crainic, şi lasă-mă, rogu-te pe mine aici ! Eu am cuvînt! 

Dacă dumneata l-ai uitat... 
Atât a fost destul. Bătrînul a sărit ca un uliu şi, mic, uscat, puţin adus de 

spate, s-a proptit în faţa lui Alexa tremurînd de furie, prinzîndu-l pe ajutorul său 
de reverele hainei. 

— Ce-ai zis ? Cum ? ... îl smuci el cu o putere nebănuită împingîndu-l ca pe 
un sac cu grăunţe în masa de stejar. Alexa se poticni de un picior al mesei și căzu 
cît era de lung. Se-ridică însă îndată, roşu ca racul, şi primul gest fu să-i ardă 
una sănătoasă bătrînului. Dar mai apoi strînse numai pumnii, înșfăcă din nou pila 
și se aplecă recules oarecum deasupra roții... „„Bineee“*  murmură el mestecînd 

din măsele. 

— Bine ? îl îngînă Crainic înverzit la obraz, cu spinarea încovoiată ca un 

arc. Așa adică... Vrei să faci pe devotatul acum la sfîrșit, după ce greul l-au 
dus umerii lui „Crainic baci“ ?. Bine ? Rău, nu bine ! Rău că am crescut o viperă 
la sîn ! Dar află de la mine că tare te-ai înşelat! Încă nu m-am dus! Nu! Nu! 
Mai am cîţiva ani! Şi pînă atunci află tu că... Lasă numai, lasă... 

Gifiind de efortul făcut înainte și de vorbele repezite aruncate guvoi, privi la 
Alexa să-i vadă răspunsul în ochi, pe buze. Dar Alexa tăcea. Stătea aplecat peste 
roată. Pilea și tăcea ... Hîrş ! Hirs ! Hîrş! făcea pila. Și Alexa tăcea...“ Ce om. 
Îmi place că-i ca piatra, dar n-are inimă. Eu i-am dat tot şi meseria și inima. El 
ce mi-a dat în schimb ? N-are inimă! Nu! N-are inimă...“ Și Crainic ieși 
trîntind ușa la aţelier de zuruiră geamurile. Şi, apoi, la poartă, iar a trîntit ușa de 
a zăngănit ca o sticlă spartă... Ce tare a zăngănit ușa !... 

Crainic tresări. Cineva de la masa vecină lovise cu cotul o sticlă cu o palmă de 
vin sîngeriu pe fund. Sticla se sfărîmase de podele cu zgomot şi zăngănise. Ca ușa de 
fier zăngănise pe care o trintise el... 

A doua sută de tescovină era pe fund. Afară, la intrare, femeia înfofolită în 

fularul roșu pînă sub bărbie, trăgea ruloul care luneca duruind. 
Ridicîndu-și gulerul negru de blană, Crainic ieşi în drum. Ploaia firiia ca 

înainte : rece, monotonă. Aprinse o ţigară şi stătu așa sub streaşina unei case, 
strîns în el, cu o tristeţe ascunsă care i-a izvorît în piept pe neștiute. Deodată, 

izbucni sirena spintecînd noaptea ca pe o pînză neagră: Intră schimbul trei la 
uzină .. Îs ceasurile zece... Îi cheamă sirena... Dar pe mine cine mă cheamă 
în noaptea asta ? Sau poate că Alexa ?...“. Se pomeni mergînd înapoi spre 
poarta de fier a fabricii vechi. Călca repede şi apăsat, neocolind bältile sticloase 
de apă. În faţa porţii stătu câteva clipe trăgînd adînc din ţigară. Împinse poarta care 
scîrţii prelung. Din baraca lui, înfofolit în şubă, portarul îl privi cu ochi somnoroși : 

— Ce, te-ai și întors ? 
— Puteam să-l las pe Pompei singur ? 

ION ARIESANU 
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LA VILELE DE VARA 

Ca o vestalä — vara s-a tras in munfi silhui : 
din umbră, petrecînd-o, ard brazii flăcărui — 
Cu miîini de lăutară o toamnă bate-n geam 
şi în văzduh irumpe, lumină şi balsam ; 
iar vilele de vară, în coasta milenară 

pe care bate-apusul coroanelor de pară, 
în peisaju-albastru — corăbii par în larg ; 
şi-n țărm, cu fluxul lunii, ecouri lungi se sparg. 

Ca-n palmă ştim toi codrul, şi fiecare pin 
ne-a fost un bun prieten — cu sufletul prea plin 
de ceasuri de blindete si reverü de foc, 
ce-ţi mînă trupul tînăr —— lästun — din loc in loc. 
Cu-atiţia oameni, darnic, ţi-ai împărţit un gînd, 
şi visul, şi tutunul — potecile bătînd — 
dar clipa despărțirii te-apasă, şi scobori, 
te adînceşti în line ca steaua-n tulburi nori. 

Din marginea pădurii cu coifuri de topaz, 
nu mai petrec molizii şi legănaţii brazi — 
năluci cu sînge — albastru din viermănoşi strămoşi : 
şi vilele semeţe, pe ochii somnoroşi 
nu-şi irag obloane grele, în golul surd, închis, 
să-şi plingă, solitare, al verii paradis ; 
ci spun : — la revedere — şi-n nostalgia lor 
ard, pentru noi, în zare, ard jerbe de comori... 

... Cutii de rezonanţă sînt vilele şi-n jos 
ca fluviu-n vad îşi varsă ecoul furtunos — 
al mâinii ce aruncă secara-n Bărăgan, 
ori sună-n zori sirena — prolog la marii ani... 

HORIA ZILERU   
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SUDORUL 

Cu fiecare zi, uzina-si limpezeste coniurul tot mai precis : 
La început pe-aici au fost lanuri şi peste ele gîndul omului a trecut cu aripi de vis. 
Curînd, în valea largă, ca o navă enormă, 
Au venit muncitorii să dea visului temerar sens și formă. 

S-au ridicat spre cer schelării — mari broderii de metale, 
Au coborit de sub munţi, din sate, oameni deprinşi numai cu plugul, 
Au privit, dîndu-şi pălăriile pe ceajă, întreaga vale 
S-au minunat si, sumetindu-si minecile, au pornii să desluşească noilor trude crugul. 

Între ei, am aflat azi 
Prietenul copilăriei, cu care doineam, după oi, prin pădurea adincă de brazi : 
În amiazu bălaie, pe schele, 

Zămislea în văzduhul albastru ciudate, orbitoare stele. 

Calm, privea prin geamul măștii, de cobalt, 
Iscînd flori verzi, cu petale prelungi, care piereau ca stelele, noaptea, pe cer, 
Apoi urca tot mai sus, tot mai înalt, " 
Ca şi cînd de-o viață întreagă ar fi fost sudor pe-acest şantier. 

Cînd l-am strigat, a rămas o clipă mirat. 
A râs, dezvelindu-şi șiragul dinţilor, albe lumini 
Si, fremäfind, şi-a reluat cleştele lung, de sudat... 
Suspendat între cer şi pămînt, unea. cu stele braţele de fier ale noii uzini. 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 

3 — Scrisul Bănăţean 
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BLOCURI MUNCITORESTI 

Pe ränile ruinelor de teri, 
Se ridicară trupuri viguroase. 
Noi schele se înalță către cer, 
Sub steagurile roşii de mătase. 

Din rîul lung de var şi de nisip 
Mistriile-au deschis în calea noastră — 
Cite-o Jereasiră-n fiecare chip 
Si câte-un chip — în fiece fereastră . . . 

GHEORGHE SCRIPCĂ 
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FRANZ LIEBHARD 

PANOUL DE ONOARE 

Tovarăşe, o clipă te opreşte 
Di vezi ce scrie-n fiecare rînd. 
Sînt vorbe simple, sensul cucereşte, 
Căci faptele mărete le cuprind. 

Nu te grăbi. În tine răscoleşte 
Și-ntrabă-te senin, cu glasul blând, 
Tu ce-ai |ăcut ? Răspunde-ţi prieteneşte — 
Pe fruntea ta simţi lauri strălucind ? 

lei vezi o față slabă, colo plină, 

Dar toate timpu-n faţa lor l-înclină 
Și rost vieţii-i dau prin crezul lor. 

Ce-i vechi au îngropat pe veci de-acuma, 

Prin muncă se înalță ei într-una, 

Tot mai adînc pătrund în viitor. 

In romineste de GR. POPITI 
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DRUMETIND PRIN BANAT 
  

CLISURA SI OAMENI EI 

Drum fără pulbere 

Ca să ajungi de la Orşova la Moldova Veche ai două căi: pe şoseaua care 
şerpuieşte de-a lungul Dunării, lipită de mal, sub acoperiș de stînci, sau pe apă. 
Fermecat de povestirile marinăreşti ale bătrînului căpitan Arnold Francisc, l-am 
ales pe cel din urmă. 

Căpitanul Arnold e un om bine cunoscut în Orşova. Vreme de patruzeci de 
ani, din 1908, el a străbătut Dunărea-n lung şi-n lat. Nici acum, deşi cei 7l de ani 

şi-au spus cuvîntul, nu-l poţi despărţi de ea. Zilnic îl găsești în port, fäcindu-si de 
lucru la indicatoarele cotei apelor. Lui i se adresează de multe ori piloții şi mari: 
narii care fac traficul pe Dunăre și sfaturile bătrînului „lup de Dunăre“ ajută 
întotdeauna. 

Cel ce pleacă cu pasagerul pe Dunăre, nu-și realizează temerarelz visuri ale 
copilăriei de a înfrunta oceanul. Nu se suie pe bordul unor cetăţi plutitoare şi nu 
se pierde în imensitatea apelor fără sfîrșit, mărginite doar de bolia cerului la 
orizont. Nu va avea de suferit de rău de mare, care oferă apoi unora, odată coboriti 
pe țărm, prilej de a-şi lăuda curajul cu care l-au înfruntat. Nimic din toate acestea. 

Un vas modest, pasagerul .„Turnul Măgurele“ asigură cursa fnviaiă. Farmecul 

călătoriei nu este însă cu nimic mai prejos. Nu întinderea nesfîrşită de apă, ci 
minuhăţia malurilor, ineditul formelor pe care le iau stîncile în care bătrînul Danu- 
biu şi-a tăiat albie de-a lungul mileniilor, toate acestea te impresionează. Și dacă 
mai ai norocul să-l găseşti în bună dispoziţie pe căpitanul Stănică Stoica — ceea 

ce pare că nu-i lipseşte niciodată — atunci te-ai asigurat de o călătorie ca-n 

poveşti. Vei coborî din vapor, chiar dacă eşti blazat din fire. ca un îndrăgostit de 
natură, ca un cunoscător al locurilor şi legendelor minunate pe care le poartă apa 

aici frămîntată, aici domoală. : 
Cápitanul te uimeste cu cunostintele-i multilaterale. De la explicaţia geologică 

a formärii albiei Dunärii, documentat expusä, la numirile . geografice ale celor 
mai mărunte vîrfuri muntoase, de la adîncimea apei pînă la istoricul fiecărui canal 
pe care mîna omului l-a săpat pentru a face loc vapoarelor să circule, toate le 
cunoaşte. Priveşte fluviul cu ochi de îndrăgostit şi vorbele-i sînt mîngiietoare, 
pline de duioșie. 

Pasagerul taie pieptiş apa. În urmă rămîn două mustăţi prelungi de spumă, 
întunecînd strălucirea diamantină a valurilor sub bătaia razelor de soare. Malurile 
stîncoase oferă ochiului o varietate infinită de forme. Să le compari ? Una pare 
un uriaș venit să-şi scalde picioarele-n apă, alta un urs însetat pornit parcă să 
soarbă din valuri. lată Grebenul, aglomerat de piatră roșie, tăiată cu dinamita 
pentru a face Dunărea navigabilă. În dreptul acestei stînci fluviul are un prag cu 
o diferenţă de nivel de 1,40 m. Şlepurile încărcate sînt remorcate cu cablu fixat de 
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mal. lată apoi stînca Doicăi. Legenda spune că două fete päzeau “oile. Uua a 
coborit la apă să se scalde şi s-a înecat. Sora «i, Doica, a tot căutat-o pînă cînd 
a obosit. Şi-a rămas pe malul apei plîngînd. Aici a împietrit şi de atunci stînca 
ce creşte parcă din valuri, semănînd cu spinarea unui monstru preistoric, îi 
poartă numele. I 

Mai încolo, pe malul sirbesc. vezi căscîndu-se în munte gura în formă de 
triunghi a unei peșteri. Altă legendă spune că aici a fugit să-şi dea sufletul ticălosul 
balaur căruia lovan lorgovan i-a tăiat capetele. Și din peşteră ies odată cu fiecare 
primăvară, roiuri de musculite — columbacele. Vin să se răzbune pentru moartea 
balaurului şi fac vitele să fie apucate de streche. Legende, duse lin de apa bătrînului 
fluviu, născute de-a lungul veacurilor, purtate din gură în gură. | 

Legănat de valuri, vrăjit de sălbatica frumuseţe a Cazanelor, exclami fără să 
vrei : Mirfunat mai eşti, bătrîne fluviu! Albastrul apelor tale l-au inspirat pe 
părintele celor mai frumoase valsuri vieneze, sclipirea nestematelor din valurile 
tale și-a găsit culcuş pe portative, în mirunata melodie a lui Ivanovici ,,Valurile 
Dunării“. Motiv de inspiraţie, veşnic. proaspăt, înălțător, bătrîne fluviu, farmecul 
tău e îmbătător. 

Cobori la Moldova Veche. E greu să te rupi de mal, de vraja fluviului asupra 
căruia încep să coboare umbrele înserării. 

Pescari pe Dunăre 

Drumul la întoarcere, făcut pe îndelete, mi-a purtat paşii prin aşezările rive- 
rane, fiecare cu specificul ei. Popasul la Coronini mi-a prilejuit cunoştinţa cu 
pescarii. În dreptul satului, Dunărea se läteste, ajungînd pînă la cinci kilo- 
metri între cele două maluri. Ostrovul cuprins la mijloc, primăvara cînd vin 
apele mari, îl ghiceşti numai după vîrfurile copacilor ce ies deasupra apei. 

Aici pescuieşte de mai bine de jumătate de veac moș Lazăr Dobrescu, decan 
de vîrstă, dar şi de iscusinţă, al pescarilor din Coronini. În căsuţă-i priponită pe o 
geană de deal chiar la malul apei, în faţa Babacaiei, vin ades pescarii din comună. 
Domol, moșul dă drumul vorbelor. Comoară de sfaturi pentru cei ce. vînează 
jivine cu solzi. Nimeni ca el nu cunoaște locuri bune, năravurile peştelui, meşte- 
şugul sculelor. | 

Cînd pleacă-n larg barca lui moş Lazăr, saltă pe spinarea valurilor trei gene- 
rații de pescari -— bunicul, fiul şi nepotul. Cînd se-ntoarce, după „inspecția“ 
făcută șirurilor și vîrşelor, se mai încarcă cu câteva zeci de kilograme de peşte. 
Cîte un somn de 7—8 kilograme e ceva obișnuit în barca lui moş Lazăr și nu 
rareori pică la nadă cîte unul de 25-—--30 de kilograme. 

În după masa cînd i-am călcat pragul casei mogul nu iesise la apă... 
Sufla Coșava năprasnic și Dunărea ridica valuri înalte. Colţii Babacaiei sub şuierul 

vântului scoteau un sunet prelung, sfişietor, dorind parcă să adeverească legenda 
pe care am afla-o din gura moșului. Învîrtind proţapul, cu peştele înfipt în el, peste 
jăraticul încins din vatră, moșul prinse a grăi domol: 

> — Şuieră Coșava, se vaită cadîna. 

— Cadîna ? întreb. | 
— Hm. Da, cadîna. Ai văzut urmele de cetate de pe malul de dincolo? 

Îi zicea Golubăţ. La cea de pe malui nostru îi zicea Sfîntu Ladislau. Într-una erau 
turcii, în alta ostrecii. Și nu era zi de la dumnezeu să nu se bată. 
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În cetatea turcească era un paşă bätrin si räu, urit ca ciuma. Avea pasa 
cadine una si una. Dar dintre toate una era mai frumoasă şi mult mai avea de 

suferit de pe urma dragostei urdurosului. Pinä-ntr-o zi cind väzu pä malul celälait 
un tînăr ofiţer, ce-i plăcu. D-apăi vezi că și ofiţerul văzu cadîna şi-i plăcu și lui 
mult. Și-odată, după o luptă, ofiţerul răpi cadîna şi-o luă în cetatea Ladislau. 

Crăpă fierea în paşă de necaz. Noaptea cu bărcile trecu Dunărea în fruntea 
spahiilor şi atacă cetatea. Capul ofițerului căzu sub ascutisul iataganului, iar cadina 
necredincioasă fu cetluită cu lanţuri de stînca Babacaiei. Multă vreme s-a tînguit ea 
inlänfuitä pe stîncă, patruzeci de zile și patruzeci de nopţi, pînă-şi găsi sfîrşitul. 
Și de-atunci, cînd şuieră Coşava amarnic. cadîna începe din nou să se tinguie. 
O auzi ? 

Ascultam înmărmurit, parcă de acolo, de undeva din mijlocul valurilor care 

se izbeau de stînca Babacaiei, veneau vaietele unei femei chinuite. 5 

Zimbetul de sub mustata colilie a mosului si licarul sugubät din ochii-i alba- 
ştri fu de natură să rupă vraja de-o clipă. Cu degetul întins îmi arăta într-un 
colţ al încăperi difuzorul staţiei de radioficare : 

„. — Vezi azi noi nu mai credem în d-astea. Ne luminăm și noi. Știi astea-s 
„superstiții“. 

La oamenii din pădure 

De jos, din portul Drencova. reşedinţa Ocolului silvic, pînă sus la exploatarea 

Ravna, e cale de trei ceasuri cu drezina. Linia îngustă şerpuieşte paralel cu apa 
Şirinei, tăindu-și: drum pe coasta muntelui. Farmecul peisajului obligă toate simţu- 
rile să participe la a-ţi comunica măreţia naturii înconjurătoare. Vezi elementele 
naturii în luptă : apa cu stînca. Şirinia, în drumul ei de secole şi-a săpat albie 
adîncă în calcarul munţilor. La Bobotul Cozilei într-un şirag de cascade apa 
se prăvale sub forma unei spumoase dantelării. Mai departe un grup de catacombe 
prin care trece pîrîul. Mîna unui arhitect cu o uimitoare fantezie creatoare a 
aşezat în altă parte blocuri cubice. albe, dăltuite uniform, într-o îndrăzneață con- 
structie, din care apa ţîșnește ca dintr-un havuz. Deasupra stîncile se boltesc într-o 
ciudată împerechere, parcă sub forma unei catedrale clădite în stil bizantin. Alături, 

linia îngustă, singurul element ce-ţi vorbeşte de om în acest cadru feeric, se pierde 
într-un tunel de verdeață. 

Auzi, literalmente auzi. glasul pădurii. E un glas tainic. Pădurea îngînă o 
stranie melopee la care-şi dau concursul foşnetul frunzelor, ciripitul păsărilor, 

„ ţîrîitul greierilor. Se îngînă în acest gingaș cîntec şi susurul profund, ca de orgă, 

al rîului în luptă cu piatra, și parcă sub bagheta magică a unui dirijor ascuns, 

concertul naturii te pătrunde. 
Îmbătătoare., mireasma pădurii îţi crează o stare euforică, deosebită. Aer 

curat, filtrat de arbori şi de înălțimi. aromatizat de parfumul liliacului sălbatic, al 

scumpiei şi păducelului. Simţi fremătîndu-ţi nările, adulmecînd cu patimă de fiară 
aerul, simţi pieptul tresăltînd în încercarea nestăpînită de a inhala aromele pădurii. 

Din tunelul de verdeață drumul sinusoidal al trenuţului forestier te scoate deo- 

dată la lumină. Am ajuns în fundul unei căldări uriaşe, formată din coaste 
de munte deasupra cărora străluceşte azuriul cerului. Pe o parte a muntelui coasta 

e pleşuvă. Jos, în poale, raportate la măreţia din jur, apar nişte căsuțe, mititele, 

parcă pe măsura celor șapte pitici din basme. Sintem la gura de exploatare Ravna. 
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Pe o ulucă unsă din belșug cu parafină alunecă la vale cu viteză ameţitoare 
lemne de foc. Înșiraţi de-a lungul canalului, oameni. Deodată un strigăt tulbură 

liniştea : 
— „Bau“ 
Din gură-n gură, repetat de oamenii înşiraţi, multiplicat parcă de ecou. O 

tăpligă s-a pus cruciş, a înfundat uluca. Cu îndemînare se intervine rapid. Ecoul 
face să răsune din nou împrejurimile : 

— „Carga“. 
Si lemnele incep iar sä zboare la vale. adunindu-se in grämezi uriase la 

capätul ulucului. 
Bädicu Ioan e seful brigăzii. Venit de prin părţile Muscelului, de mai bine de 

douăzeci de ani taie lemne în codrii din jur. Îi vorbeşte cu naturalete, presärind 
pitoresc frazele cu cîte o vorbă de duh. Vremurile de azi i-au dat un trai omenesc 
lui şi ortacilor cu care vine an de an la muncă. Mulţumirea i se leapiițide din 
spuse şi din ochi, atunci cînd, vizitînd cabanele ne arată : 

— Uite, cearşafuri şi perini pentru tăietorii de lemne, uite punct alimentar, 
aparat de radio, bibliotecă... Băgaţi de seamă — toate în inima pădurii. 
Asta nu-i de șagă. 

Seara, la lumina becului electric, în jurul mesei pe care fumegă o mămăligă 
vîrtoasă răsturnată din ceaun, alături de farfurii cu brînză şi ceapă zdrobită, 
discuţia lunecă spre trecut. Bădicu a apucat vremurile cînd stăpîn pe pădurile din 
jur era unul Babici. 

— Ştiţi, dormeam în colibe din crengi sau lîngă foc, iar de mîncat mîncam 
ce apucam. Trebuia să coborîm pînă-n Drencova să ne aducem alimente. Și-apoi 
pentru „,„holoangării““ de la pădure era bună slănina rîncedă şi făina mucegăită .. . 

— ... Și asta cînd aveai cu ce-o plăti — completează Dumitru Bololoi, 
şeful exploatării. - 

Pe Bololoi, îl remarci chiar dacă ar fi amestecat într-o mie de oameni. Nu-ţi 
atrage atenţia statura-i înaltă, faţa-i smeadă sau mersul plecat și hotărît de mun- 
tean. Ceea ce te impresionează la acest om sînt ochii. Nişte ochi negri, adinci care 
degajă energie, parcă o forţă hipnotică. Evocă amintirile triste cu aceeași voce 
limpede cu care discută despre orice altceva. Doar ochii sînt străbătuţi de străful- 
gerări mai semnificative decît un ton patetic pe care l-ar adopta de circumstanţă. 

... Babici nu plätea oamenii cu lunile. El huzurea prin Bucureşti, iar aici 
oamenii flămînzeau. Odată l-au prins tăietorii sus la cioată. Numai sub ameninţare 
fapinei a scos hoţul banii din buzunar... 

Cît contrast există şi între felul cum se exploata pădurea în trecut și felul în 
care se exploatează astăzi. Patronii tăiau parcelă după parcelă. Pe coasta văduvită 
de podoaba-i falnică, rămîneau cioate înegrite care putrezeau. Apoi vîntul si apa 
începeau să spele pămîntul, să lase în urmă numai piatra. Așa se distrugea încetul 
cu încetul bogăţia ţării. Multe coaste plesuve mai stau și azi mărturie lăcomiei 
patronilor. Azi exploatarea se face altfel, raţional. Cînd termină tăietorii lucrul 
într-un parchet, locul este curăţat cu grijă de crengi și rădăcini. Apoi începe reîm- 
pădurirea. Cît de mîndru era brigadierul silvic Petru Lissi cînd, pe bună dreptate, 
se fălea cu cele 60 hectare de gorun și salcîm semănate pe coaste și care au început 
să dea mlădiţe. 

Vechea zicală haiducească „,Codru-i frate cu romînul“ are cu totul alte semni- 

ficaţii azi. Oamenii din pădure ştiu că pădurea-i a lor. Și îngrijesc de fratele 
codru, de imensa bogăţie care duce faima ţării hăt departe peste hotare. 
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Cozla ieri şi azi 

Cobori muntele şi din împărăţia verde şi nesfîrşită a codrului ajungi în 
împărăţia aurului negru — la Cozla. I i 

Pe malul bătrînului fluviu, pe o fişie îngustă între apă şi munte se înşiră 
casele minerilor. Bogăția adîncurilor e scoasă pe gura ce se cască la mai puţin de 
două sute de metri de mai, în coasta muntelui. Aici, la Cozla, parcă mai pregnant 
decît sus în pădure, apare contrastul dintre vechi şi nou, reflectat atît în înfăţi- 
șarea locurilor cît și în conştiinţa celor care însufleţesc aceste locuri. Stau de vorbă 
cu mineri bătrîni care au apucat timpurile de asuprire şi obidă ale stăpînirii pa- 
tronilor. Povestesc cu zgîrcenie de acele timpuri, de parcă nici n-ar vrea să şi le 
amintească. losif Popescu, miner de 30 de ani, destăinuie firul unei vieţi trudite: 

de pe vremea cînd proprietari ai minei erau Bejan şi: Vasiliu. Pe atunci minerii 
coborau în abataje cu tîrnacoape şi se speteau să bată găurile pentru puscat cu 
șlegherul, iar artificierii făceau să explodeze dinamita cu ajutorul fitilului. La 
scosul cărbunelui lucrau în rînd oameni şi cai... 

Și accidentele se ţineau lanţ. Vasile Andrei a intrat la o jumătate de oră după 
pușcătură în abataj și a fosi ars de explozia unui cartuș al cărui fitil era defect... 
ilie Albu și Ilie Cîrpeanu au murit în 1939 cînd a luat foc abatajul 2 nord... 
Multe nume de ortaci căzuţi victime condiţiilor inumane de muncă se înşiră în 
amintirile bătrînului miner. 

După o clipă de! tăcere, semănînd a reculegere pentru cei pnorţi, continuă 
vorba : Cum trăiau minerii ? Nici nu e bine să-ţi aduci aminte. În bărăci de scîn- 
duri, în cocioabe, pe așternut de paie, pline de ploșniţe. Curgeau de pe ei zdrentele 
gîrlă. Ce trist și întunecat apare tabloul Cozlei de ieri. Și cît de sugestiv îl concre- 
tizează minerul losif Popescu, în doar cîteva cuvinte : mizerie, înapoiere, asuprire. 

Cu această imagine în gînd am pornit să cunosc Cozla de azi. Călăuza cu 
vorba în Cozla trecutului, fostul vagonetar, azi maistru miner, mi-a fost ghid pre- 
țios şi atoteunoscător prin Cozla prezentului. 

Primul popas la mină. Un tînăr inginer, cu un entuziasm ce nu-i desminte 
vîrsta, mi-a ţinut o dizertaţie amplă despre originea geologică a huilei, despre 
întrebuințările ei, despre metodele înaintate de muncă. Profan în materie, am re- 

ținut prea puţin. Îmi amintesc doar de cuvintele de laudă dăduse calităţii huilei 
cocsificabile, de mîndria cu care vorbea despre staţia de compresoare, despre 

puscarea electrică, despre maşinile sovietice de extracţie, despre spălătoria modernă 

de cărbune. Cifre, statistici, procente, n-am reţinut, deși documentata expunere 

a inginerului le conţinea din abundență. Am reţinut în schimb altceva. Cuvintele 

calde despre oameni. Despre cei ce, jos în abataje, taie straturile de cărbune — 

„aurul negru“ — pîinea industriei. 

— Avem oameni minunaţi — spunea inginerul. În spatele cifrelor seci pe 
care le-am înșirat stă munca lor, avîntul întrecerii pentru a da patriei cărbune 
tot mai mult. 

„Te plimbi prin Cozla şi vezi noul la tot pasul. Intri în cantină. Sala de mese 
spațioasă, curăţenie, trei mese pe zi, cu un preţ redus. Alături de cantină, clădirea 
dispensarului medical, cu .staţionar. Personalul medical calificat, utilaj modern, 
aparat Roenigen. 

leşi din dispensar şi ai în față clădirea noului club muncitoresc. Circiuma, 
vestigiu al trecutnlui intunecos, a fost demolatä. In locul ei se înalță clădirea nouă 
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a clubului, cu o frumoasä salä de spectacole unde de trei ori pe säptäminä ruleazä 
filme, unde echipe artistice prezintä spectacole. 

In drum spre blocurile construite pentru mineri, dai de magazinul alimentar, 
doldora de mărfuri. Alături, magazinul industrial de asemenea cu rafturile pline. 

Tabloul sumbru al Cozlei trecutului a dispărut. lată-l luminos, plin de pros- 
peţime tabloul Cozlei de azi, Cozla oamenilor muncii. S-a schimbat înfățișarea lo- 
curilor, s-au schimbat oamenii. Dunărea, în mersul ei domol, vede azi privelişti 

noi pe locurile pe lîngă care a trecut secole de-a rîndul. Acum însă an de an noul 
răsare la tot pasul. 

Să nu te miri bătrînă Dunăre ! Vei vedea încă multe noutăţi pe meleagurile 
noastre, unde stăpîn pe rodul muncii sale este cel ce munceşte. 

NIC. OPREANU 

. 41



DIN LITERATURA UNIVERSALĂ 
  

42 

MAO TZE-DUN 

CEAN SA 

Stau singur cind toamna e rece, 
rîul adînc lunecînd către nord îl privesc, 
lunecînd lîngă țărmul insulei cu portocali, 
în depăriate dealuri, nuanţate în roşu, 
bolți repetate de păduri ruginii. 
Fluviul e larg, albastru intens, 
populat cu o sută de bărci, 
vulturii punctează aerul pur, 
peştii împlîntă săgeți în apele mici, 

milioane de trupuri sub ceru-nghetat 

avide îşi cer libertatea. 
În mijlocul nesfîrşirii, cu inima grea, 

pămîntul necuprins îl întreb, necuprinsul azur, 
cine sînt stăpînitorii lumii ? 

Am mai fost aici, demult, cu tovarășii mei, 
în anii şi lunile marilor lupte, 
eram studenţi puternici şi tineri, 
trupurile ne erau învăţate să meargă drept, 
»isurile creşteau pe măsura gîndurilor, 
adevărate şi drepte, ascuţite-n sinceritatea lor, 

ne ţinteam cu degetul ţara, 
lăudam sau condamnam cuvîntul scris, 

în zilele acelea cînd cinstirile şi rangul 
nu le socoteam mai presus de pulbere. 

Vă mai amintiţi, cum, 

cînd am ajuns în mijlocul curentului am îzbii apele 

şi valurile ne-au oprit barca ? 

În romineşte de G. HAGIU   
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GO MO-JO 

FLOAREA DE IASMIN 

Ne-adoră oamenii ; şi primăvara 

în zare cînd s-arată, 

Sîntem miresme-mbătătoare 

în plete moi de fală. 

Ni-s mirodenii-ades la masă, 

şi-amirosind fără-ncetare, 

Nu-n zadar bucătarii-n China 

pun preț pe noi atît de mare. 

Un ins') trivial ne-a denumit 

o floare „desfrînată'“. 

Pentru-asemeni scribi, nimicnicie 

se pare că e viața toată. 

lar dacă după vechi credințe, 

vor continua să zică-așa 

ki să trăiască-n China populară, 

în nici un chip nu vor putea. 

') Există o veche carte chinezească intitulată „Țai fan, suiei, bi“ (însemnările amatorului 
«de flori mirositoare), în care florile de iasmin au fost astfel caracterizate. Multor altor flori 
di s-a dat cam aceeași atestaţie (Observațiile lui Go Mo-jo). 
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NARCISII * 

Ni-i frunza ca o peruzea, 

petala-argint strälucitor ; 

Ni-s lujerii fără pretenţii 

şi peste tot firesc înflor. 

Nu ştim risipa ; de la noi 

poți învăţa atitea-ncit 

Să ştii să creşti simplu, însă 

să-nțlori în ceasul hotărît. 

E „apa veşnicului duh“1) 

de mult în nori întruchipată. 

Un pumn de apă ni-i deajuns, 

dacă-avem pe zi o dată. 

Nu rămînem în urma nimănui 

cătăm cu-ardoare spre lumină. 

Și primăvară-n tînăr cor, 
o-adăstăm, uniţi, să vină. 

  
*) În această poezie autorul se referă la noua lozincă a economiei socialiste dire 

. v . u ce e . . . . . ..- s dt 
Republica Populará Chinezá : "A consírui mai mult, mai repede, mai bine, mai economic“. 

') Traducere ad-literam a denumirii narcisului în chineză. 
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TRANDAFIRUL SÄLBATIC 

Cu toate ca [rumusetea 

nu ni-i de loc strălucitoare 

Nouă, pentru zece „li“ —— mireasma 

din plin ne-o simte fiecare. 

Neştiutorii nu ne socotesc 

decît o buruiană doară 

Precum buruiană ţărănimii 

i-au zis magnaţii-odinioară. 

Dar las‘ s-afirme 

ca nu ni-i frumuselea däruitä 

Si nici-n florării sau vrin grădini 

intrarea nu ne fie-ngăduită. 

Dar dacă parjum din noi 

vor Jace oamenii cîndva 

Pe noi atunci, oricum, poeții 

în stihuri ne-or cînta. 

În romineşte de GEO BARBU
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NICOLAI TIHONOV 

PESCARUS 

Mi-a-ntinerit oraşul nespus de mult —- 
Acolo pe apă rotesc pescăruşi 
vioi, veseli, ghiduşi . . . 

Se-nalţă, se lasă | 
cu aripă lor ca o mătasă, 
atît de uşoară, 
cînd pe de-asupra apei zboară, 
care doarme, visează ..... 3 

Un avion piriie, virează . . . 
Acum sîntem peste nori 
în liniştea albastră navigatori. 
Aud parcă şi-acolo mersul pasului tău, 
urechea continuă 
un vis sonor prin hau... 
lar cind inceteazä vrajitul sunet 
al linilor tăi paşi, 
parcă te laşi 
cu pieptul pe umăru-mi şi mă priveşti ghidusa, 
căldura dulce-a feţei tale mi-aduce noroc... . 

Ori poate nu eşti decit o pescăruşă 
Și, cu ispititoarea-ţi mreajă, 
mă urmäresti in corpul paserei de Joc — 
s-o cred 
şi-o clipă să mă las furat de vrajă ! ? 

În romîneşte de TEODOR MURĂȘANU 
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CRONICA LITERARĂ 
  

VALENTELE SURISULUI 

S-a observat cä plinsul, uneori, din cauze greu de explicat, exprimä contrariul 
a ceea ce de obicei exteriorizează, şi anume o stare de bucurie supremă, nelimitată, 
de cele mai mulie ori neuşteptată. După cum s-a observat şi un fenomen invers : 

acela potrivit căruia rîsul, în împrejurări de durere extremă, înlocuieşte plinsul 
——- fiind expresia unei suferințe ajunsă la paroxism. Oricum ar fi, avînd în vedere 

şi aspectul acesta paradoxal al plinsului şi al risului, în cele din urmă, pentru oricine 

e limpede de la început despre ce este vorba, ce stare sufletească exprimă fenomenele 
fiziologice respective. Căci în amîndouă cazurile, inclusiv aspectele paradoxale, 

manifestările sînt directe, deschise, şi, prin excelență, spontane. Risul si plinsul 

sînt poate singurele împrejurări în care omul îşi pune pe deplin de acord „forma“ 

cu „Jondul“. Simulările, de data aceasta, nu mai sînt posibile. Cînd Grigorie Melehov 
izbucneşte în plins lingă trupul neînsuflețit al Axiniei este evident pînă la durere 

ce-i în sufletul dramaticului erou şolohovian. lar risul rostogolit şi strigat — în- 

soțit de crisparea  feții, o crispare vecină cu dementa — al Nastasiei Filipovna 

din „Idiotul“ n-are nevoie de nici o complinire şi de nici un fel de analiză asociativă 

ca să poată [i înțeles exact. Aşadar rîsul nu este decit rîs, iar plânsul nu este decît 

plins. După cum negru nu este decît negru, spre deosebire de alb care nu poate 
Ji decât alb. Dar între negru şi alb se desfăşoară gama nesfirşită a culorilor inter- 

mediare, acelea ale spectrului solar nefiind decît cîteva dintre ele, doar. Negrul şi 
albul (de ce Stendhal a socotit roşu şi negru ?) sînt culorile extreme, iar plânsul 

şi râsul sînt două stări sufletești extreme. Între negru şi alb se întinde gama infinită 

a nuanțelor coloristice, iar între rîs şi plins se desfăşoară cîmpia nesfîrşită a surîsu- 

lui. Etimologic vorbind s-ar părea că surisul se află, ca înţeles, undeva aproape de ris. 
Ceea ce e cu totul neexact. Autorii de dicţionare explicative sînt departe de a se fi 

gîndit şi de a fi reușit să identifice cel puţin principalele nuanţe, principalele sen- 

suri ale cuvîntului surîs. Spun principalele nuanţe, principalele sensuri, deoarece 

nu cred că e cu putinţă să [ie identificate toate. 

„„Surisul Hiroshimei“ ! Sună ciudat ? Poate. E sigur însă că sună straniu şi 

dureros. Sună straniu şi dureros pentru că pentru omenire surîsul Hiroshimei e 

dureros de straniu, pentru că surîsul acesta, cu toate nuanțele sale, aşa cum le des- 
luşeşte în zguduitorul său poem Eugen Jebeieanu, gravitează în jurul plînsului. Cînd 
totusi surisul Hiroshimei nu a fost sau nu este dureros, cînd nu este plînset nepo- 
tolit, vom vedea mai încolo, pentru cine şi din ce cauză lucrurile stau şi aşa. 

" Înainte de a se întinde, rapid şi neîndurător, hidul surîs al morţii, la Hiro- 

shima, ca-n atitea alie părți ale lumii, viaţa, de la caz la caz, de la om la om, de la 
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anotimp la anotimp, de la oră la oră, isi arata surisul in varietatea nesfirsitä a 
nuantelor. Aläturi de surisul pur al ingenuității copilăreşti : 

O şcoală de copii, atita tot... 
Dar dimineața cînd se prind de mină, 
cîntînd, copiii, — rîde-ncei şi riul 
și-ntinerește fata lui bătrină. 

viața din Hiroshima cunoştea surisul drept, deschis si mindru al vigurozitätii spi- 
rituale şi psihice a omului : 

iși șterge fata ginditor pescarul... 
Cu o batistă atîrnînd pe frunte, 
e rege-acestor ape nesfirsite, — 
in zdrente si cu timplele cärunte... 

Surisul acesta, al constiintei pulerii umane, era dominant pe fata pescarului de la 
Hiroshima. Cu toate acesiea, din cauza strimbei orinduiri sub care se afla, surisul 
amar al nedreptăţii îi năpădea mereu fața, sapindu-i sanfuri adıinci : 

lar a oftat. De ce oftează omul? 

se-ntreabă Hiroshima tresärind... 
Si-acum. din valuri se ridică luna 

și -jumătate-omul e de-argint... 

Și plasa lui tîrîtă înspre casă 
i-o pînză de paing, de argint curat. 
Şi se întreabă iarăși Fliroshima : 
— De ce-a ojtat ? De ce? De ce-a oftat... 

Surisul amar al mizeriei şi nedreptăţii era uneori atît de copleşitor încît, în astfel 

de momente greu de suportat, pescarul de la Hiroshima era ispitit de surîsul îngheţat, 
şi crispat al morţii prin sinucidere : 

„„Vino“-l îndemna apa... 'Taiînic, soapte, 
de el doar auzite. Soapte... „Vino“... 

Că nu se hotärı sä dea asculiare acestor soapte täioase ale mortü, numai surisul 
speranței într-o viață mai bună, adusă de ziua de miine, îi dădea putere să reziste : 

Se smulge-incet bätrinul. „Nu“. Lumino, 
spre tine-mi trag povara, zi de müne... 

lnainte de a se aräta surisul hidos al mortii atomice, la Hiroshima ca şi în toate 
oraşele lumii istovite din cauza lipsei de odihnă (furată timp de ani de zile de 
război), începea, noaptea, să se arate surisul binefăcător al odihnei, al somnului, 

aducător de vise şi de speranță : 

Dorin. orașele lumii... satele lumii dorm. 
Văzduhul își caută chipul, 
își pipăie rănile, 
încearcă tremurind să se tămăduiască. 

Alături de toaie oraşele lumii, istovită de război, „Pe-o rogojină de culoarea 
lunii, /adoarme Hiroshima . . .“ şi în somnul adînc atît de mult aşteptat, locuitorii 

Hiroshimei ca toţi locuitorii orașelor lumii visează. Visează mult, şi pentru timpul 
cînd fiind război, nu dormeau şi nu puteau visa. 

Plină de vitalitate, animată de dorinţa de a-şi cicatriza rănile războiului, Hiro- 
shima se îmbrăca în noaptea premergătoare întinderii surîsului straniu al morţii 
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alomice, in surisul dorului de echilibru, izvorul mergerii inainte al vietii oame- 
nilor ei : 

  

Visează-acum oraşul 

vise 

născute din Durere sau 

din Bucurie, 

căci și una 

și cealaltă visează ... 

Senină, 

Bucuria vrea să zămislească prunci 

care să-i semene, 

în vreme ce Durerea 

schimonosită de atîtea chinuri, 

să nască vrea 

prunci mai frumoși decît amara-i faţă. 

Surîsul, în varietatea sa de nuante, oglindeşie în somn, visurile oamenilor din 
Hiroshima, în ultima lor noapte de somn şi vise, în ajunul domniei impietrite — 
„asemănătoare primelor epoci geologice — a surisului inghefat al morfii atomice. 

Oamenii dorm si viseaza. Toti. Surisul exprimä visul. 
Surîsul pescarului bătrîn, este surisul regretului de a fi träit o viaţă ciuntită, 

dipsită de bucuria îndestulării de pe urma muncii sale, şi a dorinţei de a trăi măcar 
de aici încolo, el şi ai lui, mai bine : 

înşelătorule, 

dă-mi doar atitia pești cît e nevoie 

să pot trăi, 

şi-un peşte de orez pe lîngă ei 

şi două cizme-nalte pîn-la șold 

şi-o stea de mare ca să-mi lumineze 

adîncurile verzi, în care 

m-afund din ce în ce... 

si-n înimăg 

surisul pruncilor ce-adorm sătui 

Surisul mutilatului de război, este surîsul ce exprimă drama omului care şi-a 
Pierdut, pentru o cauză străină lui, integritatea fizică, este surisul omului schilodit 
care nu mai poate fi el însuşi decât în vis, în visul nopţii premergătoare surîsului 
apocaliptic al morţii atomice : 

— Înnoți lin printre puști... 

Nu scoate o vorbă! 

Esti mintuit... 

Prin ripi de-argint innoti, 

0, fericire 

picioarele-s întregi... întregi... întregi . 
Şi-n urmă, urmele melodioase .. 

Visează şi „omul—cal“, omul inhämat la trăsura cu două roate, la rikşă, visează 
chiar şi negustorul. Fiecare are visul şi surîsul lui. Surîsul „omului—cal“ e surisul 
desperării, surisul din care a pierit orice urmă de speranţă. Surîsul negustorului e 
aliul ; e-acela al omului jumătate bestie, pentru care visul e o prelungire [ireascä 
a vieţii sale reale, a cărei rațiune de a [i este războiul. Surîsul de monstru din visul 
negustorului, este suriîsul cinic al bestiei umane, surisul omului duşman de moarte 
al omului. Căci în visul negustorului din Hiroshima, ca şi în visul oricărui negustor 
din orice oraş al lumii „Cad pe cetate ploile de-obuze“ ce se preschimbă de îndată 
4 — Scrisul Bănățean 
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în grele pungi rotunde 

ce -zuruie și se rostogolesc, 

în casele solide de bani ale omului duşman de moarte al omului. 

În noaptea premergătoare surîsului hîd al morţii atomice, toți oamenii din: 

Hiroshima, si bätrinul pescar si mutilatul de război şi „omul—cal“ şi negustorul 

visau şi surideau. Fiecare visa şi suridea în felul lui. 

Dar mai presus de toate visul şi surîsul Hiroshimei din acea noapte se revărsau 

în visul şi surîsul poetului. În visul şi în surîsul poetului Sankitshi Togue, victimă 

a bombardamentului din Hiroshima. Mutat din viaţă în somn, surîsul poetului era 

surîsul încrederii în statornicia veşnică a [irii, era surîsul victoriei vieţii omului: 

în lupta cu demonii răului : 

Statornicie-a pietrii, salut ! 

Așa vei rămîne de-a pururi 

ca însăşi încrederea în viața omului. 

Tu poţi fi sfărîmat, Fujiyama, 

dar nu prefăcut... 

Piatra rămîne-va piatră. 

Turburat, în visul său, de demonul neliniştii şi al răului, pe poet totuşi „surîsul nu-l 

nm te a u ae 
părăseşte“, iar oraşul, oraşul Hiroshima, în zoru zilei de 6 august 1945, de la 

surisul echilibrului din timpul nopții, din somn, a trecut la surîsul redeşteptării firii 

si a oamenilor, care odihniţi, după o noapte întreagă de somn şi de vise, reveneau 

la munca lor pașnică, de fiecare zi : 

Speranţe se-ntretaie cu zorii prin oras : 

Speranțe fără margini, cu pasul uriaș, 

speranțe mici ce-ajută să te mai ţii în viață 

speranţe-iederi care în jurul tău. se-agaţă, 

în zori iar către seară te părăsesc din nou. 

Se părea că surisul speranţei, izvorit din surisul redeşteptării jirii şi al oamenilor 

la viaţa pașnică, va triumța în sfirşii în oraşul Hiroshima, în zorii zilei de 6 august 

1945. Dar surîsul speranței, în aceeaşi zi de august, în oraşul Hiroshima, era pîndit 

de surîsul macabru al călăilor care stînd „În partea cea mai neatinsă a lumii, acolo: 

unde n-a trecut războiul“, în acea dimineaţă, sculați din somn, Îşi sorbeau cafeaua,. 

„cu gesturi numărate, de echere“ şi „reflectau“ pe marginea afacerii ce-o puseseră. 

la cale : 

- Deocamdată (spune cineva) 

e doar o încercare. Nu vor fi 

mai mult de... (Albi de groază stau pereţii, 

o năduşeală rece-i înfioară !...) 

— Iar <ei ce-or să rămînă-n viață (spune 

același glas echilibrat) vor face, 

doar arätindu-si fata celorlalti, 

să nu mai fie om în univers 

ce-ar îndrăzni să ni se-arate altfel 

decît sub chipul de fiard-ascultätoare... 

Astjel la ora „opt şi un sfert ! /mai mult nici o secundă“, surîsul speranţei, 

ucis de surîsul înfiorător al asasinilor a fost înlocuit, ca niciodată, la Hiroshima, 

de surîsul împietrit, monstruos (cuvintele sînt neputincioase !) al morţii atomice. | 

Pentru cei ce au trimis pasărea argintie, iute şi perfectă din punct de vedere tehnic, 

totul a fost cît se poate de simplu. Înfiorător de simplu. „Ca un pumnal ce sfişie 
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| o piele, /un avion alunecă pe cer“, pentru ca pe loc să se producă un irăsnet infernal, 
un trăsnet cum n-a mai fost niciodată în univers, cînd 

Deodată, toate ceasurile-au stat 

cu limbile-nghețate, ca-nir-o gură . 

încremenită. 

Atunci însuşi „limpu-a murit. Oraşul Hiroshima şi-a pierdut, dintr-odatä, 
'surisul speranței şi al redeşteptării matinale dintr-o zi de august. Căci în acea 
dimineaţă de august la „Ora opt şi un sfert! Mai mult nici o secundă“, la 
Hiroshima, 

Un sînge negru-ntunecă väzduhul... 

Văzduhul 

la faţă vînăt, gata-i să-și dea duhul, 

se-nneacă ..., 

plingînd, leşie varsă peste-ui lui 

peste orașul lui, 

şi surîsul hîd al morții atomice şi-a întins domnia blestemată. Atunci surisul Hiro- 
shimei a fost acela al morţii atomice. După venirea lui, acolo, nu s-au mâi auzit 
decît glasurile de moarte de dincolo, ale celor pe a căror faţă, în dimineaţa lui 6 
august 1945, a mai fluturat surîsul speranţei şi al redeşteptării. Atunci, acolo, 
surîsul, şi-a pierdut orice nuanţă. N-a mai fost de loc surîs, a fost însuşi plînsul 
sfîşietor al morţii. Glasurile celor morţi, al femeii mamă, al copiilor ucişi, al 
păsărilor şi a tot ce a existat pînă alunci la Hiroshima, s-au întruchipat in 
blestemul cenuşei de la Hiroshima : 

Nu vă jucaţi cu mine, ucigaşi, 

v-alunec printre degete, sînt vie, 

zvirliti-mä in ocean ; e-n van: 

in cupa voasträ sint, si sint lesie. 

Din acea zi, la Hiroshima şi-a început domnia surîsul morţii. Călăii cu surisul 
lor de spectri ai mortii, au crezut că pe: fraţii celor morţi la orele „opt şi un sfert“ 

îi vor transforma pentru totdeauna în purtătorii surisului supunerii şi al robiei, 
în prietenii lor. S-au înşelat amarnic. De atunci, din inimile celor 80 de milioane 
de japonezi, fraţi ai celor pre[ăcuţi în cenuşă la Hiroshima a izvorit neiertätor, 
surisul neclintit al răzbunării. Căci dacă ar accepta să [ie prieteni cu asasinii, unul 
din cei 80 de milioane de japonezi s-ar preface în [iară şi 

cu ochii mei de fiară lungi ani aș sta la pîndă 

şi-n sfîrşit ! — cînd falnic mi te-ai ivi in sea 

lin m-aș tîri spre tine, mi-aș face blana blândă 

si, surizind, la pieptu-ti cäzind — 

te-as sfisia ! 

De aceea surtisul morti de la Hiroshima s-a preschimbat apoi in surîsul răzbunării : 

Iau scrîșnetul inimii 

și fac din el otel călit ce zbîrniie 

și roți dințate, ce sfarmă crima 

  
al dorului de viaţă : 

Iau zîmbetul tăcut de pe obrazul 

ucișilor — și-l reînviu şi fac 

din el din nou surisul vieții 
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şi al luptei pentru libertate şi pace : 

Iau lacrimile orbilor şi fac 

din ele ochi de veghe-ai lumii întregi. 

„Glasul muncitorului irezit la luptă se Jace auzit peste tot, mai puternic şi mai 

răscolitor decit orice : | 

Eu nu pot fi ucis. Sint pretutindeni. 

Cu toţi cei care suferă și luptă 

voi înălța cetatea din nou. 

Inläntuiti-vd, voi, brațe arse! 

Și iată, primul zid se şi înalță! 

Astfel surîsul de moarte al Hiroshimei, pentru zecile de milioane de oameni « 

devenit „„surisul peste moarte“, surisul mai tare decît orice, surisul vieţii de neînvins. 

Specirii morţii atomice s-au înșelat profund cînd au crezul că peste meleagurile 

Hiroshimei, vor impune pentru totdeauna domnia surisului morţii şi că vor intimida 

astfel omenirea dornică de viaţă si de pace, prin Japta lor. Surisul vieţii de neînvins 

s-a dovedit mai puternic decit orice. 

Cum înire negru şi alb se desfăşoară gama nesfirşită a celorlalte culori, între 

râs şi plâns se întinde valul nesfirşit în nuanţe al surisului. Cele mai multe dinire 

valenţele surîsului le-a descifrat poeiul Eugen Jebeleanu, pe cuprinsul larg şi tragic 

al surisului Hiroshimei. 

NICOLAE CIOBANU 
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UN POET iN PAS CU TIMPUL SÄU * 

Adepții întîrziaţi ai „spiritului modern“ atacaseră |uribund şi poezia lui Dan 
Deşliu calificînd-o — printr-o ciudată ignorare a terminologiei cu adevărat noi 
a criticii marxiste — drept „tradiționalistă“. N-ar merita nici să pomenim azi de 
acest fapt, dacă n-ar trebui motivat un întreg ciclu inclus de autor în volumul 
Ceva mai greu, ciclu al cărui ascuţiş polemic este îndreptat împotrivă originalității greu, . 

fortate, a falsei inovaţii care-şi găsise la un moment dat gălăgioşi susținători în 
partizanii „modernităţii“. Deşi cîte o dată Deşliu se lasă ademenii de recomandaţia 
dantescă „segui il tuo corso e lascia dir le gente“ (de exemplu, în Se-ntîmplă) , 

atitudinea aceasta nu-i este caracteristică şi riposta sa la atacuri se dovedeşte cau- 
stică şi savuroasă. Adversar al căutărilor sterile „care îți schimbă drumul în veş- 
nică răscruce“, incapabil să-i aplaude pe „bolnavii de imagini de tot extravagante“, 
poetul se declară fiu legitim al epocii în care se naşte o societate nouă. În ale 
sale beniuciene, prin ton, Meditaţii, o spune de-a dreptul : 

Sînt fiul vremii mele — deci și părinte sînt 
al zilei care vine aicea, pe pămînt; 
şi pașii mei și versul și dorurile-mi toate, 
să le dezleg de lupta cea mare — nu se poate, 
cum nu poţi rupe văzul de-a ochilor lumine, 
cum nu e cu putință să mă despart de mine... 

(pag. 19) 

Desliu înțelege să rîvnescă la o originalitate naturală, lipsită de stridenţe 
(Principalul) şi găseşte că poate da expresie Jrumuseţilor timpului său chiar şi cu 
ajutorul unor mijloace vechi de milenii : 

De ce sd-nvinuiti pe cintäret 
că strune vechi le despäienjeneste 

slăvind contemporane frumuseti ? 

Cu läncile aheilor, firește, 
azi doar nebunii-ar merge la asalt, 
dar hexametrul nu se rugineste ! 

(Asa si tu, pg. 21) 

Proferind cuvinte şfichiuitoare împotriva acelora care „jerifesc şi sensuri şi 
patimi — unei rime“ şi respingînd criteriile estetizante ale „cantaragiilor de fru- 
museţi““, ale criticilor „cu ştiinţă despre viaţă cît şi părul pe broscoi“, Dan Deşliu 
se aşează, deschis pe poziția artei militante, partinice, pentru care e important nu 
numai cum spui, ci cu precădere ceea ce spui. Aderenţa poetului la lupta partidului 
clasei muncitoare este totală. Tumultul matinal al miilor de muncitori care se 
îndreaptă spre uzină este pentru dînsul magnific, incomparabil, şi trebuie remarcat 
că plasarea poetului Drumul cel mare în fruntea ciclului de „ars poetica“ semnifică 

x Dan Deșşliu: „Ceva mai greu“, versuri (Espla 1958). , 
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ataşamentul şi dragostea poetului faţă de masele celor ce muncesc. Poetul îşi per- 

siflează adversarii în numele unei mase umane şi în al unor înalte idealuri pe care 

le serveşte. 
Fără îndoială ciclul de început al volumului este plin de repelări obositoare, 

dar contează ca farmulă a crezului artistic al poetului. Sonetul În glumă e în schimb 

perfect inutil, într:adevăr lipsit de orice seriozitate, Deşliu dejinînd arta tocmai 

dintr-un punct de vedere pe care în mod obişnuil îl combate. Esteticianul Bouhours, 

în secolul al XVIII-lea, n-a spus, la vremea sa, mai puţin în legătură cu esența 

artei, dacă ne referim' la al său „je ne sais quoi“, reluat cu surprinzătore uşurinţă 

de poetul nostru. 

Faptul că Dan Deşliu invocă pe „a eposului zînă, Calliope", trebuie oare privit 

drept infailibilă autocategorisire printre poeţii epici ? Adevărul este că numele lui 

Deşliu e îndeobşte cunoscut mai ales datorită creaţiilor sale de. autentică factură 

epică, cum sînt Lazăr de la Rusca şi Minerii din Maramureş. Chiar prin dimen- 

siunile poemelor Deşliu se clasează printre epicieni. Ne 'gîndim, în speță, la acea 

lungă nuvelă în versuri, despre sergentul Belate Alexandru. Ultimul. volum al poe- 

tului ne întăreşte şi el convingerea că Dan Deşliu este prin excelenţă poei epic, 

un virtuos al anecdotei cu tente umoristice. Grupajul întitulat File din carnetul 

de reporter cuprinde într-adevăr material reportericesc versijicai cu dexteritate și 

cu mult spirit, material strîns de poet în decursul deplasărilor sale de peregrin 

profesional fascinat de mirajul atitor fapte şi fenomene noi apărute pe întinsul 

patriei care construieşte socialismul. Dan Deşliu reconstituie astfel fidel întîmplări 

şi figuri de oameni sau istoriseşte sumar episoadele träite de el însuşi, ca în La 

focul de tabără. bunăoară. Alteori îşi notează scurt impresia, ca într-un instan- 

taneu, în versuri care aduc aminte de sonoritatea poeziilor minulesciene : 

Din depărtatul Senegal 
un singur delegat ajunse 
prin trecătorile ascunse, 
pînă la noi, la Festival. 

(Delegatul negru, pg. 108) 

Dacă teoria şi critica literară admit romanului în versuri dreptul de existenţă, 

atunci de ce s-ar contesta valabilitatea reportajului literar în versuri 7 Trebuie să 

recunoaştem că Dan Deşliu cultivă cu talent această specie a genului epic, reuşind 

uneori să se obiectivizeze, ca in „,Hic fuerunt Tartari“, Liniştea si În bivuac, pe cînd 

alteori nu-şi interzice efuziunea lirică, ca de exemplu în În Vrancea, pe-o cărare. 

Spirit corosiv, Deşliu e şi un pamfletar remarcabil. La moartea lui Jetu 

şi Cântec de ruină pot fi trecute fără reticenţă în rîndul pamfletelor politice de 

mare rezonanţă : De asemenea am putea socoti drept pamflet şi acea ironică 

Elegie la mormîntul Companiei canalului de Suez. 

Cîntec de ruină a fost întâmpinat de critică cu elogii unanime şi meritate. Acest 

pam/lei alegoric, hibrid din punct de vedere al genului, se situiază printre cele mai 

bune scrieri ale poetului şi constituie o piesă de valoare a literaturii noasire. Puţini au 

izbutit să dea o imagine mai sugestivă a capitalului monopolist american, sclipitor 

la suprafaţă, dar putred şi fetid în adincurile sale. Prin mijloacele cu care realı- 

zează portretul minuţios al acelei „supreme cotoroanje“ care simbolizează oligar- 

hia financiarä yankee, prin sarcasmul ucigăior care se degajă din versurile sale 

acidulate, Deşliu ne demonstrează cum poate [i valorificată în chip creator moşie- 

nirea unor maeşiri de talia lui Tudor Arghezi. Numai în tabletele argheziene mai 

întâlnim torente de invective ca acestea, invective tentaculare, construite după legile 

artei. lată un pasaj edificator : 
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Ruinä devoratä de vicii si de timp, 
trecea sulemenitä o veche tiriturä, 
cräiasä de bordeluri pe care o avurä 

cîndva, pe bani — toți craii urbanului Olimp. 

În cicatricea gurii cîrmîzul s-ar părea 
că-i sînge stins... Crăpate sigilii de văpsele 
pecetluiesc al fetii lintoliu de piele... 
Da-n scoicä de ureche, — sclipeste-o peruzea ! 

Din crestet, late rare, coclite, verzulii, 
tribut senilitätii si modelor cocote, 
se scurg pe ripa fruntii spre gemenele grote, 
vortalele acelei adinci impärätii 

unde-i mai mare — Gerul: un hoit atotstăpîn... 
Și sloiuri sînt tăciunii întunecatei flame 
care-a stîrnit pe vremuri la clocote infame 
cazanul : o rugină în cripta unui sîn. 

(Cîntec de ruină, pg. 64) 

Pentru acest impozant portret satiric Deşliu s-a documentat la fata locului, 

„suprema cotoroanţă“ pare că i-a pozat îndelung, de a pului să-i surprindă pînă 

şi cutele cele mai vagi. Poetul a văzut „salvele de reclame“ de pe Broadway, i-a 

văzat pe agenţi făcîndu-şi rondul în timp ce-şi mestecau calm cocolosul de che- 

wing-gum, a asistat la nebunia Rock and Roll-ului, a auzit urleiele războinice ale 
66 

stăpînilor dolarului, plănuind să ,, zămilească Sahara mondială“, numai pentru a-şi 

spori profiturile, — a făcut cunoştinţă, în fine, şi cu poeții „moderni“ care 

se-nnoiesc periodic cu imagini şterpelite din opera poeților „fanaţi“ morţi de mult. 

Dar umbra „uriaşei crăiese mohorite“ n-a putul să-i ascundă poetului nostru ima- 

ginea adevăratei Americi, pe care o întruchipează oamenii muncii, poporul în care 

se perpetuiază spiritul de rezistență şi de revoltă împotriva rapacilor lui domi- 

:natori : 

Prin valuri de mulțime sub clar de lună rece, 

necontenit răzbate, u 
pieirii nesupus, 

de numere si astre si farduri — 
mai vesus, 

curentul din adincuri — si care nu se trece... 

Bulboanele Ruinii zadarnic dau sä-l soarbä : 
America durează în oamenii cei vii 
ai marilor viteze, 

qi vastei fantezii, 
ai jazului și grevei şi fireior de iarbă... 

(pg. 69) 

Poetul care nu se pricepe să [facă „amestic de mucigai şi mosc“, a cărui inimă 
;partidul comunist i-o învaţă „să se poarte“, îşi manifestă deschis ura faţă de impe- 
‚rialismul yankeu şi dragostea faţă de adevărații reprezentanţi ai Americii — 
„oamenii muncii dornici de pace şi de libertate. Finalul acesiui grav poem-pamjlet 
„e similar cu acela din Evocare : Deșliu nu prevede „Ruinii“ ali sfîrşit decît acela 

‚pe care l-a avut nu de mult clica hitleristă. 

Un ciclu inspirat din aceeaşi călătorie în SU A este Mic intermezzo trans- 

„oceanic, în care Deşliu exersează cu abilitate şi versul liber, variaţie surprinzătoare 

la un poet care părea să nu agreeze decit versul clasic, cu arhitectura lui precisă. 

Sub pretextul că aşteaptă apariția jantomatică a „marilor şefi algonkini“, de care 

vorbeşte legenda, Deşliu zugrăveşte în Seara, în port un peisaj newyorkez al irudei 

-supraomeneşti şi exploatării : aici sîngele, blestemele, deznădejdea, năduşeala şi 

lacrimile a zeci de popoare asuprite „se varsă în golful marelui capital sub numele 

„de plusvaloare.“ Algonkinii nu apar, în schimb poetul se întilneşte cu „fratele său“ 

— muncitorul american anonim, întâlnirea evocată cu sobru lirism în poemul 

Fără aprobare : 
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m-am intilnit in taind, 
aici, 

peste ocean,. 
— ınartori : un prieten, 

noaptea, 
și cerul fără astre, -- 

pe calea unui cîntec comun, 
al clasei noastre, 

cu fratele meu, muncitorul american. 

(pg. 91) 

Călătoria în străinătate îl face pe Deşliu să simtă puternic dorul de ţară, pe- 
care-l exprimă cu gingăşie în Dincolo de fereastră sau în Colț newyorkez. În „oraşul 
ciclop“, în acel „Babilon fantastic de beznă şi lumină“, amintirea patriei devine un 
fapt de pietate şi-şi află o fină expresie în versurile poetului . 

Aceași [ineţă o observăm şi în Cîntecele de scafandru. De ce „cîntece de sca- 
Jandru“ ? Poetul vizează adîncimile, scufundarea în nebănuite abisuri sufletesti.. 
Dan Desliu îşi descoperă o melancolie de natură nouă, care deschide perspective: 
optimismului robust al celui care construieşte (Melancolie). Munţii îi sînt dragi” 
poetului pentru că-i răscolesc „adîncul dor de înălțimi al vremii noastre“ (De ce ?).. 
O infinita delicatejä e in Zäpadä tirzie, iar Excelsior ne ingüduim s-o reproducem ’ 4 

aici, pentru că e într-adevăr un „de profundis“ : 
N-am să spun niciodată „Rămii 1 
clipei dragi care n-o să se-ntoarcă. 
Nu i-am spus nici iubirii dintâi 
și regrete postume nu mă mistuie, parcă... 

Du, se poate de-a pururi mai sus, 
mai departe, mai mult — totdeauna * 
Ce! mai dulce cuvînt nu s-a spus, 

cel :nai dulce sărut — încă nu-l ştie luna. 

Și nicicînd nu rosti: „De ajuns! 

Vie tihna Ge-acum ! Pîn-aici mi-a fost zborul 7... 
Spre înalturi e greu de pătruns: 
spre înalturi, mereu ! E cu noi — viitorul. 

(pp. 145-145) 
În aceleaşi „cîntece de scafandru“ găsim însă şi destule superficialităţi, cum: 

sini pastişa eminesceanä Edelweiss, artificialul sonet Adeversitäti si sonetul Farmec., 
Titlul întregului volum Ceva mai greu e dat de titlul poeziei cu care se deschide 

cartea. Cam nepotrivit pentru acel cald imn închinat memoriei „eroului necunoscut“ 
al luptei ilegale a partidului clasei muncitoare, titlul are — raportîndu-l la întregul” 
volum — justificarea sa. Noua carie a lui Deșliu este o operă de greutate, la care: 
poetul a lucrat ceva mai greu decit pînă acum. Versul său a cîştigat în eleganţă, 
expresia a cîştigat în plasticitate, zestrea neologistică a vocabularului lui Deşliu 
apare substanțial îmbogăţită, deşi nu rareori excesele ce se observă în această din 
urmă privință nu dau rezultatul dorit. O atitudine net critică trebuie să luăm față 
de exagerările veleităţilor de novator ale poetului, în domeniul lingvistic. Din nece- 
sități „rimologice“, Desliu iransjigurează cuvintele, dîndu-le Jorme- proprii : 
„învoalbe“, mucigaie“, „Jei de fele“”. Aceste forme sînt inestetiee, jenează urechea. 

Ceva mai greu e un succes important al poeziei noastre. Principalul merit al 
lui Dan Deşliu rămîne acela de a se situa ferm pe terenul actualităţii, în pas cu 
timpul său. Aderenţa la actualitate l-a constrîns pe poet să creeze o specie nouă, cum 
este reporiajul în versuri (nu reportajul versificat, ingrämädire de platitudini, 
practicai de non-talente), care îi permite să abordeze |ără întârziere temele majore 
ale epocii. Aceste teme poetul le trece nu numai prin filtrele unei sensibilităţi puter- 
nice (unii cred că e de ajuns ca poetul să ie sensibil), ci şi printr-o gîndire matură, 
lucidă. Dan Deşliu este unul dintre poeţii care nu concep să sacrifice raţiunea: 
de dragul capricioasei sensibilităţi. Arta lui poetică poartă amprenta lucrului în-- 
delung cumpänit. LEONARD GAVRILIU 

56 

  
 



VARIA 

DOI POETI TINERI 

Definirea caracteristicilor de bază ale 
creaţiei lui Ilie Măduţa din acest an, nu 

ascunde prea mari dificultăţi de explorare, 

aceasta atît din pricina permanenţei unor 

teme, cît şi a pregnantei claritäti a 

versului, calitate specifică poetului. Reve- 

nind în mai toate poeziile sale ultime, la 

o preocupare constantă, aceea a căutării 

și proclamării demnităţii omului nou, din 

perspectiva socialistă a idealului de viaţă, 

poetul ne apare ca un meditativ înclinat 
spre marile teme filozofice, un liric de 
o vibraţie gravă şi amplă, chiar dacă nu 
întotdeauna suficient de intensă. [lie 
Măduţa este astăzi dintre poeţii tineri din 
Timişoara poate cel mai înclinat spre te- 
mele de mare amploare spaţială şi tempo- 
rală, fiind un poet care-și pune, în mai 
toate poeziile sale,” probleme majore. 

Natura, obiectele înconjurătoare, sa- 
tul natal, săruturile, brindusele ii sînt 
tot atitea motive poetice pentru sezisarea 
Si cercetarea eternei mișcări a materiei, 
care împreună cu nesfirsita curgere a 
timpului, conferă poeziei lui I. Măduţa 
tonul meditativ care-i devine din ce în ce 
mai propriu. Spre diferenţă însă de unele 
recente încercări ale unor poeţi din jurul 
revistei „Steaua“ de a folosi infinita 
scară a timpului mai cu seamă pentru a 
se căţăra înapoi, spre ceţoase obîrşii scito- 
getice, sau spre a încerca ascensiuni 
înspre laturile de sus ale ruinatului turn 
de fildeș. Ilie Măduţa, plecînd de la pere- 
nitatea clipelor, ajunge deseori la afirmări 

stenice de o robusteţe constructoare şi de 
un netăgăduit optimism. Pentru el chiar 
dacă răspunsul la întrebarea ce şi-o pune : 
„Dar noi cînd asfinţim în lut / Şi zarea 
lumii-am pierdut / Ne mai întoarcem: 
vreodat'/. Pe plaiul ce l-am colindat ?*, 
este unul profund elegiac : „Vai, nu vom 
reveni în veci / Pe fumuriile poteci !“, o 
permanenţă există totuşi şi ea este cea 
a omului constructor, a celui care se con- 
tinuă prin creaţia sa. În „„Meditaţie““ lucrul 
este vădit exprimat: „Ci omul, minte 
cristalină / În suflet meşterind lumină 
/ Urzind minuni de vis şi aur / Träieste-n 
veac prin gest gi laur / Pe-aripi de ginduri 
temerare / Invinge cer, pämint si mare / 
Cu mii de palme uriașe / Preschimbă stîn-. 
cile-n oraşe / Nisipuri si mocirle sure / 
In grine limpezi, in pädure / Tristeţea-rm 
cînt, doru-n portrete / Şi bucuria în sone- 
te / Și astfel trece mai departe / În amin- 
tiri ce nu au moarte /“ 

Pare-se că această grijă de a supra- 
vietui, Ja Ilie Măduţa, chiar dacă nu ia 
forme obsesive, revine totuşi ca un lait- 
motiv. Modalităţile sînt schiţate pe două 
linii directoare, din care una e precisă, 
iar cealaltă nebuloasă. Primul răspuns ur- 
mind soluţia din Meditaţie, poate fi găsit 
în Romantism, ca şi în Întoarcere în satul 
natal culminînd în poezia Lauda omului 
nou. În această ultimă creaţie, în care se 
simte o puternică influenţă argheziană 
(„Cel ce gîndeşte singur“ din „„Cîntare 
omului“), poetul urmăreşte eforturile 
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geniului uman în Antarctica și în fundul 

Sceanzler, pe culmile munților şi în uzine, 

în atelierele pictorilor şi în deșerturi, și 

lauda sa este, în acelaşi timp, și un răspuns 

„a întrebarea din .„Meditaţie“ : „Ne mai 

întoarcem vreodat' ?* 

Da, pare să răspundă poetul, ne 
întoarcem, mai mult, nu plecăm, rămînem 

în ceea ce facem, rămînem prin îndrăz- 
neala și munca noastră, căci lauda lui este 
pentru cei care „peste neclintitele zodii“, 
înfrîngîndu-le, înalţă „steaua de diamante 

a comunismului, / risipind inima rece a 

nopţii, sfişiind linţoliile mohorite ale 
durerilor““. Aceasta este linia clară, pre- 
cisă, pentru care ne mărturisim adeziunea. 
Există însă la Ilie Măduţa o a doua mo- 
dalitate de reprezentare a perpetuării omu- 
lui, una de esenţă, aş zice, biologică, în 

care accentul cade pe continuitatea spe- 
ciri, fără nici o altă completare si in care 
„sensul lumii“ este decretat a fi în 

„copiii copiilor, lor“ (Copiii copiilor) 
În această poezie, generaţiile care vin 
„sînt lanţul infinit, enorm / pe care-mi 
culc fruntea şi dorm“ ; oricîtă dorinţă 
am avea de a vedea în liniștea simbolului 
ales exprimarea fericirii celui care intre- 
vede viitorul de aur al generaţiilor ce vor 
veni, concluzia letargică de ordin pasiv 
„dorm“ este ambiguă şi departe de a 
comunica satisfacția unui ideal împlinit. 

De altfel, această a doua linie, minimă, 

le rezolvare a întrebării ce se pare că-l 
chinuie pe poet, se strävede si in alte 

poezii, de exemplu în „Săruturile“. Exis- 

tenta ei în versurile lui Măduţa indică o Ii- 

mitare a amplorii filozofice, combative, a 

soluţiei prime. 

unii colegi de generaţie, Măduţa pleacă de 

la zone cu conţinut elegiac pentru a ajun- 

ze la o poezie robustă, afirmativă și acea- 

  

Notam mai sus că, spre diferenţă de - 

sta este valabil nu numai în privinţa tim- 
pului, ci şi în afirmarea celei de a doua 
permanente a universului său poetic: 
mișcarea universală, eternă a materiei. Se 
ştie doar că pornind de la vestitele „Corres- 
pondances“ ale lui Baudelaire, unul din- 

tre cele mai bătute drumuri poetice ale 
decadenţilor a constat tocmai în  falsifi- 
carea întrepătrunderii și interdependenţei 
fenomenelor naturale, în subtilizarea date- 
lor realităţii printr-un joc de cele mai 
multe ori absurd de simboluri și valenţe 
pararaţionale. Din zonele tulburi ale con- 
fluenţei simbolurilor vagi 1) au izvorit 
multe cîntece elegiace,  demobilizatoare, 

puternic evazioniste și nici creaţia unora 
dintre poeţii noştri nu a fost absolvită de 
prezenţa lor. Semn al timpurilor noi şi a 
noii orientări în literatură, poeţii zilelor 
noastre luminează prin înţelegerea marxis- 
tă a realităţii „pădurea“ interdependenţei 
şi simbolurile poetice din cortine trase 
în faţa realităţii, devin adevărate reflec- 
toare sub ale căror puternice raze, farme- 
cul şi măreţia corespondenţelor infinite ale 
realităţii se reliefează în contururi adînc 
sugestive. I. Măduţa simte o deosebită 
atracţie spre luminarea prin simboluri a 
complexităţii devenirii neîntrerupte a 
materiei, însă aplecarea lui, cu toate că 

uşor monocordă (obsesia ciclului frun- 
zelor e vizibilă în multe poezii), este 
de obicei bine orientate. În poezia „Din 

șoaptele lucrurilor“ răsuflul de oţel al cio- 
canului nituitorului este urmărit, „Pe dru- 

muri de fier în schelăria vagoanelor / Pe 

mări zbuciumate și grave / În coapsele 
argintii ale navelor / În detunătoare aripi 

/ Pe imensităţile de floare ale norilor. 

/ Acolo trăiesc, / Şi-n altă parte, / Și-ntr-o 

altă parte, / Pentru bucuria oamenilor 

/ Prin dragostea şi voinţa stăpînului meu“. 

Aici, sensul circulaţiei materiei este bine 

1 Natura e un templu ai cărui stilpi trăiesc 

Şi scot adesea tulburi cuvinte ca-ntr-o ceaţă 

Prin codrii de simboluri petrece omu-n viaţă ... 

(Baudelaire : ,,Correspondences', iad. Al. Philippide). 

58 

  
 



a
 

ar
ea
 
mm
 

on
e 

  

precizat, accentul cazind cu vigoare pe 
forța omului care stăpîneşte văzduhul. și 
marea, pe universalitatea geniului uman ; 
materia nu e cântată în sine, ci ca un recep- 
tacol al energiei umane, transformatoare 
a realităţii. 

Această preocupare suferă. însă, în 
unele poezii, în care imagistica împrumu- 
tată regnului vegetal abundă, frunzele, cum 

' notam mai sus, constituind un motiv din- 

tre cele mai persistente. lată cîteva mostre. 
„Săruturile““, — ... sînt frunze prăbușşite 
în pămînt ,,(Săruturile)“* O, biată frunză 
a inimii ce tremuri / De flacăra unui pro- 
fund elan ! „,(Înima), “ .. .urmează unui 
ritm etern, frunzele stinse ce se cern... 
Ca jrunzele ce cad mereu / În unda su- 
fletului meu“ (Meditaţie) etc. Potenta ele- 
giacă a frunzelor ce se prăbuşesc, ce cad. 

ce se cern, ce tremüra, este subestimatäa de 

poet şi chiar dacă ideea pe care vrea s-o 
comunice este aceea a unei continui pre- 
faceri a naturii, și chiar dacă sensul gene- 
ral al poeziei apare limpede în Meditaţie, 
totuşi recuzita autumnală este cam anacro- 

nică şi nepotrivită pentru sugerarea 
bogatului conţinut de idei. Lucrurile se 
complică însă cînd „originalitatea“ tinde 
să treacă pe primul plan în dauna comu- 

nicării ideii, cum e cazul cu poezia 

„Pietrele“. Aci gîndirea poetului vede în 

pietre, fiinţe : ..Pietre. fiinţe obscure si 

tinere / Sînteţi o greoaie şi veşnică ţinere 

/ Văzduhului, apei, pămîntului gemene, / 
Cu voi sufletu-mi aş vrea să-mi semene“. 
Dacă am fi dispuşi, să punem pe seama 
unei inadvertențe de comparaţie. bizara 

dorinţă a poetului de a-şi vedea sufletul 
pietrificat, totuşi, chiar în spiritul animist 
al poeziei, nu putem fi de acord cu egali- 
tatea piatră — fiinţă. care nu ţine seama 
de treptele mișcării şi de atributele cali- 

tativ noi, ce despart mişcarea vie biologică 
de mişcarea materiei neînsufleţite. Poetul 
are însă dreptul de a îndrăzni şi metafora 

îi poate servi ca pretext pentru unele ne- 

potriviri dintre ştiinţă şi expresie, în cazul 

cînd o idee clară. se cere puternic reliefată. 

Ideea. însă, este aci obscură : poetul do- 
reşte rigiditatea, nemișcarea, greutatea ? 

Ne îndoim şi credem că aci expresia, si de 
ce să n-o spunem, dorinţa de originalitate 
şi-au încurcat iţele, rezultatul, în termenii 
poeziei, fiind cam... bolovănos. 

Din fericire, asemenea tendinţe nu 
sînt dese la Ilie Măduţa și orientarea sa 
înspre o poezie care să comunice un pu- 
ternic conţinut de idei, este mai evidentă, 

anul acesta. 

Numele său stă sub poezii în care 
cîntă asaltul omului spre cosmos (Roman- 
tism), în care notează cu satisfacţie trans- 

formările survenite în urma industrializă- 
rii socialiste („Întoarcerea în satul natal“), 
poezii în care poetul condamnă agresiunea 
imperialistă din Liban și Iordania, (Pe 
țărmul mării), tot aşa cum îi găsim sem- 
nătura sub versurile închinate lui Lenin 
(Omagiu lui Lenin) şi sub poezii anti- 
războinice (Omul cu picioarele retezate). 

În creaţiile sale, Ilie Măduţa se orien- 
tează înspre reflectarea pe planul unei 
generalizări de natură larg filozofică a 
problemelor actualităţii şi dacă lucrul 
acesta îşi are fără îndoială latura sa poziti- 
vă, totuşi el ascunde în sine un pericol vir- 
tual pentru poet. În ce constă ? În aceea că 
atras fiind de abstractizare, poetul se poate 

rupe şi s-a rupt chiar, de carnea vie a 
actualităţii, de sondajul sufletului semenu- 
lui său. În toate poeziile publicate în acest 
an realitatea vie, concret-istorică a locu- 

rilor noastre, a regiunii, a ţării noastre în 

general, a oamenilor care o înfrumuseţează 
se face vag simțită, în mod indirect, sub 
aspectul de generatoare de idei mult prea 
generale. În poezii e vorba de asalt în cos- 
mos, de inima poetului ce se jerifeşte pen- 
tru omenire, de destinul omului pe pămînt, 
dar într-o măsură mai niică apare procesul 
de transformare socialistă a ţării noastre. 
Nu am vrea să fim greşit înţeleşi și de 
aceea subliniem că nu modalitatea medi- 
tativ-lirică a lui Ilie Măduţa este vinovată 
pentru absenţa actualităţii imediat concrete 
din poezia sa, ci orientarea tematică a 
creaţiei sale, care în prezentul an a excelat 
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mai cu seamä in abordarea marilor teme 
ale poziţiei omului în societate şi univers, 

sub aspectul lor general teoretic şi mai 
puţin sub aspectul lor imediat, contempo- 
ran, actual. O altă scădere a poeziei lui Ilie 
Mäduta rezultă din faptul că fără să scrie 
fabule, întrebuinţează uneori o manieră de 
moralist, în sensul că deseori în finalul 
poeziilor sale găsim exprimată ideea de 
bază, introdusă artificios, prin contrapu- 
nere sau printr-o simplă afirmaţie nelegată 
organic cu strofele precedente. Astfel în 
„Inima“, după 14 versuri în care poetul a- 

rată truda inimii sale, legănată între vis și 

împlinire, după ce notează zbaterea sutletu- 

lui său, ex abrubto, urmează autoliniști- 

rea : „Şi iată-ţi strigă alte mii de inimi, 

Că singură nicicînd nu ai rămas“. Acela- 

şi procedeu e întrebuințat în „Săruturile“ 

în „Meditatie” „ „Romantism‘“, si in „Pe 

țărmul mării“. Procedeul dacă e valabil 

pentru expresivitaten ideii care cistiga in 

fortä prin afirmatie fätisa, este, insä, 

facil din punct de vedere artistic. Acest 

hiatus* compozițional reflectă după păre- 

rea noastră un procedeu cam prea apodic- 

tic pentru o poezie de meditaţie; el 

oglindeşte într-o măsură prea mare con- 

struitul şi într-o măsură prea mică firescul 

ideii şi al sentimentului. În creaţia viitoare 

a lui Ilie Măduţa, fie că accentul va cădea 

pe latura meditativă, fie că nu, credem că 

o apropiere mai puternică de realitatea 

concretă din jurul nostru îi va fi salutară 

poetului, care mărginindu-se să planeze 

la marile înălţimi ale absiractizării, riscă 

să rămînă fără oxigenul realităţii, fără 

aerul vieţii. Leacul împotriva unei aseme- 

nea eventualităţi nu stă, o subliniem, în 

înlocuirea modalităţii sale meditative de ex- 

primare ci mai ales în apropierea con- 

ştientă, deliberată de fenomenele pasio- 

nante bogate ale vieţii noi. În fond citi- 

torul vrea să se recunoască în poezie așă 

cum este el, cu bucuriile și patimile sale, 

cu necazurile şi succesele sale, cu munca 

lui generatoare de belşug, vrea să vadă şi 
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să recunoască oamenii care-i sînt apro- 
piaţi, şi are tot dreptul sa, vrea aceste: 
lucruri. 

Va şti Ilie Măduţa la modul său pro- 
priu, meditativ, să realizeze aceste cer inte? 

Noi nu ne indoim ca da. 

Anghel Dumbrăveanu, deşi colabo- 
rează de cîţiva ani la revista „Scrisul bă- 

năţean““, mi se pare a fi la vîrsta creatoare: 
a adolescenţei, la anii primelor efuziuni 
lirice, cînd cerul e întotdeauna albastru. 

arborii în mod obligator incärcati de floa- 
re, şi cînd fetele arborează de predilecție: 
un zîmbet giocondian. Starea de receptivi- 
tate a poetului ni se pare acordată mai ales 
la octavele euforiei de ordin senzorial, 

versurile sale fiind pline pînă la exuberan- 
N de revărsări de culori, sclipiri, diaman- 

e, efluvii, irizări, crepuscule, flori luxu- 

ante, dalii, reveberatii, etc. Esential este 

insä, ce desluseste ochiul poetului, sub 

revärsarea aceasta de scintilatii si neste- 

mate ? Observă el conturele vieţii noi. 

este capabil sä ne evoce imaginea locurilor 
si oamenilor pe care-i iubim ? 

Urmärind cäutarea unui räspuns, cel 

ce cercetează poezia lui A. Dumbrăveanu 

din acest punct de vedere se va izbi ine- 
vitabil de o barieră de termeni desueli. 

anacronici şi nepotriviţi pentru exprimarea 

conţinutului nou pe care poetul se strădu- 
ie să-l redea. În poezia „Lîngă silueta 

blocurilor noi“ vrînd să ne transmită. 

bănuim, senzaţia de satisfacție pe care 
a resimţit-o lîngă noile blocuri destinate: 

oamenilor muncii, Anghel Dumbrăveanu 

probabil din dorinţa (nerealizată) de a 

fi cît mai pregnant, închină prima stro- 

fă „unor nouri mari de dalii /Cu moi 

reverberatii pe cerul violet"  incluzînd 
în peisaj şi niște sălcii „„mirifice vitra- 

li (2), ce „odăjdiile scumpe şi le-oglin- 

desc discret“. Unde sînt blocurile ? Ele, 

încă nu sînt, în schimb există odăjdii, 

vitralii, dalii, reverberaţii. Urmează strofa 

a doua în care apare si ea 

„tremurată“ în luciul apei a noilor con- 

imaginea, 

  
 



  

-strucţii după pärerea poetului „imn ar- 
dent“. In fine, de abia intr-a treia strofä 

-aflăm că „în ceas crepuscular“* räsfrinta, 
silueta-acestor blocuri mari, /Aprinde la 
ferestre mici stele de smarald“ şi aceasta 
e cam toată poezia. Se aliază aci într-o 
perfectă frăţietate puţinătatea de simţire cu 
pretenţiozitatea în exprimare care totuși 
nu reușește să ascundă neintuirea lirică a 
conţinutului social al temei pe care şi-a 

„ales-o autorul. Şi piedici asemănătoare spre 
reliefarea ideii se mai găsesc din păcate, 
presărate, cu suficientă largheţe de autor, 
într-o serie de poezii din acest an. Astfel, 
pentru a lua un singur exemplu, în 
„Poemă“, muncitorul sticlar este un „„maz'“ 

“care „magnific“ își mişcă braţul în „ele- 
gante linii şi care tot jucîndu-se uşor si 
mlădiu cu un „„peţiol“ de sticlă, îl suflă 

peste „horbota luminii“ şi trezeşte un 
„nufăr“ din „conturul vag“. Ce-a mai ră- 
mas după această escamotare verbală. 
miniaturizantă, din frumuseţea demiurgică 
a actului de creaţie, ce a mai rămas din 
figura făurarului de lumină care, mînuind 
în pălălaia ameţitoare pietrişul. marmora 

și cenuşa, le hărăzește dreptul la frumu- 
seţe ? Voind (probabil) să mascheze mo- 
mentul naşterii cupei, „poemă atît de sim- 

flă şi de pură“ (frumos spus), Anghel 
Dumbrăveanu a uitat să fie simplu şi pur 
în evocarea clipei unice, ce i-a impresionat 
retina, şi a ales calea mai uşoară a zorzoa- 

nelor şi zorzonelelor de expresie, calea 
horbotei, a petiolului, a irizärilor. 

In creatia sa Anghel Dumbräveanu 

se resimte de un anumit manierism care 
constă în a para neadîncirea suficientă a 
datului de viaţă, cu eschivări comparative 
din domeniul răposatei imagistici sim- 
boliste. Și cu toate acestea Anghel Dum- 
brăveanu este poet şi este talentat. Aproape 
că nu-ţi vine a crede că unul şi acelaşi 

creator este autorul acestor versuri preten- 

lioase si gongorice : „Veneau, vrăjite, flori 

luxuriante / Si-si aplecau corolele in ape 
/ Spre jocul neinteles de diamante / Si rä- 
mineau aci cu aroma-n pleoape/ (Desen) 

si ale acestora de notalie veridica si pro- 

fund sugestivä : „Pe Dunäre umblä cohorte 

de ceturi strävezii / Si umbrele noptii cu 
aripi uşoare şi mari/ Şi nu ştii dacă cerul 
ca o imensă barcă de stele / E cel de dea- 

supra, sfîşiat de norul acela mai mare decît 
crizantema lumii / Sau cel de sub nori bă- 
tut de visle şi  vînturi“? (Ada Kaleh, 
noaptea). 

Edificator ni se pare faptul că în poe- 
ziile mai noi, debarasate de artificiozitate 

verbală, Dumbrăveanu reușește să trans- 
mită idei importante, preţioase, reușește 
să ne convingă şi să ne cucerească. Pare-se 
că simplitatea îi stă bine poetului, dar că el 

nu e încă pe deplin conștient de avantajele 
ei, căci cum ne putem explica altfel dife- 
renţa aceasta de nivel gre poezii ca „‚Sim- 

plitate“, „.Colectiviştir“, simple insiruiri 

de epitete sonore, ticluiri de cuvinte stră- 
lucitoare ce nu comunică decît foarte vag 
şi aproximativ un conţinut socialist de idei, 
și frumoasa, umana, patetica poezie „Co- 

loviu, noaptea“. În „Simplitate“ si in 
„Colectiviştii“ noul din realitate nu capătă 
o configuraţie de sine stătătoare, el este 
artificial, lipit parcă de poet pentru a-și 
„actualiza“ rimele. În „„Colectiviştii“, tä- 

ranii ne sînt prezentaţi într-un singur vers 
„Cind trec colectiviştii, dimineaţa spre 

cîmp“, în tot restul poeziei cunoscutele 
focuri de artificii ale lui A. Dumbrăveanu, 
strălucesc din plin. 

În poezia a doua, întitulată (voit, ne- 
voit ?) cu o nuanţă subtilă de autoironie 
„Simplitate“, se face apologia firescuiui 
din pustă şi în acest pastel, singura prezenţă 

a vremilor noi, e exprimată într-un siagur 

vers : „Combinele înoată prin pustä, rume- 
gînd spicele grele“. Ambele poezii sînt 
deficitare sub raportul mesajului de 
idei. sărace în gîndire și simţire. De ce 

acest lucru ? Din pricina, credem noi, a 

poziţiei exterioare a poetului față de con- 

ținutu! poeziei, din pricina expectativei pe 

care o foloseşte din cauza modalităţii sale 

de relatare a unor impreşii de ordin vizual, 

uşor drese pentru circumstanţă, cu o notă 

de entuziasm final. În asemenea condiţii 
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titlurile „„Colectiviştii“ şi „Simplitate“ ni 

se par a fi fost anapoda puse, căci tot atit 
de bine ar putea fi schimbate între ele, atit 
de colectiviști cât şi de simplitate neputînd 
fi vorba nici într-una, nici în cealaltă 

dintre poezii. | 

Situaţia se schimbă, însă, atunci cînd 
poetul din spectator cu o stare de spirit 
facil exclamativă şi atras de aparenţa feno- 
menelor, devine un meditativ mai profund, 
un om care trăiește din plin un sentiment 
puternic, ca în „Colocviu, noaptea“. În 

faţa somnului liniștit al copilei sale, Dum- 
brăveanu își domoleşte beţia de cuvinte, 
aruncă departe zorzoanele si dantelele sale 
favorite ; tonul ii devine clar si cald, el 
simte responsabilitatga sa de pärinte si de 
cetăţean, şi dintr-odată versurile se insirä 
largi, puternice, convingătoare, în cuvinte 

simple, de astădată adevărate și emoţio- 
nante : „S-a înserat, fetiţa mea. / Întii 

noaptea a fîlfiit din aripile sale mari / Şi 
umbrele s-au lăsat ușor ca o alergare de 
unde pe lac, / Apoi păianjenii întuneri- 
cului au ţesut mantia nopţii, grea... / Tu 
dormi, copila mea. Dormi liniştită, copila 

mea“ Cantilena continuă pe acelaşi ton 
plin de afecţiune și de dîrzenie bărbăteas- 
că, pe tonul pe care milioane și milioane 

de părinţi îşi adorm copiii și-și spun în 
gînd că, orice s-ar întîmpla, „viitorul lor 

e ca un evantai de lumină, pe care-l voi 
păstra chiar cu preţul vieţii...“ ; versu- 

rile sînt profund umane. Pe baza unei ase- 
menea poezii, putem crede că adolescenţa 

lirică a lui Dumbrăveanu se apropie de 
sfîrşit ; pe baza ei ca şi a celeilalte reușite, 
„Septembrie“. În această poezie regăsim 
parcă topite într-o fertilă sinteză valorile 
de pînă acum ale creaţiei lui Dumbră- 
veanu““ : capacitatea de a vibra intens la 
culorile şi sunetele naturii, legătura sa 
puternică cu munţii şi cu jocul luminii, 
aplicarea sa înspre animizarea fenomene- 
lor naturale, cu semnele care vestesc o 

radicalizare a atitudinii poetului : partici- 
parea afectivă la conţinutul social al poe- 
ziei, reflectarea actualităţii. După o intro- 
ducere cu comori şi mistere: „Bätrinii 
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spuneau că în nopţile acestea aurul joacă 
pe culmi, vestejind cerul cu atîţia nouri de 
purpur şi stele, / lar apele duc la vale: 
nestemate ce-i joacă satanic pe prund“ 
...poetul afirmä in final, ritos : „„Oame- 

_nii nu mai pîndesc nopţile să afle comori / 
În văi vuiesc mașini și pichamere dure/ 
Şi ţapinarii se opresc lîngă scocuri, pe- 
trecînd cu ochii trenuri ce şerpuiesc prin 
pădure, / Înţelegînd că acesta e un ritm 
nou, în care bogăţiile sînt ale milioanelor: 
de truditori“. E un alt Dumbrăveanu în 
aceste poezii, un Dumbrăveanu pe care-l 
prefuim pentru maturitatea politică si 
poetică la care a ajuns. 

De altfel, se pare că acesta este- 
drumul de dezvoltare a lui Dumbrăveanu. 
aceste ultime poezii citate, fiind dintre cele- 
mai recente ale tînărului poet. 

Am lăsat pentru la sfîrşit, ceea ce 
mi se pare a constitui argumentul major” 
pentru încrederea pe care o am în dezvol- 
tarea viitoare a poetului : ciclul său în- 
chinat insulei Ada Kaleh. Cred că in 
poeziile publicate în nr. 7/1958 al „Secri- 
sului bănăţean“, o ocazie fericită sau 
poate o afinitate temperamentală l-au făcut 
pe Angel Dumbrăveanu să se întîlnească 
cu un rezervor natural al epitetelor 

sale ornante, cu orientala perlă a Ada- 
Kaleh-ului, încrustată în colierul de 

peruzea al Dunării noastre (pentru 

a vorbi in limbajul poetului pe care-l 
recenzăm). Aci „tipsie cu nestemate“ .. .. 

„ca-n basmele din 1001 de nopţi“ nu mai 

par nepotrivite. Aci „,mirajele magnifice“ 

sînt la locul lor. Or, ceea ce mă încîntă 

şi-mi determină aprobarea este faptul că 

Dumbrăveanu nu s-a lăsat tentat de pito- 
rescul exterior al locurilor, ci că atenţia 

i-a fost atrasă mai cu seamă de mișcarea 

acestei societăţi pînă mai ieri închise, de: 

progresul ei extraordinar, de modul mizer 

şi semnificativ în care moare trecutul, de 

admirabila candoare şi prospeţime a copii- 
lor. În ciclul acesta A. Dumbrăveanu își 

arată pe deplin forţele și dintr-un rob at 
senzaţiilor primare, nefiltrate şi netrans- 
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formate, devine un poet cutezător, un 

adevărat poet. 

Ceea ce, totuşi, e curios, e cum de 

în decursul unui an un tînăr scriitor ne 

oferă poezii de o valoare atît de diferită ; 
ce ne bucură însă, e faptul că poeziile sale 

slabe se înscriu la începutul anului, în 
iarnă, bune cele mai înspre vară şi 

toamnă. Recolta acestei toamne poetice a 

andlui 1958 : apropierea de actualitate (ca 

în ciclul de la Ada-Kaleh), partinitatea 

(ca în Septembrie“) simplitatea (ca în 

„Colocviu noaptea“), este un indiciu pen- 
tru noi că Anghel Dumbrăveanu merge 
din plin pe drumul pe care ultimele sale 
poezii ni-l schiţează, drumul maturității 
creatoare. 

SERGIU LEVIN 
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COLECTIA „IN JURUL LUMII“ 

Inainte de 23 August au apärut o 
puzderie de cärti. de cälätorie foind de un 
pitoresc de suprafaţă si servind exotismul 
la domiciliu. Din ele puteai afla, bunăoară, 
că chinezii poartă părul legat într-o coadă 
şi că sînt vicleni ; că italienii sînt măslinii 
şi că le place să stea, cît e ziulica de lungă, 
cu burta la soare, — seara cîntă din man- 
dolină ; că dacă în Statele Unite ale Ame- 

ricii negrii au un standard de viaţă inferior 
albilor, e pentru că sînt leneşi şi copilăroşi. 
Agresiunea japoneză în China era înfă- 
țişată ca un război între galbeni (să se 
măcelărească, domnule, între ei, că şi aşa 

sînt destui) ; Ku-Klux-Klanul era prezentat 
de cărţile burgheziei ca o asociaţie secretă 
de operetă, membrii ei se ţineau de şotii 
Şi mascaţi, cu cagule şi- făclii. se dedau la 
procesiuni nevinovate, mai băteau cîte un 
negru, pe ici, pe colo, aşa ca să le treacă 
de urît. E lesne de înţeles deci că promo- 
vînd un pitoresc de suprafaţă. dînd infor- 
maţii eronate sau deformate. cartea de 

călătorie în literatura burgheză contempo- 
rană oferă o cunoaștere aproximativă, nea- 
devărată a oamenilor şi locurilor. 

Opusculele, pe care, de vreo doi ani 
încoace le tipăreşte în colecţia „În jurul 
lumii“ Editura Tineretului, promovează 
un alt gen al cărţii de călătorie. Cititorul 
contemporan, cetăţeanul de astăzi al patriei 

noastre nu e îndemnat la lectura unei cărţi 

de călătorie numai pentru a parcurge, pe 

căile unui itinerar mintal, ţări şi ţinuturi 

îndepărtate. Curiozitatea firească a citito- 

rului e dublată aici de nevoia de informa- 

ție, informaţie solicitată nu numai dintr-o 

64 

dorință de argument, ci dintr-o conştiinţă 
politică care impune ca necesară cunoaş- 
terea oamenilor și a tărîmurilor celor mai 
îndepărtate. Căci nu ne sînt indiferente cu- 
ceririle revoluţionare ale poporului sovie- 
tic ; sîntem interesaţi .să cunoaştem tot 
atît de bine noua Chină ca și drumul spre 
care se îndreaptă America Latină : să 
cunoaștem  profundele contradicții care 
macină citadela capitalismului mondial 
Statele Unite ; să ne informăm asupra 

pitorescului Londrei, dar şi asupra mizeriei 
din celebre „slum-“uri londoneze. Aria 
cărţii de călătorie e deci necuprins de 
vastă ; şi nu numai în sens geografic, ci 
şi în acela al preocupărilor. Opusculul nu 
se poate mulţumi să rămînă un simplu 
memorial ; el trebuie să năzuiască să de- 

vină o călăuză utilă și interesantă. O 
carte de călătorie trebuie deci să ne infor- 
meze despre starea socială ; despre viaţa 

politică ; despre preocupările artistice, 
despre problemele edilitare, etc. Călătorul 
care ne împărtășește impresiile, trebuie să 
călătorească cu ochii deschişi. Pe melea- 
guri străine el trebuie să discearnă ceea 
ce e mai caracteristic, mai remarcabil. Să 

ştie să observe, să reţină şi... mai cu 
seamă să povestească. Căci, în cele din 
urmă, specia cărţii de călătorie e totuşi o 

specie literară. Chiar dacă nu e frecven- 
tată numai de scriitorii de profesie, ea nu 
e, prin acest singur fapi, mai puţin preten- 

țioasă. Nu e suficient să obţii un paşaport, 

să hoinărești peste graniţă, să-ţi notezi 
impresiile zi cu zi şi să încredinţezi apoi 

tiparului o carte nouă de călătorie. Citi- 

  

 



  

torii care te citesc au dreptul să reclame 
:o firească exigenţă. 

Între cărţiile tipărite în colecţia „În 
jurul lumii“ e anevoie de făcut vreo ase- 
mănare. Poate aceea că sînt scrise 
majoritatea, de ziariști, de reporteri. Dar 
e o asemuire de suprafaţă. Una e perspec- 
tiva despre reportaj a lui Rene Maufrais 
(„Aventuri la Matto Grosso“) axată 
precumpănitor pe pitoresc şi senzaţional, 
alta e perspectiva şi arhitectonica sobră 
a „„Impresiilor din America“ a scriitorului 
și ziaristului sovietic Boris Polevoi. Mau- 
trais a scris o carte interesantă, trepidatä. 

Reporterul s-a aventurat el însuși în Matto 
(Grosso, ţinut în inima pădurii virgine a 
Braziliei. Povestindu-și păţaniile ştie să ne 
captiveze. Dar uneori descrierile sale se 
învecinează cu naturalismul (cf. amănun- 

tele în legătură cu viața sexuală a indie- 
nilor din Matto Grosso). Alteori repor- 
terul, în pofida iniţierii sale în etnografie, 
nu reușește să adîncească și să explice 
specificul orînduirii indigenilor din Matto 
(Grosso, nici să dezvăluie explicaţia coexis- 
tenței contradictorii a unor metropole cu 
o civilizaţie opulentă, alături de sălbăticia 

din Matto Grosso. 

Însemnările zilnice ale lui Boris 
Polevoi, prilejuite în 1955, de o călătorie 
în America, se înalță pe baza unei con- 
-cepţii deosebite, concepţia  marxist-leni- 

nistă. Scriitorul se dovedeşte o călăuză 
atentă în noianul impresiilor care îl încon- 
jură. Încă pe vapor el face cunoştinţă cu 
cîțiva dintre reprezentanţii lui , homo 
americanus" ; impresia de inegalitate so- 
cială, dobîndită atunci, e verificată apoi, 
pe continent. Statele Unite îi apar: ca o 
imensă plutocraţie. Subliniind diferenţele 
între oameni create de avere, informîndu- 

ne despre segregaţia rasistă, Polevoi spul- 
beră mitul aşa zisei democraţii americane. 
Statele Unite au dobîndit cuceriri remar- 
<abile în domeniul tehnicii. Principalele 
ziare americane sînt sub controlul marii 
finanţe. Uzinele „Ford“ din Cleveland sînt 

aproape în întregime mecanizate ; dar nu 

muncitorii sînt personalul cel mai bine 

5'— Scrisul Bănăţean 

retribuit, ci poliţia specială care le supra- 
veghează cea mai mică mișcare. Salt-Lake- 
City, capitala mormonilor din statul Utah 
e un oraș spaţios și curat ; dar prorocul 

mormonilor, domnul Mc Kay sprijină 
politica militaristă a președintelui Eisen- 
hower şi se îngrijește ca nici un credincios 
să nu-și uite principala datorie pe care a 
are faţă de biserică : să-i dea ei a zecea 
parte din venituri. Contradicţiile civiliza-. 
ției americane, aspectele ei caracteristice 
sînt sezisate cu fineţe şi scoase la supra- 
față : în lumea cinematografiei, la. Los- 
Angelos, dar şi în aceea a marii finanţe, 
la San-Francisco, în marile fabrici ame- 
ricane ca si in rezervaţiunile pentru 
indieni, unde trăiesc îngrămădiţi, ca în 
niște ţarcuri imense, descendenţii stăpîni- 

lor continentului american, odinioară. 
Poposind asupra unui amănunt caracte- 
ristic, învederînd fie specificul unei insti- 
tuţii, fie comportamentele si mentalitatea 
oamenilor, Polevoi izbutește să ne dea o 
imagine veridică și interesantă asupra 
Statelor Unite. | 

Cartea „,„Ce-am văzut, ce am aflat şi 

ce am priceput în cursul celor două călă- 
torii făcute la Londra“ se ocupă de un 
singur oraș. Autorul ei nu e nici scriitor 
şi nici gazetar de meserie, ci un celebru 
păpuşar, cunoscut și iubit în lumea întrea- 
gă : Serghei Obrazţov. Însemnările sale 
dovedesc însă un talent scriitoricesc remar- 
cabil, o sensibilitate deosebită, o ironie 
fină dublată de un permanent simț al 
umorului. În „Temple“, cartierul juriș- 

tilor londonezi, e izbit de numărul mare 

al magazinelor în care se vînd alături 

peruci pentru judecători şi robe negre ca 
în Evul Mediu, „toate lucrurile fără de 
care nu poţi acuza sau apăra pe un cetă- 
ţean al Marii Britanii“. Dar nu Temple, 
ci „City“ e cartierul celebru al Londrei ; 
aici zvicnește, cît e ziulica de lungă, inima 
marii finanţe. În „„West-End“ e centrul 
comercial al orașului, iluminat feeric cu 
neon. Aici e şi piaţa cea mai aglomerată 
a Londrei, Picadilly-Circus. În jurul West- 
Endului se află și marile parcuri ale Lon-, 
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drei, vestitul Hyde-Park, printre altele. 

Dar călătorul nu se oprește numai in 

cartierele comerciale si în cele aristocratice, 

unde ochiul lui ager obsearvă străzi în- 
tregi împrejmuite, cu accesul interzis străi- 
nilor. Obrazţov hoinăreşte și pe străzile 

East-Endului, unde maidanele seamănă atit 
de puţin cu Hyde-Parkul, dar unde locu- 
ieşte populaţia băștinașă a Londrei, „cock- 
ney“. Aici se află şi teatrul „Work Shap“ 
în care actorii sînt în acelaşi timp și 
lucrătorii teatrului şi ai cărui spectatori. 
i-au primit cu inima deschisă pe păpuşarii 

sovietici. 
Dar păpuşarul sovietic nu e numai 

un drumeţ amator de pitoresc. Observa- 
ţiunile sale în legătură cu politica engleză, 
cu cartierul Westminster, cu celebrul turn 

al Londrei, „„Tower“, sînt numeroase şi 
subtile. În Hyde-Park e izbit de oratorii 
în aer liber care pălăvrăgesc despre cîte-n 
lună şi-n soare. Presa engleză e în mîinile 
câtorva concerne stăpînite de marea finan- 
tä. Comicsurile răspîndesc o literatură 
murdară. Pe larg poposește călătorul asu- 
pra tradiţiilor engleze, arătînd, pe drept 
cuvînt, că sînt unele vii şi altele moarte. 
Sobrietatea vestimentară a englezilor 
îi atrage admiraţia ; dar multe din tradi- 
țiile colegiilor engleze au ca scop să men- 
țină treaz spiritul aristocrat, de castă. În 
pofida acestor prejudecăţi, Obrazţov ac- 
centuiază amabilitatea, buna-credinţă si 
sinceritatea majorităţii englezilor, arătînd 
în ultima pagină a cărţii sale, că „numai 
profunda cunoaștere și caldul contact per- 
sonal vor alunga vrăjmăşia și neîncrederea 
dintre oameni“. 

„Oraşe şi teatre, Germania-ltalia '57* 
de Horia Deleanu se asemănă, într-o oare- 
care măsură, cu cartea lui Obrazţov. Au- 
torul, ca şi Obrazţov, e un om de teatru. 
Din călătoriile întreprinse el a desprins, 

îndeosebi, amintirile care îl situiau într-o 
zonă care îi este familiară: aceea a 
spectacolului de teatru. În prima parte 
a cărții — întitulată preţios : „„Secvenţe 
germane“ — sîntem plimbaţi prin cîteva 
din orașele Germaniei : Leipzig, Weimar, 
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Dresda, Berlin, aici făcîndu-se și analiza 
unor spectacole vizionate la principalele 
teatre berlineze. Pertea a doua : „Cronică 

veneţiană““, e o dare de seamă a turneului 
Naţionalului din București la Veneţia cu 
spectacolul „Bădăranii“. Cartea are deci 
un subiect oarecum circumscris, acela de 
a se preocupa, în principal, de spectacolul 
de teatru. Observațiile făcute în afară. 
sînt, oarecum, convenţionale, limbajul e,. 
adesea, artificios şi preţios. Adesea auto- 
rul evadează în arte învecinate. La Dresda,, 

la Veneţia, şi la Milano, ne sînt descrise 
comorile pinacotecilor, arhitectura celeb- 
rului dom milanez, a Zwingerului din 
Dresda, a pieţei Sf. Marco la Veneţia. 
Prea puţine și prea puţin personale obser- 
vaţiile asupra oamenilor pe lîngă care, se 
pare — preocupat de monumentele isto- 
vice şi de spectacolele de teatru, autorul 
a trecut fără ca să se străduiască să-i 

cunoască. 
Constatarea generală care se desprin- 

de din lectura cărţii lui Horia Deleanu — 
îngreunată de divagaţii şi de consideraţii 
tehnicistice — e că autorul nu şi-a selec- 
tat şi nici nu şi-a organizat materialul. 
Opusculul lasă impresia unei lucrări abu- 

rite, confuze. 

Interesante sînt însemnările lui Ni- 
colae Moraru întitulate „În lumea contras- 

telor“. Ziaristul şi criticul romîn a călă- 

torit — cu ocazia unui Congres al Asocia- 
ției Presei Braziliene — în principalele 
țări ale Americii de sud: Brazilia si 
Argentina si şi-a publicat impresiile în 
„Gazeta literară“, într-o serie de articole 
pe care le-a strîns apoi în prezentul vo- 
lum. Impresiile sale de voiaj sînt scrise 
într-un stil alert şi, se pare, într-o: 

goană febrilă. Cartea povesteşte despre 
tot şi toate. Despre minunata panoramă 
a capitalei braziliene, ca şi despre sedin- 
ţele Senatului. Se dau — într-un stil prea 
informativ, apropiat de acela al manua- 
lului — cîteva date istorice, cîte ceva 

despre economia ţării, aspecte ale culturii, 
teatru, artele plastice, se ia un interviu lui 

Jorge Amado, cititorul e infomat despre 

  
 



  

literatura si presa brazilianä. Aceeasi 
informaţie şi cu privire la Argentina, 
apelîndu-se aici, prea mult la date geo- 
grafice și istorice și prea puţin la acelea 
pe care le-a câștigat drumetul însuși. 
Într-adevăr, informaţia proprie e mai bo- 
gată în domeniile în care călătorul e mai 

familiar, cultura, arta, teatrul. În rest 
e succintă, uneori de-a dreptul sărăcă- 
cioasă. Descrierile unei expoziţii de artă 
plastică, a unui muzeu, nu pot suplini o 
cunoaştere multilaterală a civilizaţiei 
Americii latine. Desigur, călătoria a fost 
scurtă, dar oricît ar fi fost de scurtă, am 

fi dorit ca roadele ei să fi fost mai bo- 
gate. Așa cum e prezentată viața celor 
duuă republici sud-americane e incom- 
pleiä, parţială. 

Am poposit, prea puţin, ce-i drept, 
asupra cîtorva cărţi ale colecţiei „În 

jurul iumii“. Ele permit cîteva observaţii 
generale. Cea dintii privește popularita- 
tea colecţiei. Se pare că volumele ei sînt 
printre primele care se epuizează în lib- 
rării. Cărţile de călătorie au avut intot- 
deauna mare căutare. Am opinia de 
aceea, pentru o apariţie mai regulată. În 

mai bine de doi ani au apărut mai puţin 
de 10 cărți. Ceea ce e puţin. A doua ce- 
rinţă care se vrea exprimată este aceea 
a unei mai bune organizări. Cititorii 
sînt nerăbdători să cunoască ţări și ţinu- 
turi îndepărtate, dar sînt tot atît de cu- 
rioși să cunoască și realizările ţărilor 
vecine. Cărţi despre Cehoslovacia, Unga- 
ria, Polonia etc. vor fi tot atît de bine 
venite ca și acelea despre Australia sau 
despre Colonia Capului. Merituoasă e, 
apoi, inițiativa editurii de a face apel la 
scriitorii romîni. Un pas mai departe ar 
trebui însă făcut. Anume ea să le pro- 
pună, în mai mare măsură, ca pînă acum, 

preocupările care să se reflecteze în car- 
te, planul tematic. 

Cărţile scrise pînă acum, aceea a 
lui Horia Deleanu şi a lui Nicolae Mora- 
ru, se resimt prea puternic de caracterul 
ocazional al însemnărilor autorilor. lor. 
Imaginea pe care o dau ele este unilate- 
rală, cum de altfel au fost şi preocupä- 
rile mărturisite ale autorilor. Sînt primii 
paşi pentru propăşirea unui gen al lite- 
raturii noastre noi, gen care e sortit să 
ia o amplă desvoltare. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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CRONICA SPECTACOLELOR 
  

„RETETA FERICIRII“ PE SCENA TEATRULUI DE STAT DIN RESITA 

În piesa întitulată „Reţeta fericirii” sau 

„Despre ceea ce nu se vorbește“ Aurel Baran- 

ga vrea să dezbată fapte „despre care de obicei 
gi SER” Fu 

astăzi nu se vorbeşte“, dar care „se întîmplă“. . 

Care sînt aceste fapte ? În centrul acţiunii tro- 

nează vechea poveste a dragostei adulterine, 

în mrejele căreia eroii își caută fericirea. 

Inginerul Dan se rupe din însoţirea cu o femeie 

„simplă, elementară fără complicaţii, dar 

plină de calităţi“ care i-a fost tovarășă credin- 

cioasă, „şi la bine și la rău“, pentru Ina, fe- 

meia deşteaptă, cultivată cu foarte, foarte mult 

farmec... în preajma căreia nu te plictisești 

niciodată“. Mai comod, directorul Marin Vuia 

preferă formula triunghiului, care-i permite 

să-şi păstreze si soţia. Profesorul Andrei e 

numai învinuit — și încă pe nedrept — de prac- 

tica amorului ilicit. Partenera primilor doi 

e o funcţionară inteligentă, care practică spor- 

tul seducţiei la modul abil, mergînd cu rafina- 

mentul pînă la a-și asigura o disponibilitate care 

să-i îngăduie oricînd abordarea celei mai ispi- 

titoare şanse. Pe Dan, care a divorţat pentru 

a o lua în căsătorie, îl refuză motivînd că nu 

i-a cerut acest lucru. De fapt ea a determinat 

divorțul inginerului, care în prezent nu o mai 

interesează, deoarece-l preferă pe director. Pre- 

supusa complice a lui Andrei e o tînără profe- 

soară (ce nu apare, fiind numai citată în pie- 

să) care-și apără colegul acuzat neintemeiat. 

Incomodată de intervenţia ei, conjuraţia defăi- 

mătorilor îi inventează o motivare erotică. Prin 

această mistificare — adăugată la celelalte — 
coaliția denigratorilor triumfă și inocentul pro- 
fesor e sancţionat cu asprime pentru vini inexis- 

tente. Deznădăjduit, acesta se sinucide. Destinul 

lui Marin Vuia este mai element. După o 

scurtă criză dureroasă, el poposeşte în sînul 

primitor al căminului neglijat. Dan și Ina 

pleacă în direcţii diferite, ca doi învinși, ce vor 

trebui să ia totul de la început. Această îm- 
pletire de abateri, cu consecinţe amare, e axată 
pe ideea foarte valabilă că dramele timpului 
nostru își au originea în contradicţia dintre im- 
perativele noii etici socialiste si rămășițele 

vechii mentalități persistente în conștiințe. 

Într-adevăr, toate personajele amintite sint 
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într-o măsură mai mare sau mai mică vasale ale 

vechiului. Ele nu-și pot realiza idealul de 

fericire, fie pentru că acesta e depășit, 

fie pentru că încearcă să-l atingă cu mijloace 

depășite. Ina de pildă-e o curtezană întîrziată. 

Functionarä capabilă de realizări remarcabile 

în munca ci, ea mizează totuși pe cucerirea 

bărbaţilor de prestigiu. Înrobiţi unor concepții 

de tip burghez, Dan și Marin revendică mono- 

polul incorectitudinii. Cînd Ina abandonează 

pe inginer dintr-o nestatornicie, de care el 

însuşi se făcuse vinovat, (își părăsise doar 

soţia, pentru o femeie mai ispititoare, după 

cum Ina îl părăsește pentru un bărbat mai 

interesant), acesta face o criză acută de mizan- 

tropie şi pleacă din scenă otrăvit de scepticism. 

Rivalul său Marin Vuia trece şi el printr-o 

suferință violentă și tot în virtutea unei incon- 

secvenţe de soiul „quod licet Jovi..." Impul- 

sivul director, care trăiește în duplicitate. 

lăsîndu-se în același timp dădăcit de nevastă şi 

răsfățat de iubită, nu tolerează  duplicitatea 

Inei pe care o părăsește cînd află de legătura 

ei cu Dan. Eliza, blajina soţie a lui Marin, 
aplică și ea o reţetă vetustă : aceea a casnicei 
despersonalizate, sluga docilă și umilă a sotu- 
lui. Andrei e un cavaler idilic al binelui. Com- 
bativ și loial, el e nevigilent pentru că are 
încredere naivă de tipul istorioarelor morale 
în imunitatea omului cinstit. „Să se teamă cine 

se ştie cu musca pe căciulă“, răspunde el îngri- 
jorărilor Aurorei, pentru modul neacoperit în 
care înţelege să lupte. De aceea victoria ofen- 
sivei calomnioase a unor colegi necinstiți pe 
care onestitatea lui îi deranjează, îl demorali- 

zează total. Întrebările năuce dinaintea morţii : 

„De ce atîta răutate? De ce...“ etc., arată 

clar că omul nu-și pricepe drama și explică tot 
așa de clar de ce părăsește viaţa îngrozit. lată o 
colecţie de rețete falimentare. Care să fie cea 

valabilă ? Ne-o spune rezonerul piesei, scriitorul 

Alexandru Teodorian, în micul moment păpu- 

şăresc din actul I, în care glasul credincioasei 

Penelope domină chemările  amăgitoarelor 

sirene : să rămînem lîngă datoriile noastre. De 

ce atunci Andrei și Eliza, despre care nu se 
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poate spune că din punctul lor de vedere nu 
sînt ostași neclintiţi ai datoriei, au soarta tris- 
tă a eşuarzilor ? Pentru că unul își înțelege, 
celălalt își face datoria în mod eronat, răspund 
faptele. Andrei e vinovat de imprudenţă, Eliza 
de abdicare de la demnitatea activă ; profe- 
sorul subapreciază forța nocivă a unui adver- 
sar pe care-l ştie în principiu condamnat la 
înfrîngere, Eliza se complace într-o obidă mută, 
umilitoare pentru ea însăși, sterilă pentru soțul 
la a cărui transformare din om de nădejde 
într-un egocentric a asistat, înarmată cu... 
prișniţe și pături calde... E clar prin urmare 
că nefericirea fiecăruia dintre eroii noștri își 
are sursa în vechiul aflat în conştiinţă şi acti- 
vizat în conduita sa. Demonstrația nu impune 
însă concluzia logică : aceea că în lumea socia- 
listă unde, vorba lui Alexandru : „începem să 
răspundem unii de alţii“, fericirea e posibilă 
numai prin stîrpirea egoismului crud al moralei 
individualiste burgheze, care distruge oameni 
cinstiți ca Andrei, înăbușe făpturi tandre ca 
Eliza, dezorientează pasionaţi ca Dan, perver- 
tește ființe înzestrate ca Ina, alterează oameni 
capabili ca Marin. 

Din nefericire, perspectiva din care autorul 
apreciază faptele asupra cărora și-a oprit aten- 

ţia, — deși mai largă în unele privințe — nu e 
mai evoluată decît a personajelor infeudate 
vechiului. Modul în care e construit conflictul, 
structura eroilor pozitivi și deznodămîntul, sînt 
concludente în acest sens. „Reţeta fericirii“ pre: 
tinde să înfăţișeze o realitate nouă prin oameni 
vechi. Nici unul dintre eroii pozitivi nu e un 
om nou, deși toţi sînt — incontestabil — cetă- 
ţeni de treabă. Andrei e un intelectual cu capul 
în nori, care crede în forţa dreptăţii în sine ; 
Eliza, o femeie bună și slabă care-și închipuie 
că datoria ei e să se supună și să slujească 
soțului ; Aurora, soţia lui Andrei, de profesiune 

şefă de cadre, e o flecară hazlie, pentru că 

autorul găsește de cuviinţă să înfăţișeze o cate- 
gorie nouă prin metehne vechi, făcînd din re- 
prezentania acestei categorii purtătoarea elemen- 
tului buf din piesă. Soții Teodorian, eroii cei 
mai avansați, care ar fi trebuit să fie purtătorii 
atitudinii revoluţionare faţă de faptele în dis- 
cuţie, nu sînt decît niște neputincioşi cumse- 
cade. Mara e doar o „doctoriţă conștiincioasă“ 
care poate salva un copil născut prematur, dar 
nu poate ajuta lui Andrei și Elizei. Cazul lor 
depășește competenţa ei. Alexandru e (moral- 
mente) un aristocrat care găseşte că e neelegant 
să intervii în treburile altora. Cu toate că 
principala lui preocupare pare să fie serutarea 
vieţii în scop de a o cunoaște și înțelege, nu 
pricepe imperativul suprem al momentului 
revoluționar : necesitatea ca orice energie 

pozitivă să intre în luptă, ea putînd grăbi cu 
o clipă triumful noului. Nici Alexandru nici 
Mara nu par să aibă cunoștiința acestei posi- 

bilităţi, care ar fi făcut din ei oameni activi. 
Vechiul părîndu-li-se încă foarte puternic, se 
resemneazä amindoi să-i aștepte moartea natu- 
rală. De aceea atitudinea lor față de tragica 
odiseie a lui Andrei e pesimistă şi pasivă. În- 
trebată de ce suferă un om nevinovat de pe 
urma unei înscenări mincinoase (la dezbaterea 
căreia oamenii de bună credinţă, convinși de 
inocenţa lui, nu l-au apărat), Mara răspunde 
resemnată : „Findcă așa e viaţa. Pentru că 
foarte multă vreme o să mai existe pe lume 
ticalosi si lași, şi profitori, şi hoţi...“ La 
rîndul lui, Alexandru, întrebat şi el cum a fost 
cu putință asemenea năpastă, replică sec: „A 
fost... şi o să mai fie. Fiindcă vrei nu vrei 
asemenea lucruri se întîmplă totuşi.“ Deci, viru- 
lenţa bolilor morale moștenite de la orînduirea 
precedentă nu poate fi, chipurile, deocamdată 
combătută. Vechiul e privit ca un fel de moloh 
căruia nefericiţii vieţuitori ai perioadei de tran- 
ziție sînt condamnaţi a-i plăti tribut. O aseme- 
nea înțelegere împrumută faptelor la. care se 
referă semnificaţii false și face un portret ne- 
gativist societăţii noastre în care — dacă ar 

fi să judecăm după datele piesei — oamenii 
de bine stau cu mîinile în sîn în timp ce insi 
valoroşi sînt desființați de speța ticăloșilor 
cari „0 să mai existe“ încă „foarte multă 

vreme“. Nici faţă de greșelile lui Marin soții 
Teodorian nu se arată mai operativi. Mara 

propune FElizei soluţii de expedient: să se 

mute la ea o vreme, să mai schimbe atmosfera 
... Diseret, Alexandru nu-și îngăduie o ex- 
plicaţie directă cu prietenul rătăcit. Interven- 
ţia lui se limitează la sugestia din scurta 
evocare păpuşărească a poveștii Ulisse, care, 
e o invitaţie voalaiă la întoarcere în sînul 
statornic al căminului. 

Componenţa umană a dramei fiind inte: 
gral vetustă, e de la sine înţeles că nu poate 
fi vorba de un conflict între oameni noi și 
oameni vechi. Mai mult. Eroii cei mai evoluati 
fiind necombativi, ciocnirile au loc între indi- 
vizi aflaţi de aceeaşi parte a baricadei : între 
Ina și Marin, între Marin și Dan -—- prima 
complice, al doilea concurent întru păcate al 

directorului. Dar ce pot hotărî asemenea in- 
fruntări ? Cu ce drepti reproșează Ina unui Ma- 
rin egoismul, cînd ea însuși n-a avut în vedere 
decît interesul propriu ? În numele cărei supe- 
riorități se erijează Dan în judecător al iubi- 
tului Inei ? Ce poate el să-i reproșeze? Că 
o iubeşte, fiind însurat? Si el a iubit-o la 
fel. Ce avaniaj poate revendica asupra lui? 
Că a divorţat pentru a o lua în căsătorie? 
Dar Marin e gata să facă același lucru. Atunci ? 
Rămine infatuarea, tirania in relaţiile cu 
subalternii, sclavia la care-și condamnă neva: 
sta. Dar aceste cusururi Dan le cunoaște de 
mult. De ce i le reproșează abia acum ? Pentru 
că vrea să-l ajute să le îndrepte ? Nu. Pentru 
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că e gelos. Îşi dă seama că Ina l-a preferat pe 
celălalt fiindcă-i e superior — și nu numai 
ierarhic — de aceea încearcă să-i dărîme 
idolul, retrăgînd totodată admiraţia pe care el 
însuși i-o purtase. Așa stînd lucrurile, discuția 
nu depășește semnificația unei răfuieli între 
rivali. Scurta dezbatere dintre Dan. care se 

îndoiește de posibilitatea alinării suferințelor 
omeneşti și Mara, care crede în eficiența stră- 
daniilor depuse în acest sens, e neconcludentă 
pentru că ultimul și cel mai -convingător cuvînt 
îl are pesimismul lui Dan. 

Nu e de mirare că deznodămîntul propune 
o reţetă nu mai puţin sterilă decît cele ale 
eroilor vinovaţi de gîndire învechită, demon- 
strind cum poate un scriitor telentat, solicitat 
de un material de viaţă dens și interesant, dar 
părăsit de fermitate ideologică, să ne dea în 
locul unei piese reprezentative pentru sensul 
frămîntărilor timpului nostru, o dramoletă de 
factură burgheză. 

După ce a pedepsit pe Eliza pentru men- 
talitatea ei de sclavă, condamnînd-o la o existen- 
ţă de slugă chinuită, în final, autorul o ridică 
brusc la demnitatea de izbăvitoare... Umila 
ei statornicie se dovedește pînă la urmă a fi 
portul salvator in care ancorează corabia 
avariată 'de furtunile rătăcirilor lui Marin. Pe 
aceasta autorul îl absolvă mărinimos, încredin- 
tindu-l atenţiilor nevestei a cărei blindă și 
credincioasă dragoste îl mîntuiește ca o nouă 
Solveig pe un nou Peer Gynt... Datoria — 
şi în consecință cheia fericirii — celor doi, 
este să rămînă unul lîngă altul. Pentru ce? 
Pentru că sînt căsătoriţi ? Autorul nu indică 

„alt motiv. Nu se simte în revenirea lui Marin 
suflul unei renașteri. Fa seamănă mai degrabă 
cu o capitulare, după cum complezenta Elizei, 
nu e decît obișnuinţa jertfirii. Nimic nu arată 
o schimbare esenţială în conviețuirea soţilor 
Vuia. Cu multă durere, Marin a renunțat la 
Ina si se cäieste de modul netoväräsese in care 
s-a purtat cu cei din jur ; dar se căiește ca 
un timorat si renuntä ca un om care a pierdut 
o iluzie dragă, nu ca unul care a găsit o rea- 
litate superioară. Toate astea vor schimba 
desigur atmosfera relaţiilor dintre ei, dar nu 
vor schimba relaţiile ca atare. Eliza va conti- 
nua să-și slujească în mod conştiincios soţul, 
care de acum înainte va binevoi eventual s-o 
răsplătească cu recunoaştinţă, iar Marin va trăi 
mai departe lîngă o femeie a cărei prezenţă în 
viața lui se limitează la planul confortului 
fizic si care răspunde  frămîntărilor de 
conștiință din criza finală prin constatarea pla- 
cidă emisă de la o mie de leghe depărtare 
sufletească : „Vai cum rupi tu ciorapii. E 
ceva de speriat !,, Qare aceasta să fie adevărata 
morală a fabulei ? Acesta să fie ideali! de 
însoţire pentru care trebuie să pledeze artistul 
orînduirii noastre ? 
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Nu putem răspunde decit negativ, și nu 
putem decît să regretăm că talentatul autor al 
atîtor valoroase piese contemporane pierde aici 
din vedere ceea ce reprezintă meritul caracte- 
ristic al celorlalte creaţii ale sale : perspectiva 
actualităţii. Pentru că nu autenticitatea 
faptelor şi caracterelor lipsește „Reţetei feri- 
cirii“, ci raportarea lor la un ideal nou. So- 
lutia dulceagă şi anacronică la care ajunge 
autorul în lipsa acestui ideal, îi frustrează 
opera de calitatea esenţială a creaţiilor de artă 
realist-socialiste. Mai mult. Sîntem nevoiţi să 
spunem că ea nu atinge nici măcar nivelul 
operelor realist-critice în care demascarea ne- 
gativului e precisă şi-ţi arată clar unde să 
arunci oprobiul. Aurel Baranga se lasă însă 
captivat de valori depășite : de rezerva ele- 
gantă a lui Alexandru, căruia îi conferă nimb 
de om superior, de farmecul de femeie fatală 
al Inei pe care, nelăsîndu-l inima s-o descalifice 
complet, o trece prin contrabandă în rîndul vic- 
timelor, de abnegatia moliie a Elizei, pe care 
o ridică la rangul de ideal feminin... 

Cu ce contribuie aceste tribulaţii la. for- 
marea conștiinţelor și relaţiilor noi ? Cu ce pot 
ajuta ele oamenilor ce se zbat în asemenea 
drame — care nu numai că „se întîmplă“ —, 
dar despre care — contrar afirmației auto- 
rului —, se vorbește mult şi pretutindeni : pe 
stradă, în şedinţe, în presa de partid. E ade- 
vărat că dramaturgia n-a participat pînă acum 
la dezbaterea lor și e meritul lui Aurel Ba- 
ranga de a fi încercat să umple această lacună. 
Păcat numai că încumetîndu-se să le abordeze, 
n-a scris despre ele în spiritul în care se vor- 
beşte și mai ales în care încep să se rezolve 
în realitate. 

Modul în care colectivul Teatrului de stat 
din Reşiţa a înţeles să folosească elementele 
de interpretare imprimă spectacolului ceea ce 
lipsește piesei pentru a deveni o operă conclu- 
dentă : o atitudine neconcesivă. Regia (Eugen 
Vancea, asistat de Eugen Tudoran), susţinută 
cu seriozitate și comprehensiune de decorator 
(Al. Olian) și actori a izbutit să împrăștie 
multe nebulozităţi, proiectînd asupra zonelor 
echivoce lumina unei poziţii categorice. În 
spectacol, nu întîlnești acea umanitate ambiguă 
care acordă simpatie și dureroaselor frămîntări 
cetățenești ale Marei, și suferințelor de jucător 
falit ale Inei. Scena reșițană refuză acesteia 
din urmă aureola de sacrificată ; ea nu apare 
ca jertfă a lui Marin Vuia, ci ca victimă a pro- 
priilor ei păcate. Jocul lucid al Mariei Magda 
menţine treaz spiritul critic al spectacolului. 
Măiestria de bun jucător a Inei nu deruteaza ; 
abilitatea cu care luptă și semeţia cu care 
pierde nu-ţi trezește mai mult decît o admi- 
rație rece, — Felicităm special pe interpretă 
pentru stilul scenei explicaţiei finale cu Marin, 
care e deosebit de primejdioasă pentru justa 

  
 



  

orientare a simpatiilor. Spiritul critic caracte- 
'vizează deopotrivă concepţia celorlalte perso- 
maje : în profilul Elizei conturat cu remarca- 
bilă inteligență scenică de Eugenia Voinescu 
dominanta o formează slăbiciunea ceea ce o 
face cel puţin în parte răspunzătoare de des- 

“tinul ei. Interpreta creează un autentic personaj- 

“remorcă. Consoarta energicului Marin Vuia se 
“mişcă domol, vorbește potolit, iar în prezența 
“soțului e timorată, preocupată să-i intre în 
“voie. În contrast flagrant (și semnificativ pen- 
tru destinul căsniciei), soțul acestei roabe 
“domestice e viguros, activ, afirmîndu-se cu 
'vehemenţă. lon Negrea (Marin Vuia) a izbutit 
“un lucru esenţial pentru justa apreciere a perso- 
majului : să delimiteze caracterul însușirilor 
virtuale de caracterul fapielor, relevînd contra: 
dicţia întristătoare dintre ele. Marin al său e 
un om înzestrat, intoxicat de egoism, boală 

care-i macină umanitatea și-l face antipatic 
pînă la criza finală. Teodor Danetti e un Ale- 
xandru încîntător, plin de generozitate delicată, 
de” umor binevoitor, de interes cald pentru 
“viaţa oamenilor din preajmă și a cărui uma- 
nitate ineficace e inundată toată de lumina 
bunelor intenţii. O singură lipsă : fizionomia 
actorului e atît de categoric optimistă, încât 
exprimarea stărilor depresive pe cale mimică 
e  neconvingătoare. Un machiaj corector se 
impune în scenele care pretind exteriorizări de 
“sentimente triste. Jeny Petrescu aduce în spec- 
tacol o Mara căreia nu-i lipsește siguranţa, so- 
“brietatea, şi chiar o oarecare austeritate neo- 
-stentativä, dar care nu are forţa în stare să facă 
“simțită  robusteţea filozofiei  doctoriţei. In 
: genere actrița își lasă personajul să se piardă 
printre celelalte, neglijînd să imprime acel plus 
valoric ce o distanțează de ele, apropiind-o de 

“idealul omului nou astfel că, dacă în text eroul 
pozitiv nu se impune, în spectacol nu se afirmă. 
“Lucia Georgian a intuit și a redat cu tact 
“culorile umoristice în care autorul a zugrăvit 
“portretul Aurorei. Aplaudăm de asemenea 
modul în care- Vasile Balu (Andrei ) și-a înţeles 

“şi întruchipat personajul. Optimismul utopic, 
“buna credinţă înduioșătoare care-l lasă pe pro- 
“fesor fără apărare în mijlocul mîrșăviei ţesute 
“în jurul lui, durerea uluită, chinul de orbete 
:al acestui om pe care faptele îl pun în derută 
pentru că-l surprind nepregătit să le înțeleagă 

” își găsesc în jocul său o exprimare mișcătoare 
“și plină de adevăr. Sorin Lepa (ing. Dan) are 
prestanță şi o voce frumoasă, pe care le pune 

“în serviciul personajului cu multă parcimonie. 
Vocea cîntă pe trei sau patru registre — despre 
care probabil actorul ştie că sînt de efect — 
iar temperamentul care în cîteva erupții din 
:scena explicaţiei cu Marin se dovedește capabil 
„să treacă rampa, e frînat cu încăpăţînare. 

Această reținere (scuzabilă doar la cîntăreţi) 
face să pălească rolul acesta cu bogatele resurse 
dramatice. Gheorghe Sofei (Lucian) a fost ceea 
ce trebuie să fie: un perfect şef de cabinet, 
iar Tereza (losefina Stoia) o amuzantă si 
plină de savuroasă ingenuitate slujnicuță. Cit 
priveşte cadrul plastic, dacă decorul actului 
întîi e destul de convenţional, cel al actelor doi 
și trei e plin de semnificaţie. Locuinţa lui 
Marin cu spaţiul casnic opulent înzestrat, dar 
înghesuit meschin în primul plan din dreapta, 
în timp ce biroul e plasat ostentativ într-o per- 
spectivă de adîncime a cărei diagonală supe- 
rioară amenință să se prăbușească peste el, e 
grăitor pentru modul în care eroul își distribuie 
interesul, ca și pentru deznodămîntul spre care 
se îndreaptă cu infatuată impetuozitate. În 
planul din dreapta se învîrtește Eliza ca un 
biet canar singuratic într-o colivie elegantă ; 
ea nu are acces în biroul unde stăpînește des- 
potic Marin și unde numai Ina pătrunde. 
Preocuparea pentru sublinierea plastică a 
sensurilor o regăsim în costum care devine un 
pregnant element de caracterizare de la vest- 
mintele modeste ale lui Andrei și Aurorei sau 
rochiile delăsate ale Elizei, cele frapante ale 
Inei ori sobre ale Marei, pînă la îmbrăcămintea 
impecabilă de om care-și dă importanţă a lui 
Marin. Un singur lucru — și nu de mică însem- 
nätate — e insuficient realizat în acest foarte 
serios conceput spectacol : finalul. Aici lucidi- 
tatea creatoare care a îngăduit regiei pe parcurs 
să împlinească lipsurile textului pare că suferă 
o eclipsă parţială. Spun parţială, pentru că 
pornirea e admirabilă, şi corectează indulgenta 
obietivistă a autorului. În finalul spectacolului 
Eliza nu e o Penelopă neclintită care-și întîm- 
pină bărbatul rătăcit cu dragostea nestirbitä, 
ci o soră de caritate cam blazată, ce-l încon- 
joară cu o bunăvoință obosită, în care e multă 
umanitate, dar puţin entuziasm. Rezerva ei 
implică un mut refuz de contopire. Convorbi- 
rea finală dintre cei doi soți e un duet pe 
melodii separate. Există în această lipsă de 
unison un subtil tîle punitiv : Marin care s-a 
izolat de oameni din egoism e lăsat (pe plan 
intim) singur în cel mai greu moment. Păcat 
că nu se îngăduie eroului să-și depășească 
deznädejdea. Präbusit in fotoliu, Marin are 
îndurerarea extenuată a fiului risipitor întors 
acasă gol, după ce şi-a cheltuit aiurea comoara 
vieții. Nu răzbate în atitudinea lui sclipetul 
regenerator al celui care întrevede calea mai 
bună spre care-și va îndrepta pașii. Căinţa nu 
se întîlnește cu voința și puterea de a repara. 
Și nu numai că o astfel de perspectivă lipsește, 
dar evocarea plastică în planul doi a primei 
scene din actul întîi încheie drama într-o... 
retrospectivă .. 

MARIA NICOARĂ 
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* NOI PREMIERE LA TEATRUL DE PĂPUȘI DIN TIMIȘOARA 

__ Actuala stagiune a fost inaugurată cu 
spectacolul „Hai păpuşi, păpuși lumești“ (text 
Nella Stroescu, regie Florica Teodoru, muzica 
Glauzius Teodor), spectacol care poate fi 
văzut şi de cei mari, la a căror exigențe räs- 
punde prin bogatul conţinut satirico-social, si 
de cei mici, pe care-i captivează prin ineditul 
plin de umor si poezie al plasticii și ilustraţiei 
muzicale. Hai păpuși, păpuși lumești, a fost 
prezentat publicului pentru prima dată în 18 
mai a. c. în cadrul festivalului internaţional 
al teatrelor de păpuși şi marionete de la Bucu- 
rești. Numele i se trage de la strămoșul teatru- 
lui de marionete, păpușarul ambulant, care 
cutreiera odinioară iarmaroacele purtind in 
ochi priveliștile vieţii, la spinare chivotul si 
desaga cu păpuși, în minte rolurile micilor eroi 
de cîrpe și lemn, în degete puterea minunată 
de a le da viaţă. „Hai la păpuși, păpuși lumești“ 
chema el cu glas mare după ce-și așeza chivotul 
sau perdeaua la vedere. Mulțimea de tirgoveti 
şi ţărani se aduna curioasă şi aștepta. Pe scena 
minusculă apăreau atunci semeni şi cunoscuți 
de-ai lor : ipistatul încruntat „Care la gros a 
băgat, (Mai mult om nevinovat.) Decît pe cel 
ce-a furat“, turcul Hasan, mare amator de pilaf 
şi „neveste frumușele“, Clucer Ghindă ot Vaslui, 
vestit vînător de fuste, țiganul ursar peste care 
se abat toate pacostele, Marghioliţa cea ochia- 
să și iubeaţă, cojocarul înţelept cu fata lui 
tinerică și bălaie, iaurgiul focos și bun de gură, 
istețul Vasilache şi nevasta-i gureașă Gafita, 
baba vicleană. şi măscăriciul. îi punea pe 
gînduri năpasta ţiganului și le mergea la inimă 
zisele și isprăvile lui Vasilache, șugubăţul fără 
frică ce-i răzbuna parcă, bătîndu-și joc dc ipi- 
stat, de turc şi de boier.Lumea aceasta pestriță 
care e lumea mahalalei de altădată, textul Nellei 

Stroescu o reînvie cu multă grijă pentru relie- 
farea semnificației sociale a fiecărui tip și pen- 
tru valoarea estetică a partiturii pe care s-a 
străduit s-o curețe de unele trivialități existente 
în textele originale. Deficitul de ritm şi de 
poezie evocativa care i se poate reproşa, 
a fost compensat cu prisosință in spec- 

tacol, despre a cărui regie dr. Jan Malik 

spunea că reprezintă un punct de mâîndrie 
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pentru festival si despre a cárui realizare im 
general afirma că denotă din partea colecti- 
vului o „înaltă măiestrie“. Într-adevăr, specta-' 
colul transpune această lume din amintire în: 
viață cu o vervă cuceritoare. Scena se umple 
de figuri pitorești înlănțuite într-o bogată si 
ingenioasă suită de mișcări. De-a lungul celor 
50 de minute cît durează reprezentațţia, eroii 
rid, se bat, plîng, dansează... străbat toată 
gama de stări și întîmplări menite să alcătuiască 
mozaicul vieţii cotidiene a unei mahalale de- 
la sfîrșitul secolului trecut. Contribuţia actorilor 
la realizarea lui e fără îndoială hotărîtoare. Am 
admirat expresivitatea vocală și eleganța Zairei 
Ebergenyi (Marghiolita), verva ghidusä a lui 
Bocereanu Stefan (paiata), gingäsia Margaretei 
Tatu (Ilenuta), simtul satirie al lui Siharu Ser- 
giu (ipistatul si Vätaful Dinu), temperamentul 
lui Simion Petru (iaurgiul și clucer Ghindă) 
şi al Doinei Ivănesei (Gafiţa), vocea generoasă: 
a lui Ștrengaru Victor (Hassean). Ne-au plăcut 
de asemenea amestecul de umor și lirism creat 
de Vessa Olimpiu (Vasilache), în care am fi 
dorit însă mai sepsibil șfichiul biciului satiric, 
şi compoziția convingătoare a Ecaterinei Rășca- 
nu (baba Visa), unde ar fi fost bine venită 
o miscare ceva mai bogatá. Scenografia a ales 
calea pliná de bun simt a unei stilizári mode- 
rate, cale cít se poate de oportuná, fiind vorba 
de evocarea artei unui stadiu anterior. Päpusile 
lui Rene Soloterof pästreazä toate componentele 
înfățișării, distribuite însă într-un raport pro- 
porţional menit să dezvăluie psihologia perso- 
najelor prin îngroșarea unor detalii în măsură 
să le caracterizeze. Härtägoasa Gafita are o 
gurä agresivä, Vasilache un nas hitru, un zim- 
bet siret si o privire galesä, Ilenuta un 
surîs -sfios şi ochii ascunși după genele coborite, 
clucer Ghindă un pîntec rotofei, ochi poreini 
şi gură senzuală ş. a. m. d. Decorul unic în 
care evoluiază eroii e compus din elemente 
puţine, dar sugestive : în stînga dugheana lui 
moș lonică cu cojoacele rînduite frumos pe 
umerașe, în dreapta cizmăria lui Vasilache cu 
botinele și ciubotele agățate la vedere. În fund, 
un gard pornit spre surpare, avînd — în față — 
un felinar înclinat — în spate, înfipt într-o- 

  
 



prăjină, un soare care-și potriveşte obrazul 
după cră : somnoros în zori, zîmbitor la amia- 
ză. Heprezentaţia se încheie printr-un epilog 
liric : scoasc de pe mîinile mînuitorilor, păpu- 
șile zac inerte pe marginea rampei ; Miinile 
dezvelite încremenesc o clipă vertical, apoi 
se culcă ostenite peste alcătuirile cărora le-au 
dăruit o viaţă atît de vioaie. Am simţit lipsa chi- 
votului care a încadrat atît de poetic spectacolele 
de la București și care n-a putut fi montat pe 
scena locală. Ea a fost însă răscumpărată prin 
simpatica suită de dansuri bănăţene adăugată 
la spectacol. Ideea ca şi concepţia plastică a 
acestui nou punct din program e un fruct al 
experienței festivalului, unde compania fran- 
ceză -a lui Andre Tahon a produs în cadrul 
reprezentatiei cu „Călătoriile lui Papotin“ 
costume și obiceuri naţionale ale popoarelor 
din diverse puncte geografice. Construite pe 
aceleași principii tehnice, păpușile dansatoare 
ale lui Ran Soloterof s-au mulat cu fineţe pe 
specificul local, nu atît prin costume care nu 
constituiau o problemă, cît prin detaliile fizio- 
nomice cari se inspiră direct din metafora 
populară : ochii unora dintre fete, de pildă, 
sînt niște albăstrele, ai altora niște cărbuni 
rotunzi. Gurile au unele formă de cireașă, altele 
de floare, altele de inimă, asemenea turtelor 
care se vind în biîlciuri. Mișcarea de corp evocă 
perfect figurile complicate ale jocului romînesc, 
legănarea domoală a dansului săsesc, ritmul în- 
drăcit al ceardașului. Această nouă experiență 
deschide teatrului porțile spectacolului-revistă. 

”r 
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Ursul păcălit de vulpe e o prelucrare după 
cunoscuta poveste a lui Ion Creangă, în care 
se arată cum şi-a pierdut ursul coada (pe atunci 
lungă și stufoasă), asculiînd de sfaiul perfid 
al vulpii care l-a îndemnat să pescuiască tinin- 
d-o scufundată în lac pe o noapte geroasă. 

Neîndurîndu-se probabil să lase pe autoa- 
rea morală a mutilării să scape cu faţă curată, 
autorul adaptării (Ştefan Gheorghe Teodoru) 
complică ariecdota, făcînd așa fel ca și vulpea 
să-și piardă coada într-o scărmăneală zdravănă 
pe care i-o trage romînul căruia îi șterpelise 
prin vicleșug coşul de pește la care rivnise 
ursul. Căutînd s-o înlocuiască, vulpea găsește 
într-o bună zi coada ursului și aleargă cu ea 
la nenea Tap doctorul să i-o coase. După ope- 
raţie constată însă că noua coadă e prea lungă 
pentru ea și roagă pe doctor să i-o reteze. 
Acesta refuză, decretînd justițiar : „Asta să-ţi 
fie pedeapsa pentru toate nelegiurile tale“. 
Pînă acum toate bune. Dar nenea Tap se dove- 

deşte un judecător blazat. Întrebat de bursuci 
dacă vulpea „o să mai fie (de acum) rea și 
îngîmfată“, răspunde sceptic: „Și-a schim- 
bat ea coada, dar năravurile vechi tot 
i-au rămas“. lată deci că în adaptarea scenică 
morala fabulei se schimbă. Locul concluziei lui 
Creangă tradusă în cunoscuta expresie „de aia 
n-are ursul coadă“, îl ia constatarea pesimistă : 
vulpea și-a schimbat coada, dar năravul ba. 
Modificare se răsfrînge nu tocmai fericit asupra 
valorii dramatizării. Povestirea lui Creangă 
făcea rechizitoriul credulității şi implica indi- 
rect o invitaţie la vigilență. Deznodămîntul ei 
spune clar că ursul şi-a pierdut coada pentru 
că s-a încrezut prostește în vorbele vulpii, 
urmindu-i indemnurile viclene, fără nici un pic: 
de  circumspecţie. Înţelesul dramatizării lui 
Ștefan G. Teodoru e demoralizant. Prin doctor 
nenea Tap purtarea răutăcioasă a vulpii e 
pedepsită. Din păcate fără rezultat. Coada 
greoaie pe care cumătra cea șireată e condam- 

nată s-o tîrească de acum înainte după ea va 
trebui să-i amintească veșnic fapta ei urita. 
Dar acest memento nu are asupra vulpii puteri 
transformatoare. Nenea Tap o recunoaște for- 
mal. Evident, o asemenea dezlegare nu e de 
natură să insufle încredere în eficiența luptei 
și să. mobilizeze energiile combative. Regia ar 
fi putut salva spectacolul de pesimismul con- 
cluziei, coborînd cortina la pedepsirea vulpii, 
ceea ce ar fi evitat neinspirata substituire de 
sensuri, și ar fi îmbogăţit vechea semnificaţie, 
adăugînd lui „de-aia n-are ursul coadă“, pe 

„de-aia are vulpea coada prea lungă“. Lucian 
Baltuch a preferat însă să preia semnificaţiile 
textului tale quale, ceea ce — sîntem siliți să 
consemnăm —  prejudiciază valorii educative 
a spectacolului său, de la care copiii ar fi fost 
de dorit să plece cu convingeri mai optimiste. 
Abstrăgînd această concesie, tînărul regizor 
demonstrează însușiri promițătoare. Spectacolul 
său de debut se remarcă printr-o concepţie 
plastică îndrăzneață și clară, prin fantezie 
disciplinată, prin exprisivitate sobră. Colabo- 
ratorii : scenografa (Rene Soloterof) crea- 
toarea decorurilor si päpusilor, si animatorii : 
Zaira Ebergenyi (vulpea), Stefan Bocereanu st 
Kovacs Maria (fraţii bursuci), Strengaru Victor 
(ursul), Vessa Olimpiu (nenea Ţap) și Siharu 
Sergiu (ţăranul) au contribuit substanțial la 
valorificarea acestor însușiri pe care le-au sus- 
tinut și adesea le-au împlinit prin înzestrarea 
proprie. Împresionează favorabil faptul că bună 
parte din elementele decorului şi ale mișcării 

sugerează, nu descriu ceea ce echivalează cu o 
încercare (pe care nu putem decît s-o aprobăm); 

de a familiariza copiii cu expresia stilizată. 

DIANA VALEA 
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„ULTIMUL TREN“ 
LA TEATRUL MAGHIAR DE STAT DIN TIMISOARA 

S-a fäcut o alegere jusiä si bunä cind di- 
rechiunea Teatrului Maghiar de Stat din Timi- 
şoara a fixat „Ultimul tren“ de Eugen Mirea 
:şi Kovacs Gyorgy ca spectacol de deschidere a 
stagiunii. A fost o alegere bună nu numai 
fiindcă personajele din piesă oferă roluri de 
efect, dar în primul rînd fiindcă mesajul piesei 
“este lupta împotriva naționalismului burghez ; 
fără cruțare se demască atît naționalismul 
maghiar, cât şi cel romînesc. 

Piesa începe cu un prolog. Prin scena bal- 
“conului din „Romeo si Julieta“ de Shakespeare 
se proiectează parcă înainte, că în această piesă 
va fi vorba de iubirea cu peripeții dramatice 
a doi tineri. În timp ce însă în piesa marelui 
„autor dramatic englez Romeo și Julieta se 
sinucid din pricina urii dintre părinţii lor, 
a rivalităţii dintre cele două familii, în „Ulti- 
mul tren“, chiar și după nenumărate peripeții 
şi dureri, iubiții— Imre Szábó si Claudia Vlad 
— se regăsesc pînă la urmă. 

În ciuda prologului, piesa nu cuprinde 
situații asemănătoare celor ale dramei veroneze. 
În „Ultimul tren“, în locul rivalității familiare, 
forțe mult mai primejdioase și tipice (sîntem 
în 1940) împiedică, sau caută să împiedice 
fericirea tinerilor : șovinismul care a stricat 
viața şi a împiedicat fericirea a nenumărați 
tineri. Pe scurt, iată conţinutul piesei : Imre 
Szabö, actor june prim, iubește pe Claudia 
Vlad. Tinerii se iubesc, însă părinţii — avocatul 
Tiberiu Vlad și văduva Szab6 — stăpîniţi de 
spiritul funest al şovinismului, folosesc toate 
mijloacele pentru a contracara dorinţa de unire 
a tinerilor. 

Cauza iubirii celor doi devine astfel cauza 
tuturor, istoria dragostei lor se ridică astfel la 
înălțimea unui act de acuzare, în accepțiunea 
cea mai bună a termenului, împotriva naţio- 
malismului burghez. 

Piesa are însă slăbiciuni evidente. Figu- 
rile cele mai puternice ale „Ultimului tren“ 
devin cele două personaje negative, avocatul 

„ Tiberiu Vlad și văduva Szabó in timp ce 
tinerii se cufundă încet-încet în rezistența 
pasivă. Singura figură în adevăr pozitivă este, 
din păcate, un actor slab, un bcțiv, care con- 
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damnä sovinismul cu resemnare amäruie, veste- 
jeste pe cei de teapa lui Apäthy si a lui Vlad 
care, sub masca nationalismului, vind deopo- 
triva pe maghiari si romini, — dar pentru 
mai mult n-are nici fortá, nici curaj. „Nu 
sínt un revolutionar !" constatá el si in adevár 
nu este. De astfel ín toatá piesa nu vedem 
vreun revoluționar, vreun erou luptînd curajos 
împotriva nebuniei șovinismului. Pe lîngă per- 
sonajele negative: Vlad, Szab6, Apâthy si 
semenii lor, sînt fireşte în piesă şi oameni 
cinstiți,  bineintenţionați : iată-l pe medicul 
Marius Pop, pe angajata casnică a văduvei 
Szabo bätrina Anna, sau pe Augusta Vlad, 
ființa slabă care trăiește într-o frică per- 
manentä. 

Toate acestea pun färä indoialä o sarcinä 
grea regizorului, care de bunä seamä trebuie 
să fie atent ca nu: numai mesajul politic “al 
piesei să iasă în evidenţă, dar ca nici povestea 
celor doi iubiţi să nu rămînă pe planul al doi- 
lea. EI trebuie să aibă grijă și de justa dozare, 
căci deși Vlad și văduva Szab6 — împreună cu 
Apâthy — sînt egal vinovaţi, totuşi în actul. 
III n-o mai vedem decît pe văduva Szab6 (avo- 
catul a murit între timp), care face o vizită la 
„lata de romîn“, devenită văduvă la rîndul ei, 
mărturisindu-i- prin ce metodă josnică -a înșe- 
lat-o, ca să nu poată fi soţia fiului ei. Trebuie 
să fie în posesia întregii măiestrii regizorale 
acela care vrea să evite capcanele piesei şi să-i 
asigure sauccsul ideologic și artistic deopotrivă, 

Szâva Mihai, care a avut sarcina regiei 
timisorene a piesei „Ultimul tren“, a reușit în 
bună parte să realizeze aceasta. El a știut să 
menţină la un înalt nivel artistic spectacolul, 
evidențiind după trebuință mesajul de idei 
al piesei. 

Conform intenţiilor autorilor creaţiile cele 
mai unitare, cele mai artistice le-au oferit in- 
terpreții avocatului Vlad, a văduvei Szab6 si al 
lui Barabâs. O creație minunată a realizat 
Péter lános în avocatul infäsurat in straie 
naționale, dar pactizînd și făcînd afaceri cu 
ungurii, care nu face deosebire între romîni si 
maghiari cînd interesele sale materiale o cer, 
căci îi înșeală, îi trădează deopotrivă. A fost 
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avocatul tipic al. societátii burgheze, care se 
grozäveste cu fraze demagogice cind simte in 
spatele său puterea statului, dar dă bir cu 
fugiţii cînd nu-l mai susţine puterea și înce- 
tează posibilitatea să exploateze. 

O creaţie remarcabilă a oferit Izs6 Johanna 
în personajul văduvei Szab6, posedata de duhul 
rau al șovinismului maghiar. Și văduva este 
tiran în casa ei, dar în timp ce Vlad vrea să 
împiedice căsătoria tinerilor prin vorbe bune 
sau cu forța, văduva lucrează cu o siretenie 
diabolică pentru a înstrăina pe unul de celălalt 
pe cei doi iubiţi. Văduva fostului consilier de 
curte de apel Szâb6 duce la casa de amanet 
obiectele de valoare care i-au rămas, pentru a 
plăti studiile fiului ei, dar sacrificiile făcute le 
consideră un capital moral care îi dă posibili- 
tatea de a-l domina. Cînd însă își dă seama 
că nu-și poate atinge scopul prin acest mijloc, 
femeia aceasta „distinsă, de înaltă moralitate“, 
lucrează cu manevre josnice, meschine, împo- 
triva căsătoriei iminente. E regretabil că în 
actul III — atunci cînd ajunge față în faţă cu 
Dia și îi mărturisește că a abuzat de încrederea 
ei şi a înșelat-o ca şi pe fiul ei propriu, — Izsó 
joacă mai departe pe „grande dame“ rigidă de 
altădată, deşi nu vine la ea numai fiindcă fiul 
ei e nefericit, ci şi fiindcă lumea în care a 
crezut, s-a prăbușit definitiv (sîntem în anii 
de după eliberare). 

Cu fineță măsurată, cu adîncire artistică 
a interpretat Lukâcs Ede rolul de mare efect 
al actorului  comprimar Barabăs. De după 

umorul său amar a izbucnit mereu omul cinstit, 
cu inima curată care disprețuiește și urăște pe 
cei care, ca Apâthy, lansează fraze bombastice 
patriotarde, care, ca văduva Szâb6, distrug 
chiar şi fericirea fiului lor. 

Echilibratä, multumitoare, a fost Adleff 
Ingeborg in personajul studentei mediciniste 
indrägostite. Chiar si in actul III a reusit sä 
convingä spectatorii cä-l iubeste incä pe Szabö 
Imre. Rappert Käroly a fost pe alocuri sters 
in rolul actorului care iubeste. In actul II, pre- 
zentind logodnicei mobilele sale favorite, a 
întruchipat cu multă căldură pe fostul bäietas 
care își evocă amintirile copilăriei. Şi ceilalți 
interpreți : Jano Jânos, Rappert Dodi, Balogh 
Piri, Szekely Rozsa, Bertalan Magda, Pataky 
Tibor, Töth Jänos, Puhala Ernö, Csengeri Ica 
au făcut față cu succes rolurilor lor. Laude 
deosebite se cuvin lui Lâszl6 Gyula care a 
compus excelent figura antipatică a lui Apâthy. 
În actul I îl vedem încă sub înfățișarea dez: 
gustătoare de reptilă, pentru ca în actul II să 
ne facă greață ca arogantul parvenit „patriot“. 

Este un fapt indiscutabil că în spectacolul 
„Ultimul tren“, atît regia cît și creaţiile actori- 
lor însemnează un nou succes al Teatrului Ma- 
ghiar de Stat din Timișoara. Păcat însă că fi- 
nalul ultimului act este prea teatral, vînează 
efectul ieftin şi deci e neverosimil. Intilnirea 
între cei doi iubiţi ar fi trebuit omisă, lăsîn- 
du-se la imaginaţia spectatorului. Mai puţinul 
ar fi însemnat aici fără îndoială mai mult ! 

KUBÂN ENDRE 
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FIGURI SI FAPTE DIN TRECUTUI. BANATULUI 
  

INSEMNÄRI DESPRE ACTIVITATEA LUI DIMITRIE TICHINDEAL * 

Activitatea lui Dimitrie Tichindeal 
ímbrátiseazá toate domeniile ín care.se 
putea munci pentru ridicarea poporului : 

scoala, scrisul si lupta. 
Osteneala lui cárturáreasca, asa cum 

e ea, a ráspuns marilor imperative social- 
culturale. E tilcuitor, dar tilcuitor al aspi- 
raţiilor mulţimii și pe măsura putinţei de 
înțelegere si înfăptuire. „Să cunoaşteţi 
că prin puterile voastre vă veţi lumina“, . 

rosteşte el la începutul veacului trecut, cînd 
suferinţele cotropiseră nădejdea. Această 
cristalizare a realismului, venea să învio- 

reze încrederea în puterile proprii, să-i în- 
tărească puterea morală și să-i arate dru- 
ruul spre viitor : libertatea. 

Sînt acestea gîndurile pe care le semă- 
nase în cărţile ce le tipărește într-o epocă în 
care „literatura abia începuse a se închi- 
pui“.! Şi într-adevăr, pînă la 1802, istoria 
cărții romîneşti ce depăşeşte preocupările 
religioase, cunoaște doar numele lui loan 
Molnar-Piuaru, lenache Văcărescu, Radu 

Tempea, Paul lorgovici şi loan Barac, 
autori de traduceri și scrieri prea puţin 
frămîntate de dorinţa de ridicare a po- 
porului și de problemele ce zbuciumau 
vremea. lor. 

În acest climat cultural și cu astfel de 
vreri, apar Sfaturile a înţelejerii cei sănă- 
toase prin bine înțeleptul Dosithei Obra- 
dovici întocmite. lară acum întiia dată 
întoarse depre limba Serbească şi întru 
dice st chip în limba Daco-Romiînească așe. 
zaie. În Buda. Sau typărit în Crăiascu 

* Frasmente dintr-un studiu monografic. 

1) 1. Eliade Rădulescu : Fabulele lui Dimitrie 
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Typografie Orientaliciască a universităţii 
Peştii 1802. În 80,.de XVI 154 pagini. 
Cea dintii prefaţă — Patronii — o dedică 
tălmăcitorul protopopului George Petro- 

vici al Belinţului, mai tîrziu cenzor de 

cărți şi directorul școlilor din districtul 
Budei, care se îngrijea pe atunci să așeze 
în protopopiatul său o şcoală superioară 
pentru sporirea în științe înalte a tinere- 
tului ; preoţilor-învăţători Petru Murgu- 
lovici din Beregsău ; viitorului protopop al 
Timișorii, Vasile Gheorghevici din Cerne- 
teaz, autorul mai multor suplici pe care le 
adresase împăratului în calitate de posesor 
al unui înalt ordin militar de care rîdea 
banalul poet Moise Bota, şi negustorului 
Cristofor Duca din Grabaţ, un „osebit si 
ales iubitor de folosul naţiei noastre“. Toţi, 
animați de „dragostea cea negrăită şi de 
rîvna cea fără de asemănare către folosul 
şi luminarea norodului, nu numai acestuia 
de acum ci şi acelui fiitoriu Daco-roma- 
nesc““, plătiseră cheltuielile de tipar și după 
obiceiul timpului, această pilduitoare vred- 
nicie, se cerea imortalizată. 

Înnainte cuvîntarea semnată de Ti- 
chindeal „învăţătoriu naţionalnic“ în Beci- 
cherecul mic, la 2 iunie 1802, precizează 
motivele ce-l determinau să traducă și să 
tipărească : Rîvna si ne adormitele ostene- 
ale celor de înaltă cinste, vrednicilor făcă- 
tori de bine... şi cătră luminarea neamu- 
rilor şi a următorilor lor pornită, mi-au 
dat povaţă mie a preface cărticica aciasta“. 
Ea era menită să îndrume spre o vieţuire 

Țichindeal, Bucureşti 1838, în Prefaţă. 

  
 



„„după legile firii sau după regula care o 
dă nouă mintea noastă“, fapt ce ar duce 
la libertate și fericire dacă s-ar smulge 

pălămida şi mărăciunile neștiinţei care le 

înăbuşe. Datoria aceasta plină de 
răspundere revine scriitorilor și pre- 

făcătorilor de cărţi. Ei trebuie să luc- 

xeze „spre folosul cel de obște, pentru ca să 

poată inimile oamenilor cele pline de ne- 
bunii si credintä desartä [a se] curäti si 

iubirea de oameni, dragostea si adevärul 

intrinsele a turna gi inrädäcina“. Unspre- 
zece capitole cu text adaptat cerintelor 
bänätene, urmäresc acest obiectiv, indem- 

nind convingätor la muncä, la increderea 

in fortele proprii, la libertate si demnitate 
şi combat cu hotărîre superstiţiile pe care 

le consideră piedică în calea progresului. 
Înlocuind originalul sîrbesc, înşiruie 

pentru prima oară la noi cîteva datini 

„care stăpînesc pînă acum între noi“, le 
compară cu cele romane și le aduce ca 
argument pentru latinitatea Rominilor. 

Aceleaşi sfaturi se desprind si din 
Adunare de lucruri moraliceşti de folos şi 

spre veselie prin Dosithei Obradovici în- 

tocmită. Iară acum în limba Daco-Rama- 
nească traduse prin părintele Dimitrie 
Țichindeal parohul Becicherecului mic. 

Partea întîia. În Buda. La Crăiasca Typo- 
grație a Universităţii  Ungureşti. 1808. 
În 80 de 12 foi + 104 pagini. 

Dedicată lui Grigorie Obradovici, di- 
rectorul districtului şcolar al Timișorii, 
nepot de frate al autorului după care tra- 
duce, cartea cuprinde șapte povestiri po- 
trivite gustului cititorilor din popor. Prima 
prefaţă, scoate în relief prin cuvintele de 
închinare, menţionata dragoste pentru „in- 
teresul public, pentru binele comun... 
pentru a se aduce acest popor neglect în 
calea culturii mai departe“, iar cuvintele 
Cătră cetitoriu, freamătă de aceleași griji 
faţă de colectivitate. 

Cu litera cirilică a aceleiași tipografii, 
în aceleași an şi tot cu banii lui Cristofor 
Duca din Grabaţ, cel care-şi dovedise de 
trei ori „ne spusa dragoste și aprinsul foc 
al rîvnei cătră luminarea poporului“, își 

tipăreşte Țichindeal Epitomul sau scurte 
arătări pentru Sfânta Besearică . . ., o altă 
traducere din limba sîrbă fără menţionarea 
autorului, pe care o dedică episcopului 
Ștefan Avacumovici, de la care nădăjduia 
zadarnic sprijin în lupta pentru dobîndirea 
dreptăţii. Înnainte cuvîntarea, un rechizi- 
toriu aspru făcut opresorilor ce puneau 
oprelişte în calea propășirii, caută şi găse- 
ște posibilităţile înaintării culturale, prin 
mijloace proprii. Eu 

Rationalismul, in care se räsfringe 
iluminismul vremii şi care-i domină gîn- 
direa și faptele, transformă și aceste pre- 
ocupări strict bisericeşti, în probleme de 
culturalizare şi descătuşare socială. Era în- 
credinţat că toţi călăuzitorii noroadelor au 
obligaţia să înţeleagă poruncile veacului, 
să le servească cu credinţă, să cultive în 
măsură egală sufletul și mintea oamenilor. 
Slujitorii credinţei, îndeosebi, trebuie să 
fie cu „rîvnă cătră învăţătura norodului că 

chemarea nu înfrumuseţează pre om, ci 
omul înfrumuseţează pre chemare“. 

Între cele șapte scrieri ce se pare că 
le pregătea pentru tipar, numără Măestria 
în cuvîntarea minţii sau Filozofia, adică 
reguli a şti bine judeca şi drept a gîndi 
si Istoria firească. E o precizare a struc- 
turii lui logice, o încadrare a ei în actuali- 

tatea unei orînduiri mai bune. 
Singura lucrare originală în intre- 

gime, e Arătare despre starea acestor noao 

introduse schoalsticeşti Instituturi ale Na- 

ției romaneşti, sârbeşti şi grecești. În Buda. 

Cu typarul Cräestüi Typografüi a universi- 

tății Ungureşti din Pesta. 1813. În 80, de 

62 pagini, Cu cirilică, ca toate tipări- 

turile lui. 
Pagina de titlu, nu poartă numele 

autorului, dar el se desprinde din acro- 
stihul de la pagina 42. 

Expunerea istorică a înfiinţării șşco- 
lilor pedagogice sîrbești grecești și a 
celei romînești din Arad, e continuată cu 
propuneri pentru organizarea învățămîn- 
tului, deosebit de valoroase și cu versuri 
ce nu se potriveau firii sale de luptător, în 
care tineretul era îndemnat spre şcoală, 
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iar intreaga colectivitate, spre sprijinirea 
materială şi morală a acţiunilor culturale. 

Înmănunchere a gîndirii și a simtü- 

mintelor sale ; zugrăvire a stării umilitoare 
in care era zvircolit poporul ; revoltă îm- 
potriva asupririi ; îndemnuri în care pul- 
sează o dragoste nemărginită faţă de obşte 
si mänunchi de aspirații înalte, toate, se 
întîlnesc în paginile puţine ale Arätarii, 
întregindu-i portretul spiritual, așa de 
puţin înţeles uneori. 

În 1814, Țichindeal socotea poporul 
îndeajuns de pregătit, ca să poată primi 
idei mai cutezătoare, care să-i grăbească 
realizarea vrerilor. Ele erau îmbrăcate în 
haina nevinovată și ademenitoare a fabulei, 
ce ascundea adevăruri mari cu glas de 
adîncă înţelepciune și cu puteri de pamflet, 
potrivite multor împrejurări, și purtau un 
titlu semnificativ : Filozoficeşti şi Politice- 
şti prin Fabule,  moralnice învățături. 
Acum întiia oară culese şi întru acest chip 
pre limba romanească întocmite de Dimi- 
irie Țichindeal parohul  Becicherecului 
mic şi al shoalelor preparande, romaneşti 
din Aradul vechi catichet. În Buda, cu tipa- 
rul Crăeştii Typografii a Universităţii Un- 
gureşti din Peşta, 1814. În 8, de 4 foi, + 
484 pagini. 

Traducere liberă, localizată după 
Esopiile aceluiaşi  Dositei  Obradovici 
cum se dovedise în 18852), din scrierile 

căruia tradusese și localizase în 1802 și 

1808, rămîne un strigăt al durerii popo- 

rului și o chemare la unire, la luptă co- 

mună contra exploatatorilor, în care se 

desluşea pe înţelesul tuturor cu duioşie 

dar și cu demnitate și convingere, strălu- 
cirea unui trecut îndepărtat din care co- 

boară origini tot atit de strălucite, pildui- 
toare pentru prezent și viitor. 

Esiopia apărută la Sibiu în 1795 și 
cea de la Buda din 1812, traduceau fidel 

  

textul grecesc. Păţăniile ghebosului înţelept 
puteau fi desfătarea serilor lungi de iarnă, 
dar tălmăcirea lui Țichindeal încălzea 
inimile, trezea la o viață dinamică. Nădej- 
dile creşteau. Era un bun comun și nu în- 
teresa cînd, ce persoană l-a creat şi pentru 
cine. Şi-a ajuns ţinta și acest fapt îi dă 
dreptul la prețuirea ce i se cuvine. 

Căutătorii de originalitate şi valori 
literare, în împrejurări în care acestea 
n-aveau cui să folosească, l-au zvirlit pe 
Țichindeal în rîndurile plagiatorilor iar 
alţii l-au considerat tendenţios, ca editor 
al Esopiei pe care o întocmise Mihai Roşu 
în 17903). Dar el, care își mărturisea bu- 
curia că ştie sîrbeşte „mai tare pentru că 

pociu înţelege cărţile domnului Dosithei 
Obradovici şi mulţumesc lui Domnezeu că 
sum născut în timpul cărţilor luit)“ 
n-a pretins niciodată autoratul pentru 
sine : „şi întru acest chip pre limba 
daco-romanească întocmite“, preciza în 
pagina de titlu: Nici Obradovici, nu-și 
trecuse numele în lungul text al titlului. 
Luase si el acele „diferite compuneri de 
basme din felurite limbi“ le tradusese „în 
limba slaveno-sîrbească““, închinîndu-le po- 
porului sîrbesc şi valorificîndu-le prin învă- 
țăturile bogate în elemente educative ce se 
continuă si în scrisorile anexate la sfîr- 
şitul volumului (pp. 311-451), pe care 
Țichindeal nu le traduce, cum nu traduce 
nici fabulele 111, 134, 140, 146, 147 şi 
150, socotindu-le lipsite de sens pentru 

Romîni, 
Măsura contribuţiei sale personale, se 

vădeşte în marea parte a Învăţăturilor, în 
care înlocuiește sau adaugă originalul, ca 
în fabulele 116, 131 — la Obradovici 117, 
132, — ce se referă la înfiinţarea prepa- 
randiei din Arad sau la alte împrejurări 
specifice. 

Țichindeal împlinise o trebuinţă, dar 
și dorinţa exprimată de Dositei Obrado- 

2) 1. Russu: Fabulele lui Dimitrie Țichindeal în truducere nouă din originalul sîrbesc al lui 

Dositei Obradovici, Arad, 1885. 

3) St. Stoicänescu : Mihail Rosu Martinovici, Timişoara 1934,, pag. 23. 

î) Adunare de lucrări moralicești în Cătră Cetitoriu. , 
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vici într-o corespondenţă din 1795 : aceea 
de a-şi vedea Fsopiile tipărite în romi- 
neste°). 

Ce deosebire intre näimitii Habsbur- 
gilor, semänätori ai urii nationale și între 
dorinţa de colaborare a marelui cărturar 
sîrb din Ciacova (1739-1811), temeliui- 
torul culturii sîrbeşti, credincios poporu- 
lui, ce străbătuse Europa învăţind, într-un 
timp în care același drum îl făcuse un alt 
bănăţean, romînul Paul lorgovici din 
Vărădia. Ce înţelegere grăitoare faţă de 
Romînii pe care-i cunoscuse acasă și în 
Moldova, la lași, Focșani şi Roman, tinde 
a fost profesor de franceză şi de limbi 
moderne în familia Balş și a mitropolitu- 
lui Calimah și unde se împrietenește cu 
episcopul: Leon Gheuca6), mitropolitul de 
mai tîrziu al Moldovei, căruia îi dedică 

într-o frumoasă limbă romînească, una din 

scrierile sale sîrbești, apărută în Leipzig”). 
Ideile pentru care luptase "Țichindeal, 

au trezit conștiința, au descătușat energii 
ne bănuite, capabile să fărîme odată zăga- 
zurile trecutului. Conducerea judeţelor 
Timiş, Torontal şi Arad, cu sprijinul epis- 
copului din Timişoara și a directorului 
școlar, găsind fabulele și activitatea lui ca 
potrivnice constituţiei, canoanelor şi edu- 
caţiei civice, ordonă în 1814 confiscarea 
lor și-l înlătură de la catedră. . 

Viena cezaro-crăiască ce nu putea 
judeca cu vremea, mobilizase întregul său 
sistem de  asuprire împotriva unui 
singur om... 

+ + 

Deja din anul 1802, Dimitrie Țichin- 
deal e adînc preocupat de marea problemă 
a formării unei limbi literare, capabilă să 
exprime subtilităţile gîndului. Nu e străin 
de cugetele ardelenilor, care se cristalizau 
pe atunci, dar rămîne credincios realis- 

5) I. Russu: op. citat, p. XLVIII. 

6) D. Obradovici : 

ginalul în posesia mea. 

%) Adunare de lucruri moraliceşti ... 
*) P. Iorgovici : 

op. citat, pp. 389, 393, 417. 

7) Slova poucitelno gospodina Georgia Ioakima Tolikofera... 

mului lingvistic preconizat de Iorgovici in 
1799, sub influenţa căruia va scrie Loga, 
Vasici, Tincu-Velia și mare parte dintre 
bänätenii din prima jumătate a veacului 
trecut. „Ce se atinge de limbă — preci- 
zează el — bine învățatul Paul Iorgovici,, 
în Observațiile sale despre limba daco- 
românească, dintru o negrăită dragoste 
cătră folosul cel de obşte al naţii sale, 
foarte înţelept au descoperit cuvintele lim- . 
bii noastre cei daco-românești, arătînd cum 
am putea aduce limba noastră la originalul 
ei cel adevărat“. Conștient însă că e cel 
dintîi care scrie pentru popor, în dorinţa 
de a-l scoate din robia întunerecului şi 
asupririi, găseşte că această osteneală nu 
serveşte cauzei : „Fiind dară că materiile 
care se cuprind în cărticica aciasta sînt 
pentru tot omul. .:. am rămas la cuvintele 
acelea tuturor cunoscute, pentru ca să 

poată desăvîrșit înţelege aceia care nu sânt 
desăvârşit procopsiţi întru adevăruri“.8) 
Totuşi înoitorul ce se vestise în 1802, con- 
vins iar ca și învățătorul său că „starea 
limbii și a naţii întracelaș paş umblu“) 
trece în 1808 la îmbogățirea și. nu la lati- 
nizarea ei. Dar necesităţile unei culturi 
mai înalte nu se iviseră şi realismul său bi- 
ruie în ultimele două tipărituri. Îşi dăduse 
seama la timp că desăvîrșita procopsire 

aparţine viitorului și că datoriile prezen- 
tului erau de altă natură. 

Năzuinţa lui de a aduce limba „la 
originalul ei cel adevărat“, folosind fondul 

latin potrivit firii graiului, dă prilej unor 
depăşiri fireşti începutului, dar stabilește 
și forme care s-au impus: abuzuri, acti- 
vitate, calitate, cauză, circumstanţă, cul- 
tură, binele comun, dedicație, educaţie, 
esenţă, experienţă, graţie, gratitudine, in- 
fluentä, fizic, informaţie, interes public, 

libertate, natural, patrie, proprietate, pro- 

tecţie, public, specie, etc. E deci un voca- 

U Laiptiku 1784, pp. 5, 6. Ori- 

Buda 1802, in Prefatä. 

Observaţii de limba Rumănească, Buda 1799, p. 10. 
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bular propriu pe care il foloseste cel dintii 
şi cu destulă cumpătare, contribuţie de 
seamă la dezvoltarea limbii literare ce ţine 
seamă de spiritul, de legile interne ale lim- 
bii, un fenomen specific bănăţean, despre 
care nu s-a vorbit. Nu poate fi lipsită de 
interes nici încercarea de a rezolva unele 
aspecte ortografice, ca de pildă despărţirea 
prin liniuţă a verbului de pronume în ca- 
zurile cerute. | 

Stilul său în general dar îndeosebi cel 
folosit în Fabulele ce au pătruns prin po- 
trivnicia conducerii în casele plugarilor în 
care se mai găsesc și azi și trecute pînă 
departe peste hotarele Banatului ca să în- 
tărească încrederea în mai bine, să dezvă- 

luie dureri ascunse, să arate calea îmbu- 

mătăţirii vieţii, acest stil se bucura de pre- 
juirea contemporanilor şi a cercetătorilor 
din a doua jumătate a secolului XIX. 
Eliade Rădulescu le găsea o „limbă cît se 
poate pe acele vremi mai corectă şi mai 
romînească generală, încît fabulele Co- 
băţul cu cucul şi a Rîndunelei cu celălalte 
paseri, cu învăţăturile lor, pot fi un model 
de gramatică şi moral sănătos'*10). O apre- 
ciere justă, semna în 1865 V. A. Ureche : 
„Poate n-am putea zice despre stilul său 
că este de-a pururea corect şi de o sintaxă 
de-a pururea romînească. În adevăr, se 
simte în multe fabule obicinuinfa auto- 
rului, dacă nu a gîndi, cel puţin de a se 
exprima în o limbă cu o sintaxă diferită 
de aceea a limbii române... În privinţa 
limbajului, el este mai pur de bună seamă 
de cât era îndeobşte pe la anii editării 
fabulelor, dar totuşi cuprinde încă multe 
vorbe, cînd străine, cînd provincia- 

lisme“11). Erau la el, ca şi la ceilalţi bănă- 
teni, consecinţele unei educaţii făcute in 
limbi străine și ele nu se puteau înlătura cu 
ușurință. Graba cu care voiau să servească 

  

10) 1. Eliade Rădulescu, op. cit. pp. X, XI. 

13) Opere complete. Conferințe și discursuri. 

122) Sfaturile înţelejerii... in Prefatä. 

13) I. Vulcan, op. cit. Documente, p. 98. 

13) Sfaturile înţelegerii... 

15) I. Vulcan, op. citat, pp. 87, 92. 

poporului, nu le lăsa trebuinciosul răgaz 
pentru adîncirea acestor aspecte, acelea 
care primau fiind de alt ordin. Şi erau 
oameni mult mai frămîntaţi de problemele 
epocii, decît de forme literare, şi ele la 
începuturile ei. 

Însuși "Țichindeal îşi dădea seama că 
e greu : „frumos şi cu bună înţelegere a 
scria şi a preface cărţi. Numai aceia ştiu, 
care au cercat ; acelora deci se și cuvine să 
prejudece cartea, dară nu fiestecäruia care 
poartă pălărie și căciulă, căci zaviştia nu 
ştie cinsti cele de folos*12). Scria doar 
într-o epocă „în care puţine din acestea 
au apărut“, cum amintea el în jalba pentru 
slobozenia Fabulelor!?). 

Tot in 1802 se rostise pentru simpli- 
ficarea alfabetului : „Am lăsat niște 
semne ... căci acelea numai slovenilor 
sînt de trebuinţă iară nu nouă. Așișderea 
şi nişte slove s-au lăsat, și mai sânt unele 
care se ar putea lăpăda din limba noastră, 
însă acelea numai pentru cărțile bisericești 
le mai putem încă o vreme întrebuința in 
limba daco-romanească 14). 

În 1813, e înlocuitorul cirilicelor cu 

litere, în școala pedagogică din Arad, şi 
se credea îndreptăţit să ceară cenzori ro- 
mîni neuniţi pentru tipografia din Buda 
„că altfel cărţile romînești şi literatura 

rabdă mare scădere““15). Peste doi ani, pri- 
gonitul ce-și uitase de sine, scria lui Moise 
Nicoară la Viena : „Mai cu seamä sä vor- 

besti cu ministrul Haeger despre lesnimea 
introducerii literilor latinesti in locul celor 
sirbesti si [despre] folosul cel nespus care 
din aceeasi poate urmä“!®). 

Activitatea lui, larg cuprinzätoare, e 
un aspect de bazä a stärii de spirit din 
vremea sa, cäruia el i-a pus temelie de 
suflet infläcärat. Pentru cercetätorii obiec- 
tivi, ea va rämine in istoria culturii ca re- 

EARSB, Bucuresti 1865, p. 106. 

in Inainte cuvintare. 

1) C. Fieräscu, D. Tichindeal, in , Familia", Oradea 1934, pp. 53. 
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prezentativä. In jurul ei „se poate grupa 
toată viaţa intelectualä romineascä din 
Banatul de atunci“17), a poporului cu toate 
aspiraţiile lui, spre o viaţă mai bună. 

Preţuit de popor ; asemănat cu Esop 
în 1825 ; socotit de Eliade ca vestitor de 
veac nou ; proslăvit de Aron Pumnul în 
1864 ; gură de aur în versurile lui Emi- 
nescu şi subiect al unui discurs de recepţie 
la Academia Romînă în 1892, amintirea 
lui a fost împrospătată mereu cu pietate 
ca să apară, din neînţelegerea unor con- 
deieri burghezi, într-o prezentare tenden- 
țioasă şi falsă. Țichindeal, cu toată vrăj- 
măşia întreitei asupriri, a avut curajul şi 
a ştiut să găsească mijloacele potrivite 
pentru plinirea cerinţelor social-culturale 
ale mulţimii ce-şi căuta conducătorii ca pe 

  

niște prelungiri fireşti ale legitimelor sale 
aspirații. Acestea, cereau o spiritualitate 
eroică, o neînfrîntă pasiune pentru luptă 
și jertfire de sine. El, înainte mergătorul, 
le dovedeşte în atitudini de o rară fru- 
musefe. 

Suflet aspru și tare ; voinţă niciodată 
înfrîntă, Țichindeal ştia că mulţi nu-i sînt 
prieteni lui și poporului de care se legase 
organic, dar continuă lupta inegală pe 
atunci. În mersul mereu înainte cade, se 
ridică, e lovit iar, dar nu cedează. Om al 
unei singure convingeri, la capătul acestei 
lupte ce a zdrobit atîtea energii, îl biruie 
înduioșarea și rostește cuvinte de inega- 
lată măreție : „ce n-aș da eu pentru binele 
poporului“. | 

ION B. MUREȘIANU 

17) N. Iorga : Istoria literaturii romîne în secolul al XVIII-lea, II Bucureşti, 1901, p. 421. 

$ — Scrisul Bănăţean 
81



MINIATURI CRITICE 
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9 Al. ANDRIȚOIU:; PORȚILE DE AUR (Editura Tineretului, 1958). — Tendinţa 

atacării directe a unor teme dintre  cele' mai actuale nu este nouă la poetul 

“plaiurilor moţeşti. Remarcîndu-se încă de la primul volum, această tendință s-a precizat cu 

volumul Dragoste şi ură, iar acum, la al treilea ciclu de versuri, a prins consistență și 

mai precisă. 
Cu Porţile de aur — titlu ce simbolizează intrarea triumfală în era socialistă — Al. 

Andriţoiu îşi defineşte profilul de cîntăreț al marilor evenimente istorice care, zguduind 

din temelii o lume sortită pieirii, aveau s-o înlocuiască cu alta clădită pe alte principii. 

Dacă în volumele precedente, și mai ales în al doilea, tematica diferită a poeziilor sale putea 

fi inclusă numai aproximativ în ideea generală formulată în titlu, Porţile de aur se deschid 

larg pentru a face loc unei singure teme : a revoluţiei proletare din nouă sute șaptesprezece. 

Volumul se deschide cu o mărturisire de credinţă şi se încheie c-un. epilog. Formula 

ne-ar îndreptăţi să credem că, în cadrul celor două limite, se desfășoară un poem conceput 

şi realizat după principii clasice. Poemul lui Al. Andrițoiu nu foloseşte, însă, nici firul 

conducător al unei acţiuni unitare, nici episoade menite să susțină o arteră epică principală 

şi nici anumiţi eroi, ale căror fapte să poată fi urmărite de la început pină la sfîrşit. Vokhu- 

mul lui Al. Andriţoiu nu cuprinde nici măcar o delimitare geografică mai precisă. 

Sublinierea acestor caracteristici nu urmăreşte să pună în inferioritate procedeul adopiat 

de unii scriitori în tratarea temelor de mare amploare, printre care se numără şi Al. Andri- 

țoiu, cu poemul său despre Marea Revoluţie din Octombrie. Reflectînd diferite aspecte 

ale revoluţiei, autorul reuşeşte, totuși, să cuprindă multitudinea faptelor într-un tot unitar, 

bazat însă nu. pe factorul epic — pe fabulaţia amplă — ci pe convergența faptelor disparate, 

brodate pe tema centrală şi pe ideea de revoluţie. De altfel înseși cele trei capitole fixate 

de autor (Chinul căutării, Drum spre revoluţie și Mireasa roșie) nu reprezintă decit etape 

corespunzătoare desfăşurării cronologice a revoluţiei, ducind — toate trei — spre unitatea 

poemului. Poezii ca Arsenalul, Mișcarea, Decretul numărul 1, Fugarul si altele, fiecare 

avînd o consistență proprie, se leagă între ele datorită unităţii de vedere a eroului liric. 

Născut Sub zodia Revoluţiei, cum mărturiseşte de la primele rînduri, poetul se simte 

ridicat pe aripile entuziasmului, surescitat de mîndria de a fi contribuit, impreuna cu 

poporul din care face parte, la deschiderea drumului spre libertate. Perspectiva viitorului 

e de-a dreptul uluitoare : 

„Cîte vom face în viitor nu mai poate 
de-acum nici poetul socoate, 
distanţele-n timp, spre minuni se îmbină, 
în ani lumină. 
În faţă se-ntind veşnicii peste care 
trec oamenii ca pe-un crug nou, 
un nou soare, 
a viitorului veșnică haină 
încă ascunde luminile-n taină“. 

Un eveniment de amploarea celui dezlănțuit de Marele Octombrie evident că nu putea 
fi cuprins într-un singur poem, oricît de largă i-ar fi respiraţia. Poetul va trebui să se 
mulțumească doar cu redarea anumitor aspecte, care să cuprindă însă esenţialul şi semniji- 
cativul. Al. Andriţoiu reuşeşte s-o Jacă. Frămîntat de Chinul căutării unui ideal care să depă- 
şească individualismul şi eroismul eroilor imortalizaţi în gravuri celebre şi-n manuale de 
istorie şi mitologie, poetul îşi deschide Drum spre revoluţie, pornind de la crunta realitate 
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care a precedat acest eveniment : războiul și tifosul, armele de distrugere si distrugerea 
însăși, aceasta din urmă concretizează cu deosebită plasticitate şi forță în „Piramida de 
căpățini“, după acel tablou al lui Vereşceaghin, care produce poetului suferință, oroare 
şi spaimă : 

Să vezi o piramidă de căpăţini ! Cosmar ! 
Jurîmprejur zăpadă și păsări carnivore, — 
Sălașul cugetării — un bulgăre de var 
Şi-n bulgăre un gol îngrozitor e!“ 

În ciclul „Mireasa roşie“ — simbol al revoluției şi al libertăţii — poetul reuşeşte să 
redea atmosfera pregătitoare, aparenta dezorientare, tumultul nerăbdării şi avalanșa intre- 
bărilor anonime — unde? cine? cînd? cum? — urmate de perspectiva linistitoare : 

5, — Văd o roșie, mîndră mireasă 
cu fruntea semeaţă, înaltă, frumoasă, — 

și care, cu obștea, străbate cetatea. 
— Aşa-i, ai văzut libertatea !“ 

„Mireasa roșie“, libertatea cîştigată prin revoluţie, ca și revoluţia însăși reprezintă pentru 
poet un act de naștere a unei ere noi în istorie, o „A doua geneză“, de la care încep a se 
număra anii şi-a odrăsli fericirea. Ambele expresii, de altfel, sînt folosite ca leit-motive 
pe parcursul întregului ciclu. Ele se constituie în imagini poetice care, deşi nu se ridică 
totdeauna la înălțimea unei adevărate realizări artistice sau a unei formulări originale 
(ca de exemplu imaginea eminesciană a punctului de mișcare genetic), constituie totuşi 
puncte de plecare pentru desfășurări de mari și ample cadenţe, cu nimic mai prejos de 
entuziasmul și forța care le-a generat : 

„Gemeau prin aer salve și sec tușeau rafale, 

bocancii plini de colburi goneau din loc în loc, 
nici caii cu copite tocite și ovale 
nu se-ngrozeau de hoituri, obuze și de foc. 
Hei ! Muzica aceasta îmi place mie. Cîntă, 
severă canonadă, din tobele-ţi de jar. 
A început geneza a doua, cea mai sfîntă, 

S-o însemnăm cu aur pe cer și-n calendar!“ 

Trebuie să recunoaștem, însă. că nu toate poeziile se menţin la același diapazon. Cite- 
odată elanul slăbeşte aproape cu totul, coborîndu-se pînă la nivelul celei mai specifice 
proze, ca în aceste rînduri explicative : 

„Dorul nu e o nostalgie oarecare, 

dorul e ceva ameţitor de frumos și dulce 
cîntecul care îmbia orice om să se culce...** 

deși poetul se dovedește a fi capabil de realizări artistice, uneori destul de surprinzătoare. 
Fluiditatea versificaţiei, realizată în unele versuri, lasă şi ea, de cele mai multe ori, de 
dorit. Și nu ne gindim la o perfecţiune fârmală ori la o cursivitate mecanică. Ba chiar am 
fost surprinşi cit se poate de neplăcut la constatarea unor astfel de fluidităţi retorice, 
reminiscente ale lecturilor neasimilate, printre care nu-i greu să distingem exotismul, ver- 
biajul şi declainatorismul lui Minulescu, de pildă, prezent pînă şi în aranjamentul grafic 
al strofei : 

„Ruptele läcäti cäzurä de pe buzele täcute 
si cuvinte policrome, 
rotunjite, 

nou-näscute 
au pornit sa spunä tilcul piinii si al armei, 
Si 
cugetarea, ca la genii, scäpärind, se desluși“. 

“Aseinenea influențe, pe tare nu le putem numi nicidecum creatoare, constituie note 
discordânite în ansamblul creației lui Al. Andrițoiu, care nu s-a eliberat coinplet nici de 
Arghezi, nici de Beniuc. 
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Spuneam, la inceputul acestor însemnări, că Al. Andritoiu face parte din categoria 

poeţilor care, principial, au ales calea atacării directe a temelor si problemelor actuale, 

într-o formă corespunzătoare conţinutului de idei. Am spus principial, fiindcă din punct de 

vedere practic, ultimul deziderat e realizat în poezia sa, cu destulă economie. Alături de o 

exprimare clară, de factură clasică, întîlnim, sporadic, şi unele ocolișuri sau umpluturi : 

„Eroii aici nu poartă laur, 

parcă le văd din cranii nenorocite cum : 

in pungi aristocratice cade aur“, 

Intilnim si versuri retorice si anumite teribilisme, ca de exemplu, în poezia „Colocviu 

cu globul“ (în care influența versificaţiei din poezia „Mitologicale“ a lui Eminescu credem 

că se explică prin adoptarea unei viziuni asemănătoare) Al. Andriţoiu nu se eliberează nici 

de unele neglijenţe prozodice şi nici de anumite forme de exprimare, străine de spiritul 

limbii, cum ar fi : „ca o căţeauă“, „cintat într-un fluier“, „gust leşios“, „să n-o piară“etc. 

Pe de-asupra unor asemenea scăderi care, în ansamblu nu întunecă, totuşi, marea cali- 

tate a poeziei, realizată prin abordarea conţinutului sănătos de idei şi a unei tematici 

actuale, noul volum de versuri al lui Al. Andriţoiu constituie o realizare pozitivă a liricii 

noastre contemporane. 

D. Florea-Rariste 

@ PAUL ROBESON : „ACEASTA ESTE POZIȚIA MEA“ (E.S.P.L.A. 1958) 

La New York, in S.U.A., s-a petrecut acum citeva luni un eveniment editorial neobișnuit. 

O carte şi-a epuizat tirajul într-un timp record, şi cu toate restricțiile oficialităților, Editura 

„Othello“ a reușit să tipărească o nouă ediţie. Cartea, purtînd titlul „Here I Stand“ (Aceasta 

e poziţia mea) tradusă recent și în romineşte, cuprinde impresionanta profesie de credință 

a unuia dintre cei mai mari artişti contemporani, cîntărețul şi actorul negru Paul Robeson. 

Chiar şi critica „neutrală“ a fost silită să recunoască valoarea deosebită a acestui adevărat 

document artistic. Într-un articol din revista „Mainstrem“, Shirley Graham scrie : „Dragos- 

tea e cu adevărat tema cărții sale. Fiindcă Robeson iubește profund oamenii. Își iubeşte țara 

natală. E o carte ce trebuie citită și răspîndită“. Subliniind faptul că Paul Robeson a fost 

una din cele mai puternice voci ridicate de negri împotriva oprimării, întemeiate pe culoare, 

rasă, origine naţională și religie, recenzenții au subliniat largul ecou pe care l-au aflat 

principiile şi convingerile artistului în inimile cititorilor americani (Sannders Redding în 

„The Afro-Amercan“, P. L. Prattis in „The Pittsburgh Courier“, editorialul din „Chicago 

Crusader", etc.) 
Volumul debuteazä cu prefata autorului, din care extragem urmätoarele fraze conclu- 

dente : „Vorbesc ca un negru american, a cärui viață e dedicatä, in primul rind, cigtigärüi 

libertăţii, depline — şi nimic altceva, decit libertatea deplină — pentru poporul meu... 

În aceste pagini am discutat ce înseamnă lupta pentru libertate a negrilor în cadrul crizei 

actuale, cum se leagă ea de cauza păcii și libertăţii din lumea întreagă. Prezentind opiniile 

mele asupra acestui subiect, m-am străduit să explic cum am ajuns la ele şi cum am pornit 

pe drumul pe care merg în prezent“. 

Trăind cu intensitate tragedia semenilor săi dă culoare, ca fiu al unui om care se născuse 

sclav în Carolina de Nord, Robeson a apărat cu fermitate încă din tinerețe dreptul la viaţă, 

la progres al negrilor. E interesant de subliniat faptul că la examenul de absolvire a Cole- 

giului, el a susținut o dizertație în care condamna falsele şi sălbaticele teorii rasiste cu pri- 

vire la superioritatea albilor. Ca un laitmotiv apare în carte ideea contrihuţiei poporului 

negru la evoluţia civilizației umane. Cu patima pe care ţi-o insuflă numai adevărul, Paul 

Robeson răspunde feluriților teoreticieni rasiști care au ajuns pînă acolo încit să susțină 

că muzica neagră nu e decit un produs al muzicii europene. Dezbătind cu competență 

problema influenţei culturii africane asupra plasticității şi mai ales asupra muzicii moderne, 

Robeson încheie acest capitol cu cuvinte pline de mindrie : „Un popor (negrii, n.n.) mun- 

cind din greu, sărac în bunuri materiale, dar cit de bogat în averi spirituale ! Plin de 

bunătate, de omenie, un oțel spiritual, călit în lungile veacuri de împilare“. 

Fiu demn al acestui popor este şi marele artist. Poziţia sa în fața celor mai importanie 

evenimente politice 'ale secolului nostru este una singură. Întotdeauna a fost de partea 

adevărului, alături de forţele progresului, ale socialismului. Cintecul său a slăvit libertatea 

şi pacea, ca bunurile cele mai de preț ale omenirii. Cîntecul acesta dătător de speranță & 
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mobilizat pe luptätorii republicani pe fronturile Spaniei insingerate, a avertizat in numele 

popoarelor pe agresorii impotriva Etiopiei, chema la actiuni hotärite in zilele agresiunii 
hitleriste. Constient de räspunderea ce-i revenea ca artist, el spunea intr-o cuvintare radio- 
difuzată, în timpul agresiunii fasciste din Spania : „Un artist trebuie să aleagă între sclavie 
şi lupta pentru libertate. Eu am ales“. Ca urmare a poziţiei sale ferme, de slujire a idealu- 
rilor umanitare progresiste, cercurile oficiale americane l-au supus după război unei presiuni 
morale grosolane. 1 s-au desfăcut contractele, i s-a interzis accesul în marile săli de concert, 
iar Departamentul de Stat l-a împiedicat ani de-a rîndul să plece în ţările unde era solicitat. 
La acestea trebuie adăugate desele manifestații fasciste de intimidare la care era supus. 
Nimic însă nu l-a făcut să trădeze, să adopte o altă poziție. „Tatăl meu a fost sclav în această 
țară — spunea el cu prilejul unei manifestații Ku Klux Klaniste de tip fascist — poporul 

meu a murit construind statul american și eu nu sînt decît o părticică a acestui popor. De 
aceea, nici un individ îmbibat de concepții fasciste nu va izbuti să mă alunge din țara mea. 
E limpede 2“ 

Cartea „Here 1 Stand“ cuprinde un aspru rechizitoriu la adresa sistemului de viață 
american, a politicii Departamentului de Stat bazate pe minciună, asuprire socială, naţională 
şi rasială. Paul Robeson spulberă o dată în plus răsuflatul mit al „libertăţii“ și „democrației“ 
americane, înfăţişîndu-ne o Americă reală, eliberată de vălurile falselor iluzii : „În ţara 
aceasta a celor mai izbitoare contraste, în care toate se judecă prin prisma business-ului, 
şi a cărei politică este dictată de interesele mirșave ale marilor monopolişti, unde sub ochii 
îngăduitori ai poliţiei se petrec cele mai îngrozitoare crime împotriva negrilor, libertatea 
şi democraţia sînt vorbe goale, ale unui biîlci care nu mai poate înșela pe nimeni“. 

Alături de asemenea judecăţi severe, dar adevărate, se află exprimate în cartea „Here 
I Stand“ sentimente de sinceră preţuire a americanului de rînd, muncitor şi intreprid, 
doritor de liniștea păcii. „Oricind şi oriunde, noi negrii americani ne cerem cu toată 
hotărîrea drepturile — scrie Paul Robeson — simţim sprijinul moral al poporului american“. 

Devotat idealurilor nobile ale umanităţii, adept al ideilor socialismului, acest admirabil 
om duce pretutindeni prin muzica si prin cuvintul său entuziasm si încredere în viitorul 

luminos al omenirii. În cartea sa, Robeson a înscris într-o expresie literară directă tocmai 
aceste idei, poziția sa clară, neșovăitoare. 

„Lealitatea faţă de convingerile mele — declara Robeson înainte de a pleca în Europa 
— constituie esenţa întregii mele vieţi şi activități. Sînt, după cum am fost atiția ani, ferm 
şi total devotat luptei pentru pace și democraţie din toată lumea, pentru eliberarea negrilor 
şi libertatea colonială, pentru prietenia cu popoarele Uniunii Sovietice, ale noii Chine si 
ale democraţiilor populare din Europa. Principiile mele conducătoare sînt inspirate de 
interesele maselor muncitoare din toate ţările, și nu cunosc nici o forță care m-ar putea 
determina să-mi schimb atitudinea . . .“ 

Paginile din „Here I Stand“ (Aceasta este poziția mea) sînt mărturia revelatoare si 
emoţionantă a unui mare artist care își închină întreaga sa forță creatoare progresului, 
ideilor înaintate ale secolului, ale mulțimii muncitoare. 

Tesu Milcoveanu 

9 DEMIAN BEDNIL: „VERSURI ALESE“ În romînește de Geo Dumitrescu — (Ed. 
Cartea Rusă, 1958, 220 pag.). — Între poeții care au participat la pregătirea Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie, Demian Bednii (pe numele familiar Efim Alexeevici 
Pridvorov) se înscrie ca un luptător de frunte, dotat cu un puternic talent si insufletit de 
sentimentul permanent al dragostei de popor. 

Punîndu-şi, fără nici o rezervă, întreaga sa forță creatoare în slujba maselor de muncitori 
şi țărani şi a îmbărbătării acestora în lupta grea dusă pentru eliberarea din sclavie și ina- 
poiere, el a crezut cu tărie în idealul leninist. 

în zilele pustii ce mă-mpresoară, 
Aştept o clipă cînd — verdict al vremii, 
Detunet triumfal de primăvară — 
În ceasul luptei, aprigei, supremei, 
Sub al sărmanei patrii cer înalt, 
Suna-va — bronz — semnalul de asalt. 

(Sonet, 1911, pg. 13) 
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Satiric plin de vigoare şi prospețime, el și-a făcut din 

luptă, luînd parte activă cu versul său la pregătirea marilor evenimente care 

mormîntul autocrației ţariste : 

fabulă şi pamflet, adevărate arme de 
au fost 

„Mă-năbuş... Mă cutremur... Ard în foc turbat... 
“Săriţi ! În patria-mi iubită 

E încă-un frate sugrumat !“* | 

(Cînd zorii tulburi, ianuar 1909, pg. 10) 

Astfel, pentru Demian Bednii, noţiunea de poezie se confundă cu pasiunea revoluționară, 

idealul artistic cu idealul poporului : „E fapta zilnică de arme versul meu, dur. direct, 

tăios ; /Popor iubit ce lupți și-nduri;/ Mi-e scumpă doar măsura-ţi dreaptă, cea mai deplină-ntre 

măsuri/“ (Versul meu, sept. 1917 — pag. 53). Această înaltă conştiinţă a datoriei adevăratului 

poet pus în slujba poporului, se cristalizează și mai clar, în versuri ca acestea : „Plugar 

modest, deschis la cuget, /Pe negrul meu ogor. trudesc. /Ce silă mi-e de versul buget, 

/În grai căznit şi păsăresc“/ (Înainte și tot mai sus, 1924, — pag. 126. ) 

Doar cîteva versuri desprinse din începuturile sale de-o viață, şi ce profil sufletesc 

plin de măreție și cald umanism ni se conturează din mesajul lor ! Te opreşti la fiecare 

pagină copleșit de bogăţia de idei, de tilcul adinc al fiecărei strofe. Nici un cuvint în plus, 

nici o floare de prisos. Te urmăreşte ca un leit-motiv, un vers simplu, sentențios și totuși 

înaripat : „Oare-adevărul vrea zorzoane ?....* (aceeași poezie, pag. 126). Consecvent acestei 

concepții, pînă la 25 mai 1945 cînd a închis ochii pentru totdeauna, după ce salutase în 

versuri victoria armatelor sovietice, Demian Bednii a creat o operă de largă circulaţie în 

patria sa, drumul său literar fiind asemănător sub acest aspect, cu drumul străbătut de 

poetul Mihail Isakovski, amîndoi jucînd un rol important în 'viaţa culturală a societății 

socialiste. Din pana sa ascuţită ca o segeată şi mereu îndreptată împotriva dușmanilor de 

orice fel ai revoluţiei şi ai statului sovietic au Fisnit neîncetat versuri necruțătoare, stig- 

matizind deopotrivă teroarea țaristă în care erau executați muncitorii (Lena, 8 apr. 1912, 

pag. 24.) pe „musca menșevică“ ce asculta minciunile păianjenului burghez pină cade în 

plasa lui (Paianjenul musca și albina, pag. 39) pe „ultraesteticii geambasi“, pe eseri si pe 

cadetii falsi republicani, pe popa Gapon care a crezut in mila singerosului despot, pe 

„social-bilbiifii“, adevärafi afaceristi ipocrifi, pe prezidentul capitalist din Cuba care asasi- 

nează pe muncitorii înaintați (Rechinii, pag. 139), pe Thomas și pe Bevin care bäsmesc 

că „Idealul industriei noastre este: fiecare muncitor trebuie să fie un capitalist“, aceasta 

intimplindu-se in anul 1927, — etc. 
Lui Demian Bednii îi revine meritul de a fi renovat genul fabulei clasice, axindu-i 

totdeauna sensul pe fapte concrete, luate din viaţă. În fabule, ironiei strecurate în grotescul 

alegoriilor de tot felul, întruchipînd tarele groaznice ale societăţii bazate pe minciună şi 

exploatare, îi urmează întotdeauna concluzii limpezi și pline de miez, în care, prin contrast 

cu expunerea, ideea vizată capătă un puternic și luminos contur : 

întregii clase muncitoare, eu 
I-am spus și îi tot spun mereu: 

Burjuiul, sînge proletar ar suge-ntr-una, 
Dusman î-e muncitorului dintotdeauna. 

Deci asta e concluzia, şi-i clară: 
Oricît ar fi de aspră lupta și de-amară, 

La o-nţelegere cu dînsul nu gîndi. 

(Păianjenul, musca si albina, pg. 39) 

In pamflet, satira surprinde tăioasă ca o lamă finä, deschizind buboiul social. De exemplu 
în „Rechinii“ (pag. 39), după ce ni se povestește cum au fost arestaţi niște muncitori care 
qu compus un manifest demascator împotriva delegaților S. U. A. veniţi în Cuba pentru un 
congres „pan-american“, asistăm la scena cînd niște pescari descoperă o mină omenească în 
pintecele unui rechin vinat de ei. Mina poartă si mineca de la cämasä, pe care femeile 
adunate în grabă, recunosc : e chiar mîna celui ce a scris manifestul. Finalul poeziei, demască 
cinismul în forma lui cea mai oribilă : | 
 „Ajunse vestea despre cumplita descoperire /Pinä la presedintele Machado. /In capitalä 

stirea a stirnit fiori : /— „Rechinii au inceput sa mänince muncitori“. /Si-a muscat Machado 
buzele, livid, /Si a spus, strimbindu-se. cu blindete : / „— De la data de azi, lingă insula 
Cuba — decid — /Pescuitul rechinilor.... se interzice cu strictete !“ 

Dar aceasta este doar una din laturile creaţiei lui Demian Bednii. La fel de original 
este şi celălalt gen de poezie, în care, făurind un vers simplu, însă plin de căldură, poetul 
se adresează maselor, cîntînd realizările din ce în ce mai mari ale puterii sovietice după 
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terminarea războiului civil. Deosebit de semnificative pentru această perioadă sînt poeziile 
Colectiva-i o minune, Versuri noi, cîntece noi, Ivonov, ostaș al armatei roșii, Luptătorilor 

pentru o viaţă frumoasă, Ariciul, Perekopskaia etc. 
De o forţă mobilizatoare puternică sînt versurile patriotice din perioada Marelui Război 

„pentru Apărarea Patriei : 

Să n-ai hodină 
Cit nu-i năpirca praf și tină“. 

(Ni-i patria în spate neclintită, pg. 197) 

Pe aceeași linie, animate de un patos răscolitor îndreptat împotriva cotropitorilor fascisti 
germani, poeziile Cred în poporul meu, Înverșunare, Fetele ruse, Lenin e cu noi, De-l ierti 
“cumva pe vrăjmaș singur rămîi păgubaş, Sărbătoarea victoriei, ne transmite clocotul plin de 
mînie şi ură ce a mistuit inima poetului și a întregului popor sovietic pe timpul anilor 
grei ai invaziei hitleriste. Mai sobre în conţinut și cu un timbru mai grav decît cîntecele 
isakovskiene, scăldate adeseori într-un gingaș și cald lirism. versurile scrise de Demian 
Bednii pentru a fi cîntate, poartă pecetea măreției simple a cîntecului de masă, fiind adevărate 
„cîntece de război“, așa cum de altfel le întitulează poetul. Deşi mănunchiul acesta de 
traduceri reprezintă doar o parte redusă din cele 5 volume ale operei editate la Moscova, totuși 
prin alegerea lor, i se prezintă cititorului nostru posibilitatea de a cunoaște şi gusta, într-o 
„apreciabilă măsură, poezia înfocatului patriot şi poet partinic. 

Îngrijit prezentată, se simte în această versiune romînească a poeziilor. o notă specifică 
-de „tălmăcire“, datorită căreia slujindu-se mai puțin fidelitatea textului, s-au obţinut ver- 
.suri curgătoare și armonioase, bogate în rime și nuanţări ale expresiei, care marchează negreșit 
un merit al traducătorului Geo Dumitrescu, în special în poeziile cu mai pronunţată atmos 

„feră lirică si in poeziile-pamflet. 
În schimb în ce priveşte fabulele, se pare că traducătorul a fost urmărit întrucîtva de 

maniera argheziană în care au fost tălmăcite la noi fabulele lui Krilov. 

Har. Th. Tugui 

9 H. ZALIS: NICOLAE FILIMON — Colecţia oameni de seamă (Editura Tine- 
'retului 1958, 205 pag.). — „Un act de simpatie nu este însă un act de identificare“ spune în 
nota finală a monograției sale H. Zalis. E bine să notăm aceste cuvinte, deoarece ele cuprind 
atitudinea şi postura pe care s-a situat tinărul istoric literar atunci cînd a evocat perso- 
nalitatea complexă şi figura lui Nicolae Filimon. 
„Fără îndoială, un studiu monografic cere din partea autorului aplecare asupra documen- 
telor epocii, asupra arhivei familiare a celui urmărit, ca şi o judecată obiectivă, sau cum 

-spune tot autorul, „o judecată lucidă, independentă de afecţii“. Însă un studiu monografic 
mai cere și acel drum de „simpatie“ au cercetătorului pentru personalitatea evocată. Fără ea 
toată lucrarea va fi sărăcită, stoarsă de compasiunea cercetătorului pentru eroul său, într-un 
cuvint, rece. E bine, chiar foarte bine, că autorul recentei monografii nu a uitat necesitatea 
acestui afect de simpatie atunci cînd a întreprins scoaterea la lumină a interesantei persona- 

„ităţi care. a fost Nicolae Filimon. 
H. Zalis, de ia bun îceput, se postează, înarmat cu documentele scotocite în arhivele si 

periodicele vremii, în epoca lui Filimon. Zugrăvirea picturală a vremii în care a trăit psaltul 
-şi viitorul romancier e făcută cu îndestul gust şi nu în dauna coloritului istoric. Protipen- 
dada vremii lui Caragea e surprinsă numai cît e nevoie pentru a-şi plasa eroul în epocă. 
Atmosfera Bucureştilor e creionată numai cît e necesar să-și plimbe personajul prin ea. Și 

“aceasta e de asemenea bine. Dar ceea ce aduce preţios H. Zalis în această monografie e 
figura pe care reuşeşte să ne-o prezinte impunătoare, a lui N. Filimon. Criticul muzical, 
„teatral, plastic, călătorul prin ţările apusului ca și autorul „Ciocoilor“ e prezentat de H. Zalis 
în toate aceste ipostaze, notindu-se cu fineţe o serie de fapte mărunte în aparenţă, însă cu 
„semnificaţie înaltă pentru luminarea resorturilor sufletești care au mișcat personalitatea 
„lui Filimon. 

Interesantă apare apoi în această lucrare fantezia autorului care, în multe momente, 
a umplut goluri din biografia lui Filimon cu episoade create, care, eventual, s-ar fi putut 

_petrece. Alteori, probabil că doar pe baza unei simple scrisori sau a unor notații, pe marginea 
unei file de manuscris a lui Filimon, autorul va fi constituit un tablou așa cum sînt destule 
„presărate în monografie. Libertatea deplină a fanteziei (şi trebuie să spunem că e o fantezie 
bogată de scriitor) îl poate duce pe H. Zalis chiar la construirea unui tablou simbolic ca cel 

„din capitolul XI, care desenează în cărbune figura lui Dinu Păturică. 
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Strins este fäcutä apoi analiza operei de bazä a lui Filimon, „Ciocoii vechi şi noi“. Sur- 

prizînd mobilul care a dat naștere acestei opere şi încadrind-o în epocă notind şi slăbi- 

ciunile inerente care l-au pîndit pe Filimon în evocarea unor figuri de boieri romini văzuţi, 
imaculati, H, Zalis a făcut un studiu analitic documentat istoriceşte. 

Poate că în surprinderea atitudinii de indiferenţă a lui Filimon în preajma evenimente-- 
lor de la '48, Zalis nu a găsit nici documentele necesare, nici fantezia nimerită pentru a 
înlocui unele goluri eventuale şi pentru a justifica pasivitatea lui Filimon, trecînd prea 
uşor peste ea. În sfîrşit, trebuie s-o spunem totuși, că Zalis a făcut un lucru bun și util cu. 
această rememorare a figurii, a operei şi a epocii lui Filimon într-o monografie. „Scrisă 
cursiv, nu lipsită de o savoare a limbajului, mai ales reconstituirea unor scene de epocă, 
ilustrată cu lucrări plastice şi fotografii, lucrarea tînărului istoric literar e o contribuţie de- 
care se va ţine seama la enumerarea listei bibliograţice a celor care au scris despre autorul. 
„Ciocoilor“. 

Cînd ne amintim că lista nu e prea lungă, lucrarea aceasta înseamnă ceva. 

Ion Ariesanu 

O ȘTEFAN ZEROMSKI: „DOCTORUL JUDYM“, (ESPLA 1958). — Scriitorii 
clasici polonezi — exceptind pe Sienkiewicz — n-au fost tipăriţi în trecut la noi de către 
editorii burghezi. Astfel se explică de ce unul din cei mai reprezentativi scriitori — Ștefan: 

Zeromski — a fost cu totul necunoscut de către masele de cititori din patria noastră. 

Zeromski s-a născut la 14 oct. 1864 şi a murit în 1925. A avut o copilărie şi o tinerețe 

tristă, zbuciumată, mereu hărțuit de lipsuri materiale. În cele 15 caiete de jurnal intim, 

viitorul scriitor şi-a depănat, aproape zilnic, la vîrsta adolescenţei şi tinereţii, între 18 si. 

26 ani, toate gîndurile, evenimentele din familie şi din societatea în care trăia, toate îndo- 

ielile, visurile şi năzuinţele sale. " | 

Aceste caiete de însemnări, dispărute şi apoi regăsite, au fost editate integral cu pri- 
lejul comemorării unui pătrar de veac de la moartea scriitorului. 

Începuturile sale literare au fost anevoioase. De abia în jurul anilor 1886-1890 a avut 
primele izbînzi, cu nuvele inspirate din viaţa ţăranilor. Dar masiva sa activitate scriitori- 
cească a desfășurat-o în ultimii 25 ani ai vieţii, dînd la iveală multe opere care s-au bucurat 
de un mare succes. Astfel între 1900-1925 a scris romanele „Oameni fără cămin“ — în romi-- 
nește „Doctorul Judym“ — trilogia „Cenușa”, „Faptele păcatului”, „Farmecul vieții“, trilogia 

„Lupta cu satana“, „Primăvara timpurie”, dramele „Trandafirul“ şi „Sulkonoski“, precum 

şi alte volume de nuvele, povestiri. şi. iegenrle. 

În operele sale. Ștefan Zeromski abordează teme inspirate din actualitate, zugrăvește: 
eroi rupți din viața contemporană, caută să găsească răspunsuri la problemele generaţiei sale. 
viața satului polonez de la sfirșitul veacului al XIX-lea şi începutul celui de al XX-lea, 
aspecte dure din societatea suspusă, viaţa mahalalei oraşelor în care își tirau existența mun-- 
citorii secätuiti de vlagă, sînt desenate cu înţelegere ori cu aciditate. 

Zeromski, tînăr intelectual, care a cunoscut foamea și cele mai crunte privaţiuni, care 
a trăit în mijlocul celor sărmani și suferinzi, a fost un temperament sensibil, cu accente de- 
pesimism care aliernau cu cele de revoltă. Încă din tinereţe a arătat o dragoste pătimașă 
pentru poporul său. Extragem din poeme : Te iubesc, popor uriaș al celor simpli, mă 
închin ţie pînă la pămînt. De aceea mulți dintre eroii săi sînt ființe care nu pot face com-- 
promisuri, nu pot abdica de la principiile etice și morale. 

„Doctorul Judym“ este primul roman al clasicului polonez. Eroul principal e un tinăr: 
medic, ridicat din mediul micilor meșteșugari, el năzuieşte să-și înfăptuiască idealul pe care 
şi l-a format după o adîncă cunoaștere a oamenilor. Dar ideile sale nu găsesc înţelegere 
la filistinii aflaţi în fruntea treburilor publice. Planurile de ridicare pe o treaptă mai înaltă 
a celor nevoiaşi irită şi strînge dușmănii ascunse sub zîmbete ipocrite. Se organizează chiar 
un complot de izolare, de compromitere. Judym este nevoit să primească un post în pro- 
vincie, la o staţiune balneară. Și de acolo este nevoit să plece pentru că n-a putut să asiste 
nepăsător la acţiunea de îmbolnăvire a locuitorilor unui întreg ţinut, numai că un adminis- 
trator a vroit să economisească o sumă oarecare de bani. 

Doctorul Judym, la fel ca şi alţi eroi ai lui Zeromski — e o fiinţă inadaptabilă socie- 
tății în care e sortit să vieţuiască, pentru că din «opilărie această societate l-a aruncat peste 
bord, l-a lăsat să îndure foamea, frigul, i-a arătat ce-i nedreptatea, abuzul, egoismul. Izolarea: 
este și un protest împotriva clasei conducătoare, o stare de revoltă împotriva josniciilor, 
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a neomeniei. Oameni ca doctorul Judym, totuşi, năzuiesc spre fericire, spre un strop de: 
dragoste curată dar, neputindu-se aclimatiza într-un mediu unde conformismul și rapacitatea 
sint în floare, neputind face concesii morale, renunţă la fiinţa iubită, renunță la fericirea 
personală. Intelectualul-luptător pentru fericirea celor mulţi, nu poate abdica de la datoria 
sa, de la visul de salvare a omenirii. 

În romanul „Doctorul Judym“, Zeromski a întruchipat un erou, „prototip al corecti- 
tudinii sufleteşti şi al aspirațiilor generoase, nobil spadasin al unei noi etici sociale“ — cum 
afirmă Olga Zaicik în studiul de la începutul cărții. 

Autorul „Doctorului Judym“ este un maestru al cuvîntului, un prozator care a scotocit 
adincurile sufletești, dezvăluind toate ascunzișurile. Ca un adevărat chirurg, n-a ocolit can- 
grenele şi puroiul descoperit în colţurile întunecoase. El le-a scos la lumină așa cum se 
găseau : urit mirositoare. 

Și totuși, Zeromski este un mare liric, un admirator al naturii, pe care a pictat-o în 
culori luminoase. 

Romanul cuprinde multe pagini de analiză interioară, pagini de jurnal intim. Capi- 
tolul „Mărturisiri“, în care Judym îşi dezvăluie gîndurile, sentimentele şi visele cuprinde 
pagini încărcate de poezie, pagini din care eroina apare plină de puritate. 

Caracteristic pentru acest scriitor este predilecția pentru proză îmbibată cu lirism, cu 
descrieri ale naturii, în dauna unor aspecte epice, a unei acțiuni dense. 

Romanul „Doctorul Judym“ ne face cunoscut un talentat scriitor clasic polonez, un 
prozator care a tăiat o brazdă adincă în cîmpul literaturii țării sale, care a militat de pe 
poziții înaintate pentru vremea sa, deşi uneori în mod utopic. 

Opera lui Ştefan Zeromski este şi astăzi actuală si se citeşte cu pasiune, pentru că în ea 
găsim reflectate frămîntările epocii în care a vietuit autorul. 

George Rincu 
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REVISTA REVISTELOR 
  

NEUE DEUTSCHE LITERATUR Nr. 10/1958 

Neue Deutsche Literatur este titlul unei 
publicaţii periodice lunare de literatură, care 
apare de şase ani la Berlin cu colaborarea 
celor mai talentate condeie din R.D.G. Numă- 
rul din octombrie al acestei reviste este dedi- 
cat revoluţiei germane din 1918, de la izbuc- 
nirea căreia s-au împlinit la 3 noiembrie 
40 de ani. Sub titlul „Revoluţia din noiem- 
brie în oglinda literaturii“, “numărul acesta 
aduce un bogat material literar și documentar 
privitor la luptele eroice ale clasei muncitoare 
din Germania împotriva imperialismului și 
militarismului german, împotriva exploatării 
capitaliste, : pentru pace, democraţie și pro- 
gres social, care au pornit sub influența 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie izbuc- 
nite cu un an mai devreme, şi care au avut 
drept rezultat, căderea guvernului imperial, 
măturarea monarhiei din Germania și înceta- 
rea primului război mondial. Fără îndoială, 
aceste lupte revoluţionare, pornite din sînul 
clasei muncitoare și al ostașilor germani, obo- 
siţi de luptă, ca și al bravilor marinari de la 
Kiel, animați de idei revoluţionare, au cons- 
tituit una din cele mai mari desfășurări popu- 
lare din Germania. Ele au fost dirijate în- 
deosebi de gruparea cea mai înaintată a mun. 
citorilor germani din acel timp, de „Spartakus- 
Bund“, condus de Karl Liebknecht și Rosa 
Luxemburg, din care au făcut parte și Klara 
Zetkin, Franz Mehring — important și ca cer: 
cetător literar — precum şi actualul preșe- 
dinte al Republicii Democrate Germane, Wil- 
helm Pieck, un vechi luptător marxist al 
cauzei muncitorești. Din nefericire, mișcarea 
aceasta, pornită cu atita elan, și care a reușit 
să angajeze în luptă un număr masiv de cetă- 
teni, mai ales din rîndurile muncitorimii, dar 
şi din cele ale intelectualilor cinstiți cu idei 
înaintate, a fost curînd zăgăzuită de pretinşii 
marxiști din partidul social-democrat, în frun- 
te cu Ebert și cu Scheidemann, care au făcut 
totul ca revoluţia să nu ia proporții, decla- 
rîndu-se deplin mulțumiți de venirea lor la 
putere și instituirea unui sistem burghezo- 
parlamentar. Mai mult chiar : după cel de al 
doilea război mondial și încă și mai devreme, 
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social-democratii de dreapta au fácut totul sá 
previná si sá lichideze aceastá miscare revo- 
lutionará, a cärei pozifie ideologica a fost 
deosebit de solidă și care avea să ducă în 
cîțiva ani la întemeierea Partidului Comunist 
German, interzis astăzi în Republica Fede- 
rală și care în RDG s-a transformat în marele 
Partid Socialist Unit German (PSUG). 

Neue Deutsche Literatur aduce în numă- 
rul ei pe octombrie materiale interesante des- 
pre această revoluţie, fie în forma amintirii 
unor activiști și militanți vechi din rîndu- 
rile proletariatului, fie prin scrisul unor talen- 
te tinere care au prelucrat cu dragoste aceste 
date culese din mărturii bogate. Partea 
beletristică este dedicată în întregime acestui 
eroic capitol al luptelor muncitorești germane. 
Vom întîlni aci colaborarea unui scriitor de 
seamă din generaţia veche, ca Arnold Zweig, 
de anvergură europeană, publicînd un capitol 
din volumul final al ciclului său de romane 
„Das Eis bricht“ (Se sparge gheaţa) capitol 
care descrie tocmai acele zile. Un autor tînăr, 
Manfred Richter, publică un fragment din 
piesa sa, care dramatizează răscoala matrozi- 

lor din flota germană, petrecută în 1917, 
piesă care a fost înaintată Institutului de 
literatură din Berlin, în cursul acestui an, ca 
teză pentru susținerea examenului de diplomă. 
Eduard Zak prelucrează amintirile unui 
muncitor, luptător veteran, Fritz Zikelsky, 
despre lupta grupului Spartakus, adăugînd și 
cîteva rînduri privitor la personalitatea au- 
torului, fără pretenţii literare, ale cărui amin- 
tiri sînt totuși atît de remarcabile ! Din ele 
se desprinde conștiința unui luptător proletar, 
care asemenea multor mii de tovarăși ai săi, 
a participat în mod conștient, dar modest și 
cu spirit de sacrificiu, la făurirea istoriei noi. 
Poeziile tratează teme similare. Cronica, 
restrinsă doar la recenzii, este dedicată in 
bună parte tot acestui eveniment istoric, acor- 
dînd totuși interes şi altor cărţi cu preocupări 
literar-politice. Remarcăm articolul lui Karl 
Emmerich despre orientarea nouă a cercetä- 
rilor privind opera lui Heine (Heineforschung 
auf neuem Weg), in care se analizează 

  
 



  

cartea lui Hans Kaufmann „Politisches Ge- 
dicht und klassische Dichtung“ (Poezia poli- 
ticá si creatia poeticá clasicá), apärutä in edi- 
tura Aufbau, Berlin 1958, urmárind contri- 
bufia criticii marxiste la înțelegerea justă a 
semnificației  literar-politice a operei lui 
Heine. Heinz Klemm prezintă o interesantă 
carte despre Corsica, scrisă de Fred Wander 
(Korsika — noch nicht entdeckt, Verlag 
Neues Leben, Berlin 1958), in care se face, 
in cadrul unor insemnäri de cälätorie, isto- 

ricul și descrierea documentată a acestei 
insule, despre care majoritatea cititorilor ştiu 
doar că adăpostește şi astăzi încă numeroși 
bandiți, are o populaţie la care spiritul de 
răzbunare este, din păcate, îndătinat și e 
locul natal al lui Napoleon... — Îngrijit 
redactat și elegant editat, fiecare număr al 
acestei reviste oferă o reală plăcere cititorilor 
și alcătuieşte un titlul de mîndrie al editurii 
Aufbau. 

VICTOR IANCU 
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INSTANTANEE 

O ZECE ANI DE TEATRU NOU ÎN 
ARAD — Viaţa instituţiilor noastre culturale, 
înființate după eliberare a început, de un 
timp încoace, să se raporteze la decenii. Astfel 
aniversările au devenit curente. 

Teatrul de stat din Arad, realizare de 

seamă a regimului democrat-popular, la 16 
noiembrie şi-a sărbătorit și el împlinirea a zece 
ani de activitate. Faptul e plin de semnificaţii, 
dacă avem în vedere rolul educativ pe care 
trebuie să-l aibă un teatru de stat în viața 

unui oraş cu o populaţie dominant muncito- 

rească, cum este oraşul de pe malul Mureşului. 

De aceea e limpede că succesele teatrului 

arădean pot fi scoase în evidenţă mai ales avînd 

în vedere măsura în care activitatea sa a cores- 

puns sarcinilor ce-i revin în opera de cultura- 

lizare si educare artistică a noului spectator. 

Caietul festiv „10 ani de activitate““ scos cu 

acest prilej, în acest sens, este în măsură să ne 

ofere cîteva date semnificative. 
Este impresionant în primul rînd numărul 

de 80.000 de spectatori, cîţi s-au perindat prin 
sala teatrului arădean în cei zece ani de exis- 
tență. Au putut fi văzute în acest timp 70 de 
premiere dintre care 31 au fost creaţii ale scrii- 
torilor noştri clasici şi contemporani. 

'Numărul mare de spectatori care au vi- 
zionat reprezentațiile teatrului arădean consti- 
tuie, între altele, şi o dovadă a faptului, că, în 
general, exigenţele artistice au fost satisfăcute 

de cele mai multe ori. Colaborarea  strînsă 

dintre actorii din generaţiile mai vechi cum 

sînt Elena Bodi, Romeo Lăzărescu, Nucu Mi- 

huţă, sau Nicu Antoniu și cei din tinerele gene: 

rații (Valentina Daiu, Olimpia  Didilescu, 

Mircea Gherdan, Silvia Graur-Tabacu, etc.) în 

direcția unei interpretări realiste a pieselor ju- 

cate este unul din factorii de bază care au 

contribuit la reuşitele teatrului arădean. 

Faptul acesta este cu atît mai lăudabil dacă 

avem în vedere că spectacolele au fost con- 

duse de regizori tineri, ca Dan Radu lonescu 

sau Sorin Grigorescu. 

Trebuie spus totuşi că conducerea teatru- 

lui — împreună cu secretariatul literar căruia 
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i-a revenit un rol de seamă în această direcție 

— în alegerea pieselor pentru repertoriu nu 
întotdeauna a dat dovadă de fermitate ideolo- 
gică, nu întotdeauna a ales piesele care să 
răspundă pe deplin la cerinţele ce preocupă pe 
noii săi spectatori. Numai așa se explică in- 

cluderea unei comedioare, fadă şi prăfuită, ca 
„Topaze“, sau a unei melodrame banale ca 
„Masca lui Neptun“, în repertoriul stagiunii 
trecute. Ceeu ce şi explică, desigur. şi scăderea 
simtitoare a numărului de spectatori, de la 
această stagiune, în raport cu stagiunile pre- 
cedente. În plus, o mai perseverentă muncă a 
regizorilor arădeni în direcţia îndrumării acto- 
rilor spre o interpretare realistă, sobră, elibe- 

rută de grandilocvenţă, de gesturile cu orice 
preț „teatrale“ (ne gîndim de pildă chiar si 
la spectacolul festiv cu Hotel Astoria) n-ar: 
juce decît să programeze calitativ munca colec- 
tivului artistic de la acest teatru. 
| Păşirea în cel de al doilea deceniu, al exis- 
tenţei sale, este un prilej nimerit pentru teatrul 
arădean de a-şi propune să obţină cît mai multe 
succese în «riivitatea sa viitoare. Felul în care 
se desfăsoară noua stagiune ne întreplățește să 
sperăm că le ran avea. 

Ceea ce și urează Teatrului de Stat din. 
Arad, revista noastră. 

„Scrisul bănăţean“ 

O ELUCUBRAȚII CRITICE — În săp- 
tămînalul parizian „Les nouvelles litteraires““ 
nr. 1617/1958, Pierre de Boisdeffre semnează 
un interviu cu Jean Cocteau. Vorbind despre 
poezia lui Cocteau pe care o caracterizează în. 
parafrază „o proză în rochie de seară“, Pierre 
de Boisdefțre încearcă să concilieze suprarea- 
lismul lui Cocteau, îmbăiat în toate apele: 
modernismului, cu strada“ si „viaţa“. Dar 

din răspunsurile poetului reiese că această 
conciliere nu e posibilă : Cocteau cultivă 

o poezie ca „un joc al visului“, „o poezie a 

inactualului. 

La întrebarea ‚ce trebuie să aștepte: 

poetul de la actualitate ?* Cocteau răspunde :    



„Nu, nici un raport intre actualitate — intre 

ceea ce oamenii iau în serios — si inactualita- 
tea dureroasă a poeţilor“. 

Autorul însăilărilor „teribile“ din „Leon“ 

sau „Chifțre sept“ comentează incoerent idei 
şi imagini din Lautreamont, Rimbaud, Mallar- 
me, Jarri, Max Jacob şi afirmă că „ideile se 

nasc din limbaj“. Membru al Academiei fran- 
ceze, poet de scandal și de poză, amator de 

paradoxe infecunde, Jean Cocteau nu exprimă 
în răspunsurile sale nici o aderență la lumea 
noastră de azi, nici o legătură cu frămintările 
noi ale Franţei. oo. 

Pierre de Boideffre încearcă zadarnic să-l 
apropie de „stradă“ şi viață ; Cocteau rămine 
un poet al visului incert, un prestidigitator 
spiritual ; el nu înțelege umanismul nou al 
vremii noastre, nu poate înțelege drumurile 
noi ale realismului francez contemporan. 

Emil Manu 

O CÎND CRITICA MUZICALĂ NU E 
PRINCIPIALĂ — Un articol redactional din 
„Contemporanul“ (14 noiembrie 1958) rezumă 
„discuţiile care au avut lor recent la Ministerul 
Învățămîntului şi Culturii asupra activității 
«celor 19 orchestre filarmonice de stat din ţară. 
Din acest material apar o serie de critici, refe- 
ritoare la Filarmonica „Banatul“ din Timi- 
șoara, ale unor slăbiciuni care n-au fost semna- 
date la timp de critica muzicală locală. 

În adevăr, dacă despre calitatea nesatis- 
făcătoare a programelor de sală ale filarmonicii 
s-a mai vorbit în presa locală, n-au fost sem- 
nalate în public alte aspecte negative esenţiale 
relevate în consfătuirea recentă, ca insuficienta 
“atenţie acordată creaţiei originale în progra- 
mele concertelor simfonice şi lipsa de preocu- 
pare pentru atragerea şi educarea noului public 
de concert. lată pasajul corespunzător 
din materialul menţionat : „... sălile de con- 

„cert continuă să fie frecventate în parie de un 
public snob, superficial, ce manifestă un deo- 
sebit dezgust pentru tot ce e nou şi se entu- 
'ziasmează numai în fața numelor celebre“. 

Ce-i drept problema promovării creaţiei 
originale prin concertele Filarmonicii noastre 
7 fost repetat discutată în ședințele colectivului 
de critică muzicologică a filialei locale a Uni- 
amii Compozitorilor, fără însă ca să fie urmate 
“le vreo luare de atitudine publică. Cealaltă 
problemă pusă în articolul redacțional din 
„Contemporanul“, aceea a compoziției publi- 
cului de concerte simfonice, n-a beneficiat 
măcar de asemenea analize în cerc restrîns. 
Or, faptul că în stagiunea actuală o bună parte 
din biletele de intrare la concertele de seară 
ale  Filarmonicei ;Banatul“ au ajuns să fie 

blocate în miinile abonaților permanenţi (în 

bună parte snobi), ar merita măcar o discuţie 

publică tardivă, dacă — din lipsă de princi- 
pialitate a criticii muzicale — fenomenul nesă- 
nătos n-a fost sezisat şi combătut din timp. 

O CHERUBIN INTERPRETAT DE UN 
BĂIAT — Un realizator francez anunţă tur- 
narea filmului-spectacol Nunta lui Figaro de 
Beaumarchais. Ar fi prematur să vorbim despre 
un film care nici nu există încă. Cel mult am 
putea lăuda intenţia de a populariza prin ecran 
o comedie clasică cu un conţinut ideologic şi 
educativ valoros, dar prea puţin jucată în zilele 
noastre, pe care deci publicul nu o cunoaște 
decit prin versiunea ei de operă. Or, dacă 
Mozart a reușit să pună în partitura sa mesajul 
originalului — să ne gîndim numai la primele 
măsuri ale uverturei, un rezumat concis al situa- : 

tiei sociale pe care se bazează conflictul — 
libretul lui Da Ponte trädeazä grav intentiile 
lui Beaumarchais. 

Cele citeva rînduri prin care se anunţă 
viitorul film-spectacol trezesc însă şi reflexiuni 
de altă natură, prin informaţia că personajul 
Cherubin va fi interpretat de un băiat! Nu 
este numai călcarea unei tradiţii neclintite, ci 
si a indicatiunii categorice a autorului. În 

adevăr Beaumarchais ( care obişnuia să înso- 
țească textul tipărit al pieselor sale de expli- 

catiuni si indicațiuni amănunțite) precizind 
virsta pajului libertin al contelui Almaviva la 
13 ani, scrie : „Acest rol nu poate fi jucat, așa 
cum a si fost, decit de către o tinără şi foarte 
frumoasă femeie : n-avem de loc la teatrele 
noastre un bărbat foarte tînăr, destul de format 
pentru a-i simţi bine finefele“. 

Să [i făcut arta actoricească progrese atit 
de mari de la Beaumarchais încoace, ca acest 
argument peremptoriu să cadă ? Poate la teatru 
este încă valabilă opinia creatorului nemuritor 
al lui Figaro, ea este însă larg depăşită la cine- 
matograf. Actori-copii mai tineri chiar — mi- 
cuțul erou al filmului Maximka de pildă — 
ne-o confirmă. Nu mai există deci dificultatea 

de a găsi un Cherubin băiat şi o Fanchette 

(Barbarina la operă) fetiță avind virstele de 

13 şi 12 ani cerute de text. 
Pe cînd un Cherubin băiat şi la operă? 

Simion Rotariu 

9 DESCHIDEREA UNEI NOI SĂLI DE 
PICTURĂ LA MUZEUL REGIONAL AL BA- 
NATULUI — Muzeul regional al Banatului s-a 
îmbogăţit în toamna aceasta cu o încăpere nouă 
a castelului Huniade, monumentala sală. a cava- 

lerilor, în care s-a amenajat o expoziție a pic- 
torilor bănăţeni menită să devină o atracţie 
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a muzeului, al cärui cerc de vizitatori sporeste 
mereu. 

Dimensiunile și fericita dispoziție a sălii 
au permis alcătuirea unor nișe bine luminate 
atit ziua cit și seara, în care sînt grupate cele 
mai reprezentative tablouri ale picturii bănăţe- 
ne din posesiunea muzeului. Vizitatorul poate 
parcurge nişele în ordine cronologică, cunoscînd 
astfel întreaga evoluţie a artei picturale din 
regiunea noastră, de la zugravii de biserică 
din secolul al XVIII-lea, pînă la pictorii care 
activează şi astăzi. Alegerea tablourilor este bine 
sîndită, găsindu-și loc în noua sală principalele 
tendinţe realiste reprezentate. de personalităţi 
artistice de toate naţionalităţile. Desigur unele 
lacune au fost inevitabile, dar ele vor fi com- 
pletate cu timpul, pe măsura achiziţionării 
operelor artiștilor insuficient reprezentaţi. Se 
remarcă grija pentru tematica tablourilor puse 
în această galerie, dovadă că direcţiunea mu- 
zeului are o concepţie justă asupra rolului edu- 
cativ al exponatelor. | 

Nu toate tablourile expuse au tăbliță cu 
texte explicative (de sub unele tablouri lip- 
seşte chiar si indicarea titlului şi autorului ). 
Pictura vorbeşte pentru sine, însă tinerii vizi= 
tatori — ba chiar și cei mai vârstnici — ar 
putea citi cu profit cîteva îndrumări asupra 
cadrului istoric şi social în care se inserează 
tablourile. Urmează încă, de asemenea, să se 
facă şi o largă popularizare a acestei săli, 
pentru ca să afle de existența ei masele cele 
mai largi. 

Nic. Ivan 

e CîTEVA CONSIDERAȚII DESPRE 
LITERATURA PENTRU COPII — Literatura 
pentru copii a cunoscut, în ţara noastră, în ulti- 
nii ani o dezvoltare deosebită. Cărţile pentru co: 
pii şitineret apar din punct de vedere grafic 
minunat, pline de poze, viu colorate, una mai 
atrăgătoare decît alta. Editurile ţin seama în 
această privință, în mare măsură, de faptul că 
copilul îşi alege o carte după titlu, după dese- 
ne, după felul atrăgător în care este prezentată. 
Copiii citesc astăzi foarte mult. ceea ce explică 
tirajul mare al cărţilor de basme, istorioare, 
povestiri ete. 

La sfirsit de an, făcînd un succint bilanţ 
al cărților pentru copii și tineret. ba analizind 
aceasiă problemă încă și în anul precedent, pe 
lîngă constatările pozitive de mai sus. trebuie 
să remarcăm şi faptul că Editura Tineretului 
a scos la iveală, pe lingă basmele noastre 
populare, ale lui Creangă, Ispirescu, Pop 
Reteganul, George Cătană etc, si o serie de 
cărți de poveşti și povestiri din literutura 
universală. S-au tipărit lucrări cu un frumos 
conţinut educativ ca „Nică fără frică“ de Nina 
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Cassian, „Marea bătălie de la lazul mic“ de 
Octav Pancu-laşi şi altele. 

Cu toate acestea, nu putem trece cu vede- 
rea însă, unele aspecte negative, prezente în 
unele cărţi, ce aparţin mai ales autorilor tineri. 

S-a arătat în publicistica noastră, în ultima 
vreme că în general critica literară a dat prea 
puțină atenţie literaturii pentru copii. Asa se 

explică și faptul că au putut să apară unele 
lucrări necorespunzătoare în aleger=a temei, 
în conţinut sau în rezolvarea artistică etc. 

Se ştie că, plecînd de la cunoașterea psi- 
hologiei copilului, o carte pentru copii trebuie 
să aibă o acţiune dramatică, cu o înlănţuire 
logică a faptelor, să aibă umur, întrun cuvint, 
să fi» interesantă. 

Într-o astfel de carte trebuie să se îmbine 
fantasticul cu realul, lungimea textului poves- 
tirii să nu depășească limita eforturilor inte- 
lectuale a micilor cititori. Ba mai mult, 
G. Călinescu spune : „Că să fie opere de artă 
scrierile pentru copii şi tineret trebuie si in- 
tereseze și pe oamenii maturi şi instruiți“ 
(Contemporanul 14 nov.). 

Din păcate, exigenţele acestea în unele ca- 
zuri sînt departe de a fi satisfăcute. 

De exemplu, povestea versificată peniu 
copii mici „Cei șapte pitici voinici“ de M. Cal- 
micu, cuprinde nici mai mult nici mai puţin 
de nouă cînturi, fiecare din aceste cînturi avînd 
cite treizeci şi cinci de strofe, multe din ele 
cu un conţinut destul de greoi, cu figuri stilis- 
tice complicate, cu întortochieri de fraze, cu 
expresii la cari trebuie să recurgi la dicționar 
sau să faci un consiliu de familie. 

Aceeași lungime a textului versificat -— 
extrem de lung pentru copii — îl găsim si 
în cartea: „Meșterul Drege-Tot“ de A. ludoraș. 

În unele cărţi pentru copii, dintr-o lipsă 
de cunoaștere a realității din partea autorilor, 
s-au strecurat greșeli ştiinţifice, dînd loc la 
„inovaţii zoologice“, cum le numește „Scînteia“. 

Aşa de pildă, în cartea „Mică e vacanța mare“ 
de M. Sintimbreanu găsim „veverița cu scur- 
leica ei pestriță“ sau  „vrăbioi cu creasta 
galbenă“ etc. 

Un fapt şi mai grav e acela al „prelucrării“ 
unor basme cunoscute. Așa este cazul cu cartea 
„Moş Ioniţă făt frumos“ de P. Nisipeanu. Pe 
bună dreptate copiii se întreabă dacă Moș 
Ioniţă poate fi un făt frumos, iăr baba Zinca 
0... „fetişcână“, zînă rin poveşti ? 

Bătrînii reprezintă în toate povestirile, 
înțelepciunea şi nu călăresc pe „cocoși prin 
nori“. Cît priveşte morala cărţii, ea nu este din 
cele mai fericite, după versurile acestea : „Și 
veni baba la moș — şi-au mincat și-au băut, 
pînă ziuă s-a făcut“.    



  

  

  

O altă trăsătură negativă, a unor cărţi 
pentru copii e aceea că autorii lor mai preferă 
personaje din lumea împăraţilor, prinților, boie- 
rilor etc. Nu există în cărţile lor de povești, 
noii feţi frumoși, fericiţi că muncesc, creează, 
luptă pentru noi descoperiri, făuresc märete 
palate pentru cei ce se ostenesc, șantiere cu tot 

felul de mașini, care pe copii îi interesează atît 
de mult. De aceea, o carte ca „„Ber Căciulă“ a 
lui I.C. Vissarion trebuie reeditată. 

Cite lucruri, frumoase, interesante, în pas 
cu vremea noastră, pot învăța copiii umblind 
cu noul făt-frumos într-o fabrică de maşini, 
într-o mină pe marile șantiere, unde se cons- 
truiesc palate pentru oamenii muncii. 

Greşeli, ca cele arătate mai sus, s-au stre- 

curat şi în unele piese de teatru pentru copii, 
cum e cazul cu „Bate gongul“ de lon Mustaţă, 
tipărită recent în Editura Tineretului. În pie- 
sele din această carte sînt popularizaţi bătăușii, 
e popularizată credinţa că numărul 13 e... ghi- 
nionist, obiceiurile, programele si cîntecele 
pioniereşti sînt luate în ris. „Scînteia“ din 15 
nov. arată că „pe lingă faptul că sînt şi proaste, 
aceste scenete ale lui lon Mustaţă sînt complet 

greşite din punct de vedere educativ. E re- 
gretabil că Editura Tineretului a pus în circu- 
lație asemenea producţii în care platitudinea 
se îmbină armonios cu prostul gust“. 

Am creionat aceste sumare consideraţii 
asupra unor teme şi probleme ale literaturii 
pentru copii, la acest sfirșit de an, cu gîndul 
că lucrurile se vor îndrepta. 

Micii cititori trebuie să găsească în cărțile 
ce le vor fi oferite, lucruri cu adevărat intere- 
sante și pe măsura puterii lor de înţelegere. 

G. Dorian 

E NOD ÎN PAPURĂ — Din cartea lui 
Mihnea Gheorghiu : „Orientări în literatura 
străină“ aflăm, la pag. 279, că goarnele au 
chemat tineretul american la război, în 1914. 

Dat fiind faptul că Statele. Unite ale 
Americii au intrat în primul război mondial 
în 1917, să fi sunat oare goarnele cu trei ani 

mai înainte ? \ 

T. L. B. 
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Abonamentele 1959 

Scrisul bănăţean 
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pe anul 

la 

se primesc prin difuzorii de presă din în- 

treprinderi și instituții, factorii poștali și ofi- 

ciile poștale. 

Costul unui abonament la SCRISUL BĂNĂ- 

TEAN este de: 

48 lei pe 12 luni 

24 lei pe 6 luni 

12 lei pe 3 luni  



Abonaţi-vă pe anul 1959 
la publicaţiile Uniunii Scriitorilor din R.P.R. 

GAZETA LITERARĂ 
VIAȚA ROMINEASCĂ 
UTUNK 
LUCEAFĂRUL 
SCRISUL BĂNĂȚEAN 
STEAUA 

IGAZ SZO 
IASUL LITERAR 
NEUE LITERATUR 

NOVI JIVOT 

Abonamentele se primesc de cätre difuzorii de presä din intreprin- 

deri și instituții, factorii poștali și oficiile poștale.



  

Tiparul executat sub comanda nr 7000 la 
Întreprinderea Poligrafică Timişoara, str. Popa $apcä 8. — R.P.R. 

    

Lei 4. —    
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